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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35, 

kéziratokat nem KÜLDŐNK vissza. 
(JAJ BÉRMENTES LEVELEKET FOGADDNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Kp evre . ... 10 frt. | Egy negyedéire . 5 frt. 
Érv fél erre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
glMMdre: S hóra Németországba 8 frt 70 kr. 
Francira-. Olasz-.Orosz-. Törők-, Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájci Románia- és Szerbiába, 
«lammt amaz országokba. melyek a posta- 
azerzödeshez tartoznak, negyedéire 9 frt 10 kr.

Unt ném éraétr.

EGYETÉRTÉS
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA L
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KlADÓIUVATAl 

PÁRISBAN /^ügynökségünknél:
John F. Jogos & Cic. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a;M. : Daubo G. L. és Társa. 
Bécsben: Danneberg I.. I. Kumpfßasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
_ Haasenstein és Vogler, I., Wallíischgasse le

Onpelik A . Stubenbastei Nr. 2. 
j 'AX Schalok Henrik. 1.. Wollzeile Nr. 14. 

ÍWfYV-2) Herndl Alajos, 1., Wollzeile Nr. 25.
TÁRA y? Dukes Miksa, I., Riemergassc Nr. 12.

és valamennyi hiidetési iroda.

A franezia választások előtt.
Daczára a rossz előjeleknek, a francziák 

nemzeti ünnepe ez idén is ünnepies mél­
tósággal és teljes nyugodtsággal folyt le. 
Lehet, hogy a lelkesedés nem nyilatkozott 
túláradó módon, de hát egy nemzeti ünnep, 
mely évről-évre ugyanazon szertartásos lát­
ványosságokkal és programmszerü mulat­
ságokkal jelenik meg, elvégre megszokott 
dologgá válik, és a párisi tömegek részé­
ről már igen sokat jelent, ha olyan izgal­
mas események után, minők a város fölött 
legutóbb elzugtak, a megszokottság flegma­
tikus hangulatával tudnak ünnepelni, tün­
tetni. gyülekezni és mulatni. A diákok el­
keseredése, a munkások felháborodása, ma­
gának a községtanácsnak lázitó szerepe 
mind nem hozták haragos hullámzásba a 
néphangulat oczeánját, a párisiak sem 
forradalmat nem csináltak, sem az átalá- 
nos távolmaradással nem szállították le a 
nemzeti ünnep jelentőségét, mint a hogyan 
a szocziálista agitátorok tanácsolták. Az 
utóbbi tanácson igazán csodálkozunk. Ha 
megfogadják, az talán még komolyabb je­
lentőséggel birt volna, mint bármily mérvű 
utczai zavargás, mert hogy francziák képe­
sek legyenek passziv magatartással és hall­
gatag fegyelmezettséggel tüntetni egy kor­
mányrendszer ellen, ez egészen uj jelenség 
volna a pezsgővérü, lármás népnél, valami 
olyan változás, mely a legkomolyabb ese­
mények előjeléül volna tekinthető. De a 
néma gyásznak kifejezését bizony csak a 
Quartier Latin itju vitézei kisériették meg, 
az egyéb Paris szokott módon — mula­
tott. Egyátalán. ha valami változást lehet 
konstatálni a párisi tömegek természeté­
ben. ez abban áll, hogy a köztársaság 
alatt egészen elvesztették azt az ellenáll- 
hatlan forradalmi temperamentumot, mely­
ről előbbi nemzedékeik oly híresek voltak, 
íme hetekig tartott veszedelmes agitácziók. 
véres utczai zavargások után következik 
egy nagy forradalmi emlékünnep, százez­
rek gyülekeznek össze a nyilvános tereken, 
és — Paris csendesen végig mulatja a 
napot. Azok a szoczialista agitátorok, kik 
a távolmaradást ajánlották, csak azt bizo 
nyitották be, hogy forradalmi hevületükből 
kifogyott minden szusz.

A nemzeti ünnepnek ily lefolyása után 
bajos volna megmondani, vajon az, a 
mi a közelmúlt napokban történt, a 
köztársasági kormányzat valaminő kritikus 
állapotáról tesz-e bizonyságot. Igaz, a 
múlt napokban ismét az utczákon tömeges 
zavargások történtek, és katonasággal kel­
lett a megbontott közbékét helyreállítani. 
Francziaország mai republikánus alkotmá­
nyossága mellett azonban az ily rendkí­
vüli tünemény is csak a rendes életfolya­
mat egy részének látszik, majdnem olyan 
periodikus megszakításnak, mely a szerve­
zetet szét nem rombolja, talán épen tar- 
tósabb egészségét biztosítja. Korábban, a 
monarkhikus rendszerek uralma alatt a

itósAg*

Ferencz Ferdinánd fcherczeg útja 
a világ körül.

— Irta az Egyitértis számára egy tengerésztiszt az Ertiebtt 
fedélzetén. —

A főherczeg vadászatai ITepalban.

ö fensége — bevégezvén eredménydus két és 
felhónapi utazását Kelet-Indián át — szerencsé­
sen és ép egészségben tért vissza az n reá Kal­
kuttában várakozó Erzsébet fedélzetére. Az utazás 
főeseményeinek vázlatából a közönség azt az ör­
vendetes meggyőződést szerezhette, hogy a kelet­
indiai ut. mint az egész fóldkórül való utazás leg­
érdekesebb része, eltekintve a jobbara kedvezőtlen 
időjárás következményeitől, tökéletesen megfelelt a 
hozzákapcsolt várakozásoknak.

Hogy ő fensége ugv az angol-indiai kormány 
képviselői és küldöttei, mint a még többé-kevésbé 
őnkormánvzat alatt álló indiai államok fejedelmei 
által az őt megillető pompával és kitüntetéssel 
fogadtatott, arról értesítettük már Magyarországnak 
az utazás iránt élénken érdeklődő közönségét.

Hogy a főherczeg a látottak érdekes volta, az 
indiai kultur- és vallási eszmék impozáns nyil- 
vánulásai, műremekei által, valamint a benszülott 
uralkodók udvarainál divó, a férfiasán nemes játé­
kok. testgvakorlaiok és vadászatok ápolásában je­
lentkező. úgyszólván középkori lovagiassága szel­
lem áltál kiválóan ki volt elégítve, azt saját nyi­
latkozataiból tudjuk.

Azonfelül a főherczeg. a ki nem csak a termé­
szetnek, különösen a madárvilágnak alapos isme­
rője, hanem szenvedélyes vadász is, vadászatainak 
eredményével teljesen meg volt elégedve, ugv a mi 
az elejtett vadak sokaságát, mint sokfeleséget 
illeti. Tekintetbe véve, hogy a kedvezőtlen időjárás 
mily hátránvos befolyással volt a vadászatok sike­
rére, az elért eredmény a vadászatok ügyes és 
nagyszabású rendezésén kivül csakis a főherczeg 
kiváló vadászképességének tulajdonítható, melyről 
az angol-indiai körök szintén méltó csodálkozással 
nyilatkoztak. f

Mindenkit érdekelni fog tehát a főherczeg indiai 
utazását befező vadászatokról bővebb értesülést 
nyerni, annyival is inkább, minthogy ezekről ed­
dig majdnem minden részlet hiányzott. A mi pedig 
abban leli magyarázatát, hogy e vadászatok Nepál­
ban tartattak meg, a mely ország egyike azon 
kevés indiai államoknak, melyek csak névlegesen 
ismerik el az angolok fenhatóságát Indiában :

közállapotok bizonyára nyugodtabbak és 
szabályozottabbak voltak, de ha megjött 
a forradalom ideje, ez azután gyökerestül 
csavarta ki a törvényes hatalom intézmé­
nyeit. Most gyakrabban esik meg va­
lami forradalmi zavargás is, de ha­
tásuk az átalános politikai helyzetre 
a legkevesebb, jönnek váratlanul és 
mennek nyom nélkül, mintha a kor­
mánybukásokkal és korrupeziós botrányok­
kal gvütt csakis a párisiak örökös ujság- 
szomjának kielégítésére volnának rendel­
tetve.

A legutóbbi zendülés különösen kedves 
lehetett a párisi inyenczek előtt a derült 
pikántévia ize miatt, mely keletkezésének 
részleteibe belevegyült. A vidám Páris vi­
dám tanuló ifjai, még ezek közül is a 
legvidámabbak, a fiatal festőmüvészeti nö­
vendékek fesztelen mulatságot rendeztek a 
leglengébb öltözetű modellekkel, hogy köz­
vetlenebb gyönyörűséggel mozdítsák elő 
esztétikai kiképzésüket. Indiszkrét újságírók 
az épen nem szokatlan dologról érdekes 
referádákat írtak, a szenátus egy rideg er- 
kölcsbiró tagja keményen meginterpcllálta 
rá a kormányt, és a rendőrség a mulat­
ság rendezőit az ő lenge modelljeikkel 
együtt némi büntetéseknek vetette alá. 
Ezért kellett a rettenetes zenebonának tá­
madnia a Quartier Latin zászlóaljai és az 
ő utczai szövetségeseik ezért torlaszokat 
emeltek, rengeteg kárt ejtettek köz- és ma- 
gánvagyonban, és napokig véres csatákat 
vívtak a rendőrséggel. Miután ekkép Páris 
kellően kiállotta a forradalmi izgalmakat, 
és a képviselőház radikálisai is a leg­
bőszebb rohamokban tombolták ki magukat 
a kormány ellen, az egész mozgalom ered­
ménye annyi, hogy a nyugalom helyre­
álltával a kormány elbocsátotta Lozé pá­
risi rendőrfőnököt, ki ellen az utczai szen­
vedélyek veszedelmes tömege gyülemlett 
fel. A mi Párisban oly közönséges minden­
napi dolog, a kormány megbuktatása 
ezúttal nem következett be, sőt ellenkező­
leg az oly kevésre becsült Dupuv-kormány 
állása a zavarok alatt láthatólag megerő­
södött. az utczai szuggeseziók iránt más­
kor oly fogékony képviselőházi többség 
következetes elszántsággal utasította vissza 
a radikálisok támadásait és lelkesen helye­
selte a miniszterelnök erélyes kijelentéseit.

Eddig hát az események folyama elég 
szerencsés és a pillanatnyi szerencse min­
dig nagy hatással van a fvanczi d< könnyen 
lobbanó közhangulatára. Sokan hiszik, hogy 
a köztársasági kormányzat immár teljes 
bizalommal indulhat a választási hadjáratba, 
mert rendelkezik már hozzá a kellő vezér­
lettel, a megállapított jó politikával és a 
pártoknak helyes szervezetével. Dupuv, az 
előbb annyira lenézett Dupuy lett a hely­
zet választott férfia, ki a haldokló képviselő­
ház szétzilált örökségét az általános nép­
szavazat segítségével rendezni fogja. Vajon 
ez a vélemény, a mily hirtelenül támadt, 
nem fog-e oly hirtelen összeomlani is! A

Dupuy-kabinet és a haldokló képviselőház, 
mintha valami galvanizáló folyam járta 
volna át meredt tagjaikat, a zavargások 
napjaiban a parlamentáris hatalomnak és 
a kormányzati biztosságnak meglepő képét 
nyújtották, de épen ez az imponáló erő­
kifejtés, melyre a parlament egy hiába el­
fecsérelt élet után halálos ágyán emelke­
dett. bizonyította be legjobban, mily ha­
szontalan, sőt veszedelmes az a parlamenti 
alap, melyen a köztársaság kormányzata 
már oly hosszú idő óta nyugszik és melyet 
minden kormány öröklő átokul vesz át. Ez 
a republikánus konczentráczió lyukas elmé­
lete. A zavargások alatt Dupuy megállotta 
helyét, de épen azokkal volt kénytelen 
szembeszállani, kiket a kormány barátaiul 
fogadott, és azok segítségét kellett igénybe 
vennie, kiket a kormány ellenségeiül jelen­
tett ki. A konczentráczió orvé alatt Du.puy 
jó részben radikális elemekkel vegyitette 
kabinetjét, de válságos helyzetében a repub- 
likánizmushoz tért jobboldaliak mentették 
meg a radikálisok rohama elől. Peytval, a 
radikális pénzügyminiszternek nem tetszett 
az ilyen győzelem, és bár lemondását 
visszavonta, a meghasonlás tovább dúl a 
kormányban. Dupuy voltakép elfogadta azt 
a programmot, melyet Constaus Toulouse- 
ban kifejtett, de a nélkül, hogy valódi 
nevén nevezné, őt a jobboldaliak támo­
gatják, de radikálisokkal akar kormányozni 
— a radikálizmus ellen. Kétségtelen, hogy 
ily eljárás közvetlenül a választások előtt 
nem fogja azt a tiszta helyzetet és biztos 
irányzatot megteremteni, és félős, hogy az 
átalános szavazat megfelelő tájékozottság 
és vezetés nélkül vagy a szélsőségek út­
jára téved, vagy ismét oly használhatón, 
önmagának ellenmondó parlamentet fog 
választani, minők már egy évtized óta 
tették közboíránynyá a parlamentarizmus 
rendszerét. Pedig ebből csakugyan elég a 
köztársaságnak. A köztársaság rendkívüli 
életerejéről tesz bizonyságot, hogy ezt a 
rendszert eddig megbirta.

Bvidapesí, július 17.
A kabinet tanácskozásait, úgy tegnap, mint ma 

több órán át tartott minisztertanácsban folytatta. 
A tárgyalások valószínűleg el fognak tartani még 
néhány napig. A két kormány tárgyalásai a tervbe 
vett takarmánykiviteli tilalom terjedelmére és rész­
letére nézve, még nincsenek befejezve.

Az államszámvevöszéknél — a Bircsarnok 
szerint -- legközelebb uj szervezet lép éleibe, lla- 
kovszky István államszámvevőszéki elnök ugyanis 
hivatalba lépése ulán azonnal meggyőződött arról, 
hogy az államszámvevőszék jelen szervezetével nem 
felelhet meg többé feladatának. Az államszámvevőszék­
nek 1870-ben történt felállítása óta az államháztartás 
minden ágazata oly terjedelmes lett, hogy a jelen szer­
vezettel ellenőrzési teendőit kellően nem végezheti a 
tisztviselők minden igyekezete daczára sem. Az állam­
számvevőszék elnöke, a W'ckerle Sándor miniszter­
elnökkel folytatott tárgyalások után, az 1894. évi 
költségvetéssel egyidejűleg a minisztertanács elé ter­
jesztette az államszámvevőszék uj szervezetére

vonatkozó véleményét is, melyet a miniszter- 
tanács legutóbb tartott ülésén el is fogadott. 
Az államszámvevőszék személyzete ugyanis jelenleg 
— az elnökkel s alelnökkel együtt — negyvennégy 
tagból áll, mely létszámból a négy ügyosztályban 
harminczkilencz, a segédhivatalban pedig három tiszt­
viselő dolgozik. A létszámot emelni eddig azért nem 
lehetett, mert azt az 1880. évi LXVI. törvényezikk 
1. §-a megállapítja. Ez a törvényezikk most 
akként módosul, hogy csak az egyes kategóriák lesz­
nek megemlítve azzal a megtoldással, hogy a létszám 
évről-évre a költségvetési törvény alapján legyen 
megállapítva. A reform egyik legfontosabb része, hogy 
főszámtanácsosi állások lesznek szervezve, mert a hely­
színi vizsgálatokat eddigelé csak a titkárok., osztály- 
tanácsosok és miniszteri tanácsosok eszközölték, ezek 
együttes létszáma pedig 8, a mi az ellenőrzés nemére 
teljesen elégtelen. A miniszter számtanácsosi ranggal 
és jelleggel felruházott államszámvevőszéki számvizs­
gálók megkapják a számtanácsosi czimet is. A szám- 
vizsgálói és számellenőri állások nagyobb számban lesz­
nek rendszeresítve. Végre az ellenőrzést szélesebb alapra 
fektetik, nagy súlyt fektetve a helyszíni vizsgálatokra. A 
minisztérium s általa az érdekelt hivatal ezentúl nem 
kap előzetes értesítést a tervbe vett helyszíni vizsgá­
latról, hanem csak utólagos értesítés megy a mi­
niszterhez az esetleg tapasztelt hiányokról s 
szabálytalanságokról. A hivatal iielyiség kellő át­
alakításának költségeire az 1894-iki költségvetés­
ben nagyobb összeg szerepel. Az 1894-iki költ­
ségvetés már a tervbe vett reform szerint lett 
összeállítva. Az államszámvevőszék belszervezetéről s 
ügykezeléséről szóló törvényjavaslat pedig — az idé­
zett forrás szerint — az 1894. évi költségvetés tár­
gyalása előtt terjesztetik a ház elé letárgyalás végett.

Apponyi beszéde Szexapczten.
Apponyi Albert grófnak Szempczen elmondott 

beszédéről esti lapunkban már megemlékeztünk. 
Most a beszédet egesz terjedelemben közöljük. A 
beszéd teljes szövege szó szerint itt következik :

Mélyen tisztelt pártgyiilés !
A politikai szünetnek napjai nem képezik a gyanú­

sításoknak és a ráfogásokuak is szünnapjait; sőt azzal 
a sajátságos jelenséggel találkozunk, hogy a mióta az 
országgyűlés kapui Lezáródtak, mióta tehát ellenfeleink 
abban a reményben élnek, hogy mesterkedéseikre a 
választ tőlünk nyomban nem kapják meg, a gyanúsí­
tásnak és rágalmazásnak mestersége még szaporábban 
folyik és még csodálatosabb virágokat hoz napfényre, 
mint ezelőtt. Ez teszi kívánatossá, hogy a szünidők 
alatt is gyakran találkozzunk, ez teszi reáin nézve 
igen szerencsés körülinénynyc, hogy a mai napon 
nemcsak a szempezi választókerület lelkes polgáraival, 
hanem a megyei és a Pozsony városi nemzeti pártnak 
színével, javavul, e helyen összeseregletl küldötteivel 
tanácskozhatunk. (Elénk éljenzés.)

A mi itteni találkozásunknak hire előre szétment az 
országban és ezt rögtön azz.d hozta kapcsolatba a 
sajtó egy része, hogy én e helyen egy nemrég elmon­
dott beszédre szándékozom válaszolni és hogy ennek 
a beszédnek -- a hires nagykőrösi beszédnek — 
megczáfolása képezné összejövetelünk tufajdonképeni 
czélját.

Hát, tisztelt uraim, a politikai pikantériának minden 
barátját nyomban meg kell fosztanom ettől a várako­
zástól. (Élénk tetszés.) En egyátalában nem azzal a 
szándékkal kértem pozsonymegyei és városi elvbará­
taimat arra, hogy gróf Esterházy Mihály tisztelt bará­
tom beszámolója alkalmából összegyűljön, lmgy nekem 
alkalmam legyen arra a beszédre válaszolni, hiszen 
ha egyes nyilatkozatokkal akarnék polemizálni, akkor 
nekem egy régibb hitelezőm van ezen a téren s e ré­
gibb hitelezőm a miniszterelnök, a kinek a honvéd­
szobor leleplezése alkalmával mondott beszédére még 
adós vagyok a válaszszal, s csak azért maradtam 
adós, hogy a tőkéhez, az adósságban még kamatot is 
gyiijthetek. (Zajos tetszés.)

En, melyen tisztelt pártgyülés, a részletes polémiát 
inkább azon a helyen szeretem elintézni, a hol ellen­

felemmel szemtől szembe állok, a hol az ő válaszát 
rögtön meghallhatom s arra azonnal válaszolhatok is. 
(Tetszés.)

Ez az egyik ok, a miért egyátalában nem szándé­
kozom ama hires beszédre tüzetesen válaszolni. A 
másik az, hogy ez a fellépés tagadhatatlan összefüg­
gésben áll a másik nagy ellenzéki pártnak, a függet­
lenségi pártnak, belső helyzetével. A függetlenségi 
párt most ezen belső helyzetének orvoslására tesz 
lépéseket, én pedig tartózkodni akarok minden olyan 
szótól, a mely, bár szándékom ellenére, megnehezí­
tené a függetlenségi párt azon törekvését, a melyet 
a körében felmerült sajnálatos szakadás orvoslására 
kezdeményezett. (Élénk helyeslés.) A harmadik ok 
pedig, a mely miatt arra a beszédre válaszolni nem 
kívánok, megvallom egész őszintén, az, Logy a mi 
abban támadás a mi pártunk, annak eljárása s az én 
saját csekély személyem eljárása ellen foglaltatik, az 
oly homlokegyenest ellenkezik a köztudomasu tények­
kel (Élénk helyeslés.), az a díszítés pedig, a melybe 
a támadás burkolva lett, annyira homlokegyenest 
ellenkezik a vitatkozásnak ama modorával, a melyhez 
én hozzá vagyok szokva (Zajos tetszés.), hogy már 
ebből az okból sem volnék abban a helyzetben, hogy 
eme sokszor idézett beszéddel részletesen polemizál­
jak. (Hosszantartó helyeslés.)

En nem egyesekkel akarok feleselni, legyenek azok 
bár miniszterek, vagy ellenzéki vezérek; de, a-mint a 
megyei part igen tisztelt elnöke mondta, a helyzetet 
akarom megvilágítani s az egyes nyilatkozatokkal csak 
annyiban foglalkozom, a mennyiben ezek a politikai 
helyzet alkotó részeivé váltak. (Helyeslés. Halljuk ! 
Halljuk !)

Bevezetőleg czéloztam arra, hogy jobbról már re­
gen ismert, balfelöl újabban támadt ellenfeleink a 
politikai szünet idejét dicséretes szorgalommal kiak­
názzák arra, hogy pártunk helyzetet kétes szinben 
tüntessék fel, hogy minket mindenféle szemrehányá­
sokkal ellialmozzanak.

Ezeknek a szemrehányásoknak tárgya az, hogy a 
párt és hogy én a szabadclvtiség kérdésében a tizen­
három próbát ki nem etiljük. A ezélzat igen világos.

Azok az urak, már tudniillik a jobboldali ellenfe­
leinket értem, nagyon jól érezvén, hogy a nemzeti 
szellem ápolásának terén ők mennyire nem ütik meg 
a mértéket (Zajos felkiáltások: Igaz! Úgy van!), ke­
resnek valamit, a mit ellenünk fordíthassanak, hogy 
az erkölcsi egyensúlynak teljes felbillentését a mi ja­
vunkra es az ő hátrányukra megakadályozzák es 
azért azt próbálják bizonyítgatni, hogy a szabadelvü- 
ség terén mi nem ütjük m g azt a mértéket, melyet a 
nemzet fejlődése kíván.

Ezeknek a támadásoknak során ezek az urak azt 
szokták mondogatni, Írni és nyomtatásban is kiadni, 
lioixy pártunk magatartása az egyházpolitikai kérdés­
ben nem következetes, nem egyöntetű; iiogv pártunk­
nak kétféle politikája van. Az egyik az, melyet én 
nyilvánosan hirdetek ; a másik az, melyet elvbará­
taimnak titokban sugalmazok. Az egyik, a nyíltan hir­
detett politika, a szabadelvüség eszméihez csatlakozik. 
A másik titokban adott politika azoknak megbuktatá­
sára történik.

Ez, tisztelt uraim, igen súlyos vád. De épen erre a 
vádra mondhatom, hogy az a tényekkel homlokegye­
nest ellenkezik.

Ha kiadnám külön lenyomatban — és talán egy­
szer meg is fogom tenni, — mindazokat a beszé­
deket és nyilatkozatokat, melyeket részint az ország­
gyűlésen, részint az országgyűlésen kivül, az egy­
házpolitikai kérdésekben tettem, az elkeresztelési vita 
alkalmával mondott első beszédemtől legutóbbi szat­
mári beszédemig, magas dijat iüzhetnvk ki annak, a 
ki e nyilatkozatok bármelyikében a másikkal szemben 
csak egy hajszálnyi eltérést és önmeghazudtolást is 
tud találni. (Élénk éljenzés.)

De ezek az urak azt mondják, hogy pártunk ak- 
cziója ellenkező irányban indul meg. Azt mondják, 
hogy én a megyékben es városokban pártunk tag­
jait arra indítom, hogy ugyanazon szabadelvű egyház- 
politikai iránynak nehézségeket csináljanak, melyekei 
az országgyűlésen én is vallók. Ezzel szemben csak 
nehány tényt akarok igen röviden felsorolni (Halljuk.1 
Halljuk !)

Azon városi és megyei törvényhatóságok közül, me­
lyek a kormánynak egyházpolitikai programmjára 
nézve állást foglaltak, a mi pártunknak magatartása, 
mindig evidencziában tartottam.

íme a tényleges eredmény :
A kormány egyházpolitikájával ellentétes irányban 

szólaltak fel elvtársaink Uiig-, Győr-, Sopron-, Pozsony-

rajta az európai kultúra és hatalom leghaiható- 
sabb fegyverei : a kőut, a vasút és a táviró még 
nem tudtak utat nyitni a nyomukban járó politi­
kai fenhatóságnak.

Legfőbb ura ez országnak a «dirndzsa», a ki a 
hajdani japáni császárok módjára, tekintélyét fön- 
tartandó, csak ritkán, nagy ünnepségek alkalmá­
val mutatja magát néptnek, máskülönben látha­
tatlan, mint valami mesebeli lény. Alatta egy, ki­
vételesen «a magas maharadzsa» czimmcl fölruhá­
zott miniszter gyakorolja az uralkodás tényleges 
jogait, intézi az ország sorsát; teszi ezt az angol 
kormányügynök (rezidens) ellenőrzése mellett. Ez a 
különben kevés beleszólással biró ur és törzskara 
az egyetlen európaiak, a kiknek meg van engedve 
Nepálban tartózkodni és ezeknek is csak az ország 
fővárosa, Katmanduban és annak környékén, egy 
körülbelül busz mértföldnyi területen.

Minden más ember, a ki Nepal határait át 
akarja lépni, ezt csakis a két kormány engedel- 
mével teheti. Nem csoda tehát, hogy ismereteink 
az ország nagyobb részéről igen hiányosak. Jó 
térkép sincs Nepálról, mert nem engedik meg an­
nak alapos fölvételét.

Hogv mily szigorúan zárkóznak el a nepáliak 
az idegenek előtt, már onnét is következtethetjük, 
hogy csak kivételesen engedtetett meg a két állam 
közös megállapodása folytán, a főherczegnek Nepal 
területén rendezni vadászatokat.

A lakosság zöme az Ázsia közép részét lakó 
mongol törzsekkel rokon; egy része keverve van 
hindu elemekkel; az előbbiek Gantama Budha 
tanait követik, az utóbbiak Brahma-hitüek. A leg­
kiválóbb és harcziasságáról jól ismert törzset a 
Gurkák képezik. Ezek közül származik a most 
uralkodó dinasztia is. A Gurkák igen bátor és ki­
tartó emberek, mely katonai erényeiknél fogva 
közülük toborozzák össze az angol-indiai csapatok 
egy részét; ezekre mindig számíthatnak már azért 
is, mert nem lévén a hindukkal rokon, ők láza­
dás esetén habozás nélkül harczolnának ellenük.

Nepalország a Himalaya hegység déli oldalán 
fekszik, ennek hófödte gerinezét a világ legmaga­
sabb hegycsúcsaival (Evereszt, Kindsindzsuga stb.) 
és az ugvnevezelt «Terráit» magába foglalva. E 
névvel a Himalaya déli elágazásai és a hindusztani 
sikság által képezett vidéket illetik, melynek maga­
sabban fekvő északi részét erdőség, déli lapályos 
részét pedig dzsungel borítja. (így neveznek Indiá­
ban átalában minden műveletlen földet, különö­

sen ha az sürü bozóttal vagy magas füvei van 
fedve.)

A Terrái mocsáros, egészségtelen vidék, minél­
fogva lakatlan is. Annál több állat lakja az áthat- 
lan dzsungelt. A ragadozó állatok legfélelmesebbje: 
az óriási királytigris és a párduez előszeretettel 
keresik fel a sürü és magas füvei benőtt zsonibé- 
kokat. Az erdősebb részekben tanyáznak a szarva­
sok sokféle nemei (a közönséges szarvason kivül a 
«szambur» és a «nilgai», az utóbbit kékes fekete 
szine miatt nevezik igy tudniillik a nilgai — kék 
bika.) Szárnyas vadnak, különösen mocsárlakó 
madárfajoknak szintén nincs híja. Megemlítjük a 
nádpávákat, mely gyönyörű, ragyogó kékes-zöld 
tollazattal ékeskedő madár itt nagy számban ta­
lálható.

Tehát a vadászok ezen eldorádóját, a «Terráit» 
szemelte ki az angol-indiai kormány közös meg­
állapodás után a nepálivá! a főherczeg keletindiai 
útját bezáró nagy vadászatok színhelyéül. A ren­
dezéssel az első miniszter és annak egy rokona 
meg az angol rezidens lettek megbízva. Hogy ez 
urak mily kitünően feleltek meg feladatuknak, mu­
tatja a vadászati napló, mely szerint alig volt a 
tizenkilencz nap közül egy, melyen eredménytelen 
maradt volna a vadászat; ellenben kétszer esett 
meg, hogy öt tigris volt a körben egyidejűleg.

A főherczeg és kísérete által a nepáli területen 
elejtett préda 927 vadat tesz ki; ezek közt húsz 
tigris és hét párduez volt. Ily eredmény még a 
legjobb vadászok által is csakis úgy érhető cl, ha 
hely- és szakismerettel biró emberek állnak a 
rendezés élén, a kik tudják, hogy hol található 
sok vad, és ha arról biztos tudomásuk van, azt 
be is tudják vonni a vadászat körébe; azonkívül 
oly nagy apparátus is szükségeltetik, mint ^ mely- 
ivei a vadászaton dolgoztak.

Több mint kétszáz elefánt állt rendelkezésre, 
ezeknek nagyobb részét a nepáli «diradzsa», a 
többit az angol-indiai kormány és egy indiai feje­
delem állították ki.

Márczius 8-án délelőtt érkezett ő fensége Pili- 
hitbe, a már Nepal határán fekvő északi végállo­
másába az indiai vasúthálózatnak. Onnan kezdve 
az utazást eleinte kocsin folytatták a «Sarda» 
folyóig, az utóbbit már elefántok hátán lépték át. 
Innét kezdve az elefánt volt a passe-partout. 
Rajta utaztak a Terráin át, az egyik vadásztanyá­
ból (camp) a másikig, vele hajtottak és vadásztak 
és ő hozta az ellátást a magas vadásztársaság 
után a vasút biztosságával és pontosságával, úgy,

hogy a dzsungel és mocsarak közepette ép ugv 
meg volt a fáczánpecsenyéhez a jégbehütött 
pezsgő, mintha csak Kalkuttában lettek volna.

Egy kitűnő angol traiteurre volt bízva az élel­
mezés nehéz feladata, a ki a vasút végállomásától 

1 kezdve a vadásztanyáig élelmezési étappeokat állí­
tott fel; az egyes etappeok között 4—4 elefánt 
tartotta fel a közlekedést.

Az elefánt itt az áthatolhatatlan ősvadonban 
mindent pótol, az elefántot semmi és senki. Bá­
mulatos eszénél fogva mindenre használható és 
tanítható, mely eszénél fogva a máskülönben 
otromba és ügyetlen állat a legveszedelmesebb és 
látszólag áthághatatlan akadályokat, a melyeken 
semmiféle más állat nem tud átlépni, legyőzi. Mere­
dek folyamlejtőkön, meredek sziklafalakon kúszik 
mint egy majom. Szükség szerint majd csak 
két hátsó lábát használja a kúszásra, majd két első- 
lábát és a szerint a többivel térdre rogy ; agya­
rait és óriási erejű ormányát ügyesen felhasználja; 
sokszor féloldalt csúszik, szóval hihetetlen, hogy 
az idomtalan tömeg mily lovardái műtéteket vé­
gez. Ott, a hol a sűrűn összenőtt bozóton és 
erdőn át emberi kéz nem vághat hamarjában 
utat, a hol az őserejü földből buján nő ő fii ma­
gasabb, mint az elefánt és a rajta ülő vadász, 
ott ismét csakis az elefánt teremt utat, letiporja 
a füvet, pozdorjává töri a legerősebb fát és szét­
szakítja a legszívósabb kuszóindát.

A tigrisvadászat lslrása.
Kelet-lndiában a tigriseket csakis elefántok se­

gélyével vadászszák. Ha a «sikarik» (benszülott 
vadászok) és hajtők kipuhatolták, hogy hol tanyá­
zik a tigris, tudósításukra rögtön bekerítik kisebb 
vagy nagyobb távolságban — a rendelkezésre álló 
elefántok száma szerint. A főherczegnek több 
mint 200 elefánt állt rendelkezésére. E czélra az 
úgynevezett hajtóelefántokat használják, a me­
lyeken egy benszülott hajtó ül (a nyakán), 
azonkívül vannak más elefántok (Reitelefanten), 
a melyeken az úri vadászok ülnek. Ezek 
az úgynevezett «handá»-val vannak fölsze­
relve, mely egy négyszögletes, toronvalaku fa­
építmény két rekeszszel ; az egyikben ül a vadász, 
a másikban a puskatöltő szolga. A «banda» per­
sze kötelekkel van odaerősítve az elefánt hátához. 
A «banda» előtt az elefánt nyakán ül a vezető, 
mögötte áll a hajtó, a ki egy hegyes végű bottal 
tuszkálja az elefántot.

Hogv a bandába szállhasson a vadász, az ele­

fánt leereszkedik mind a négy térdére, azután egy 
kötélen fel lehet mászni, miközben az elefánt or­
mányával segíti az embert. Ha a hajtóelefántok 
körülkerítették a tigristanyát, a vadászok a kijelölt 
helyeken foglalnak állást, a merre a hajtás tör­
ténik.

Ez nagy lármával, puskalövésekkel, orditozásoic* 
kal, dobveréssel stb. történik, a közben a kör 
mindig szükebb lesz, az elefántok a központ Tol * 
haladnak.

Egyszerre csak megjelenik a királyi macska; 
vad szökéssel ugrik fel fekhelyéből és vadul néz 
üldözőire. Még lehetne megmenekülnie, az egyes 
elefántok között oly tág a kör, de — hihe­
tetlen, hanem igaz — oly ostoba és oly fé­
lénk a tigris, hogy mindig a kör belseje 
felé menekül s nem kifelé és nem támad 
csak ha már utolsót ütött az óra. Alig fordult elő 
eset, hogy a tigris támadt volna. Mindenki cso­
dálkozott ezen és csalódva volt. Ha a tigris elöl­
ről jön, nincs mit félni, ha nem is találta a 
golyó, az elefánt elbánik vele ; elkapja ormányával 
és agyonnyomja lábaival, agyonszurja agyaraival. 
Veszedelem csak akkor van, ha hátulról jön a 
tigris, tudniillik néha az elefánt megvadul és 
akkor neki iramodik és felíarlózhatlanul elszalad, 
a bandát a benszülöttekkel együtt valamely faág­
nál lelöki és ez a veszedelmes perez, ha tigris a 
közelben van. Ily eset szerencsére nem fordult elő, 
de igenis az, hogy egy elefánt maga elbánt egy 
tigrissel.

A legnagyobb, ő fensége által elejtett tigris 
hoszsza (orrtól farkhegyig) kilencz láb hét hü­
velyk. — A tigrisbőrök Singaporeból Becsbe kül­
dettek.

Végre megjegyzendő, hogy daczára a mocsáros 
vidéknek, ő fensége és kíséretének egészségi álla­
pota mindig kitűnő volt.

A tizenkilencz napig tartó vadászat alatt nem 
maradtak egy helyen, hanem a szerint, a hogy az 
előreküldött «sikárik» valahol vadat találtak, vál­
toztatták a «campót».

Ily módon 55 mértföldnyi utat tettek meg Lohe- 
láig, mely utolsó camp ismét indiai területen a vas­
úti állomás közelében feküdt. Innét, bevégezvén 
eredmenvdús vadászkirándulását, ő fensége és kí­
sérete vasúton tért vissza Kalkuttába, a hol az­
után Diamont Harbourban ismét az , Erzsébet-re 
szállt, utazását folytatandó uj világrészek, uj né­
pek felé.
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és Somogymegyékbcn. Hozzá teszem, hogy például 
Pozsony- és Somogymcgvúben, mint ezt Pozsonyra 
nézve mindenki tudja, a ki partunk megyei elnökének 
beszédét olvasta, korántsem a szabadelvűsig követel­
ményeivel elvileg ellentétes álláspont elfoglalása, ha­
nem tisztán az egész akeztónak helytelenül előkészí­
tett és vezetett volta kepezte az indokot, melyből 
ellentétes állást foglaltak cl. (Helyeslés.)

Elvtársaink megoszoltak e kérdésben ; Békés, Sáros, 
Abauj és Pest. nemkülönben Jász-Nagykun-Szolnok- 
megyékben. Hozzátehelem itt is, hogyha valaki Pest- 
megye közgyűlésén gróf Károlyi Sándor beszédét és 
indítványát elolvassa, meggyőződhetik arról, hogy ö 
korántsem a szabadelvűsig követelményeivel szemben 
való merev ellentállás zászlaját bontotta ki, hanem 
vsak keresve teljes lojalitással az utat és módot 
arra, hogy ezek kiegyeztethetuk legyenek az ő szilárd 
egyházi álláspontjával. (Elénk helyeslés.)

Ezek azok a törvényhatóságok, számra nézve tiz, a 
hol elvbarátaim részint ellentétes állást foglaltak el, 
részint véleményük megoszlott.

V kitűzött szabadelvű irányt elvileg pártoltak s 
támogatták elvbarátaink a következő törvény hatósá­
gokban : Budapest főváros, Pozsony varos, Debre- 
czen város. Borsod-, Zemplén-, 'feines-, Vas-, Nyitra-, 
Csongrád-. Liptó-, Szepes-, Gömbi -, Huuyud- és Arad- 
megyék. Kolozsvár város és egyátalúban az erdélv- 
réssi összes törvényhatóságokban, tehát túlnyomó 
többségben.

E ha azt kérdik, hogy én minő irányban gyakorol- 
t m befolyást elvbarátaimra, erre csak azt válaszol­
hatom. hogy nagyon iélreismcrik azt a viszonyt, a 
mely a mi partunkban a párt vezetése s a párt tagjai 
közt fennáll, a kik azt hiszik, hogy nálunk is valami 
ellenzéki mamelukság uralkodik, mint a kormánypárt­
ban, a kormánypárti mamelukság. (Zajos derültség.) 
A hol elvbarátaink hozzám tanácsért nem fordultak, 
olt elegendő Útmutatásnak tartottam az országgyűlé­
sen tett nyilatkozataimat, a hol azonban tanácsért 
hozzám fordultak s ez történt több helyről, ott ru­
szint levélben, részint elő szóval mindenütt azt a ta­
nácsot adtam nekik, hogy a teendő indítványból za 
Tassuk ki a kormány atalános politikai iránya iránti 
bizaiomnyilvanitás, hogy a törvényjavaslatok megbirá- 
lasának szabadsága feutartassvk, de hogy ezen fentar- 
tások mellett az én irományomnak és óhajtásomnak 
az felel meg, ha a kitűzött egyházpolitikái programul 
elvi támogatása mellett foglalnak állást. (Élénk tetszés.)

Ezek uraim, olyan tények, a melyeket, gondolom, 
n m tvg eltagadni senki, mert olyan emberrel eddig 
nem találkoztam, a ki szavaim hitelességűben ketel- 
l.diii akart volna. (Elénk tetszés.) Különben számos 
vidéki elvbarátom kezében vannak levelek, melyeket 
e tekintetben hozzájuk intéztem. Ezek tellát tények 
és ezekkel a tényekkel szemben, midőn latjuk, hogy 
úgy cn, mint a part vezető tagjai közül többen, s :gy 
különösen a part elnöke Horans-ky Nándor, Jasz- 
Nagy-Kun-Szolnokmegye területen, a honnan hozzá 
kérdést intéztek, s partunk egyik alelnöke, Horváth 
Gyula. Csongrádmegve területén, a honnan hozzá e 
tekintetben szintén kérdést intéztek, mindig követke­
zetesen oda informálták a part tagjait, liogv elvileg a 
kitűzött evyházpolitikai irányt támogassák —mondom 
— ezckkei a tényekkel szemben a .-züani nem akaró 
s meg-megujuló ellentétes vádaskodásnak és gyanúsí­
tásnak csak ekképen tudom jellemezni rendszerét; 
Egy valótlanságot mindig ismételni, újból s újból is­
mételni : ha azután az illető nem védekezik ellene, 
a közönség elhiszi a rdiogást. iia pedig az illető véde­
kezik ellene, akkor azt lehet mondani, hogy mosako­
dásra szorult. Ezzel a rendszerrel tiszteit uraim, a 
mai nappal végleg leszámoltam (Elénk helyeslés.), az 
utolsó .-zavarrt ez, melyet a gvanusitások ezen rend­
szerevei szemben kiejtettem. Zajos éljenzes.)

A végén is ezeknek a vádaknak testet csak két 
konkrét panasz au.

Az egyik konkrét panasz, a mit velem szemben fel­
hoznak az. hegy nie_- -itol-o -z .tniar; b szellemben is 
hangsúlyoztam a beadandó t ör vén vj a vasiatok megbirá- 
Lsunait ;< % it is kötelességét és az a lásfoglalás sza­
badsagai. üzen törvény ti islati k t: . . •, va_v
rossz volta szerint. Azt mondják rrre, hogy ez felté­
teles támogatás, annyi ez, mint semmi.

A másik vád pedig a/, hogy az egyházpolitikai té­
ren eltérő nézetet táplálóknak a pártban való murá­
éi is leuet nné nem tesszük, hogy a partot a kor­
mány egyházpolitikai programmj.tnak kedvűért telnem 
voi.-.j I. iLténk uciults --.j Azt mondja», hogy ebben 
az eljárásban kevés őszinteség rejlik s különösen ke­
vés elvi egység foglaltatik. Ezzel a kei szemrehányás­
sal akarok foglalkozni. (Halljuk' Halljuk!»

Hát feltételes tamogatu» ez, a melyet e téren 
nyújtok és ígéri k. Tern: Azét -cn. hogy feltételes 
t;:i;iíg.i‘,u?. ti nem minden t ...ntetben feltételes az 
én támogatásom. Én feltétlen obligót, feltétlen köte­
lez.-..-; liegst vállaltam és ezt a feltétlen kötelezettséget 
feltétlenül be is fogom váltam az egész vonalon, „z 

illések torén, így a vallási kérdések 
határozol:, lojálisán es utógondolat 
ii irány követése mellett. (Zajos

'S po;

zau„
tszcs.)
Ez az oblige cam ez az obiigó .

És ennek tartalmát is igen világosan rckapitulál- 
hatom néhány szóval. (Halljuk! Halljuk 1)

A kormánypárti sajtó egy része erre azt fogja 
mondani, hogy unalmas mindig egy és ugyanazt hal­
lani. Nem tehetek róla, de nem áll mórlomban ugyan­
azon kérdésekről különböző módon nyilatkozni. (Zajos 
tetszés és éljenzés.) Az bizonyos, hogy a tisztelt kor­
mány politikája sokkal mulatságosabb, (Elénk derült­
ség), az a politika, mely elkezdődött az egyházpoliti­
kai vita alkalmával a februári rendelet kibocsátásánál 
és aiiuak fenntartásánál, a 68-iki törvény fenntartá­
sánál ; majd átment a részleges polgári auyakönyvek 
behozatalának stádiumára, fűszerezve azzal az állí­
tással, hogy az általános polgári anyaköuyv ez idő 
szerint lehetetlenséget képez s azután a 08-iki tör­
vény módosítását ós a kötelező polgári házasságot 
vette fel programmjába.

Megengedem, hegy ebben változatosság van. (Elénk 
derültség.) s megengedem, hogy ez igy elolvasva sok­
kal mulatságosabb; de cu a mulatságosság ezen ne­
méiül. a moly csak az előrelátás hiányát mutatja, 
szívesen lemondok. (Hosszas zajos tetszés.)

Tehát elmondtam, hogy obligót vállalok s vállaltam 
az ország előtt két dolog mellett. Egy nagy czól mel­
lett, a mely annyira szent s a mely nemzetünk jövő­
jére nézve annyira fontos, hogy ennek a czélnak ked­
véért sokaknak kötelességükké fog válni olyan dolgo­
kat is elvállalni, a melyek öuönmagukban véve nekik 
nem tetszenek. Es ez a czél: az utolsó események 
altul kait szenvedett állami tekintélynek és jogrendnek 
s a megrendült felekezeti bekenek helyreállítása. 
(Élénk helyeslés.) Ezen czélt a történt események 
után a status quo politikája alapján nem vélem többé 
biztosíthatónak s ezt Szatmáron is kifejtettem.

Ezen czél felé ut már hatra nem vez< thet, hanem 
csak előre. (Zajos éljenzés és tetszés.) És ezen czél 
felé vezető utón mértföldjelzők, — vagy nem fejezem 
magamat ki helyesen, nem mértföldjelzők, mert ez 
egymásutánt jelentene, holott ón itt együttességet kon- 
lempialok — tehát ezen czél elérésére szolgáló poli­
tika ; a (IS-iki törvénynek módosítása, a mely túlélte 
magát, de kapcsolatosan a házassági jognak a külső jog­
rend szempontjából egységes állami rendezésével, a pol 
gari házassággal, az ailami judikaturával — érintetle­
nül maradván a lelkiismcrct terén az egyházak sza­
bad mozgása — a katholikus autonómia létesítése, a 
protestáns egyhazaknak, szegénységükben jobb és 
állandóbb, nem a mindenkori megszavazás esélyeitől 
fuggó dotacziöval való felsegelése, izraelita polgár­
társaink rcczepeziója és a vallásszabadság behoza­
tala az egész vonalom (Hosszantartó lelkes éljenzés 
cs helyeslés.)

Ez a rendszabályoknak az a komplekszuma, a mely 
által helyrcaliittiatónak véltem a megingott jogrendet 
s vélem ma is. a uielv által helyreállithatónak vélem 
a felekezeti békét, ha a keresztülvitel óráiban némi 
izgalommal találkozunk is. mint minden nagy reform­
nál. De ha ebből az épületből csuk egy kű is kiesik, 
aksor a többiből épület nem lesz, hanem csuk azon 
mesterséges romokhoz fog hasonlítani, a melyekkel 
némely tájék füidesurainak kétes Ízlése diszteleniti a 
természet szépségét s a mely mesterséges romok sem 
az őskor tiszteletreméltó emlékeit nem idézik fel, sein 
cly újkori alkotó esz kitűnőségét nem ismertetik föl. 
(Zajos tetszés-.)

Ez volt az én politikám kezdettől végig; ez az én 
politikám ina is. (Hosszantartó eljenzes.) Ezzel a ezél- 
ial s ezekkel az eszmékkel szemben az cn obligóm 
nem feltételes, hanem feltétlen és azt minden körül­
mények közt be fogom vallani. (Zajos helyeslés es 
hosszantartó tetszés.) De a Wekerk-kormány beadandó 
javaslataival szemben igen is feltételes, es pedig fel­
tételes épen azért, mert magával az eszmével és a 
ezi Hal szemben feltétlen. (Zajos tetszés.) Mert az én 
obligóm csak akkor lehetne feltétlen a jelenlegi kor­
mány javaslataival szemben is. ha vagy közömbös 
volnék az iránt, vajon ezek a javaslatok jól, vagy 
losszu! oldják meg e kérdéseket vs vajon az állami 
jogrend biztosításához <s a felekezeti békéhez elve- 
z tii-k-e. vagy n ni. s abban az esetben, ha ez nekem 
mindegy volna, lia nekem az egyházpolitikái k rdcsek 
feltevése, mint talán más uraknál, inkább párttaktik i 
eszköz volna, mint egyéb, akkor igenis feltétlen obli­
ge: vállalhatnék a kormány ism r tien javaslataival 
szemben is (Elénk helyeslés.); vagy fenforogna ,t ma- 
sik eset, a melyben feltétlen obíigút vállalhatnék a 
kormány javaslataival szemben, ha t.-ljcscn biztos 
Törnek abban, hogy e javaslatok ., kitűzött czélnak 
mértékét minden tekintetben meg fogják ütni. <Elénk 
helyeslés)

.No de valljuk meg őszintén, vallja meg maga a 
tisztelt kormány es vallja meg a tisztelt kormánypárt 
is. — a mint hogy négyszemközt sokan befogják val­
lani s önönmagukba szállva mind-gyík bevallja. — 
hogy a tiszteit kormánynak í pártjának eddigi reform- 
tevékenysége arra a bizonyságra, hogy javaslatai ezen 
a legnehezebb téren mindenesetre be lógnak válni, 
bizony nagyon gyenge alapot nyújt, iIgazi Úgy van!)

Hiszen a szabadelvű párt működésében találkozunk 
azzal a sajátságos jelenséggel, hogy inig minden 
egészséges politikai alkotás, minden egészséges poii- 
tisai csoportosulás, minden egészséges párt abban a 
mértükben nyer erőt. nyer összhangot, nyer tekintélyt, 
a inelv mértékben ideális czeloknuk szolgálatában

áll: addig a tisztelt szabadelvű párt történetében épen 
az ellenkező jelenséggel állunk szemben. Ez a párt 
sokkal hatalmasabb, sokkal egyöntetűbb, bizonyos te­
kintetben sokkal imponálóbb, sokkal önérzetesebb volt 
a Tisza-érának úgynevezett fénykorában, midőn a 
leplezetlenül bevallott személyes uralom képezte ősz- 
szes politikai tartalmát, mint attól a pillanattól kezdve, 
a mikor a személyes uralom menthetlenül összedől­
vén, ideális czclok után kezdett látni, hogy azoknak 
cziraán nagy mértékben meggyengült exisztcncziáját 
megerősítve s helyét az országnak mindinkább ébredő 
közszellemével szemben fentartani képes lehessen. 
(Hosszantartó élénk tetszés és helyeslés.)

Ily előzmények után, nem is említve az előbb jel­
lemzett kapkodást az egyházpolitikai téren, vakmerő 
férfiú volna, a ki a kormány egyházpolitikai javasla­
taira nézve előre is kimondaná, hogy azok bizonyosan 
meg fognak felelni a kitűzött czélnak. Ha pedig nem 
felelnek meg, akkor az eszmével, akkor a czéllal 
szemben elvállalt feltétlen kötelezettségemnek ép oly 
logikai és clutasithatlan követelménye az, hogy azokat 
visszautasítsam, a mily logikailag clutasithatlan köve­
telménye az, hogy támogassam azokat, ha a kitűzött 
czélnak teljesen megfelelnek. (Hosszantartó zajos 
éljenzés és helyeslés.)

Itt mégis csak a nagykőrösi beszéddel fogok talál­
kozni ; pedig azt hittem, hogy nem fog utamba esni. 
Mert a kik azon beszédnek ünuepiessugét körülállot- 
tak, azok maguknak egy igen sajátságos szerepet vin­
dikállak: azt, hogy minket ahhoz a zsákmányhoz, 
melyre mi állítólag vágyódunk, oda ne bocsássanak ; 
ők pedig ott vannak, körülallják a zsákmányt, nehogy 
mi odajuthassunk. (Elénk tetszés.) Minthogy pedig a 
zsákmány fele a mi utaink eddig sem vezettek, ezután 
sem fognak vezetni, alig hittem, hogy velük talál­
kozni fogok.

Es mégis találkoznom kell; nem olt, a hol minket 
támadnak, mert ehhez — mint mondára — nincs 
szavam, de ott, a hol föllépésük a közügyét veszé­
lyezteti ; és találkoznom kell nem is annyira velük, 
nem annyira ma.aval a nagykőt ősi beszéddel, mint 
inkább azzal a viszbanggal, a melyet az a kormány- 
párti sajtóban keltett.

(Aoduiatos dolog, hogy mig cn eddigi nyilatkoza­
taimban es szatmári beszédemben a kormány kitűzött 
programmjával elvileg nagyban es egészben véve kon­
gruens nyilatkozatot tettem, e nyilatkozatomnak egyet­
len egy hang kivételével, melyben reaismerek azon 
férfiúra, kivel nem mindenkor értek cgvet, de a kiben 
tisztelem azt, hogy elveknek, meggyőződéseknek szol­
gálatában all cs azokat parttaktikai szempontoknak 
alá nem rendeli, ezen egy hangnak kivételével, a kor­
mánypárti sajtó szatmári beszedemnek a legnagyobb 
animozitussal neki esett, mig viszont Eötvös képvi­
selő ur nagykőrösi beszedet mint kívánatos, mint je­
les segítséget örömmel üdvözölte. (Elénk derültség.)

Pedig erre nem volt sem a kormánynak, sem az őt 
támogatóknak semmi oka.

Én nem látom át, iiogy mi támogatást nyert a 
kormány egyházpolitikája a nagykőrösi beszédben.

Úgy tudom, hogy a kormány egyházpolitikai pru- 
grammjának egyik sarkalatos tételet a 08-iki törvény 
módosítása képezi, hogy a vegyes házasságból szüle­
tett gyermeki k vallásának meghatározása a szülök 
szabad akaratának körébe vissza dassek. A kormány 
programmjánnk ez a pontja a kormány fennállására 
nézve teljesen ugyanazzal a jelentőséggel bir. mint 
teszem a polgári házasság behozatala. (Igaz 1 
Úgy van !)

A kormány nem maradhat helyén, La ez a pont 
elesik. Ez a pont oly kiegészítő része a kormány 
egyházpolitikája egészének, hogy a kormány, hacsak 
1 ut csaiast nem akar elkövetni, c nélkül a többit életbe 
nem léptetheti. (Igaz 1 Úgy van !)

Eötvös tisztelt képviselő ur eddigi nyilatkozataiból 
pedig nekem úgy tetszik, hogy ú az 1868 : Lili. tör- 
vényezikk fenntartása mellett foglal állást es igy kü­
lönös, liogv a fölhivatalos sajtó szövetségként üdvözöl 
cg. oly dia-foglalást, mely a kormány prograromjá­
nak egyik sarkalatos alapelvével kiengeszlelhctetlen 
eii'-ntétben all. (Igaz I Úgy vau 1)

Ez, azt hiszem, rejtély, egyébiránt megfejtem azt is.
De meg ez. ámbár magában vev- is nevezetes do­

log volna, nem a legnevezetesebb. (Halljuk ! Halljuk I) 
A nagvkórösi beszed egyházpolitikai vészeiben világos 
dolog ss-'iintem esik ■ gy van: az izzó. szenvedélyes 
es az izgatásnak egész skáláját felhasznált gyűlölet 
a katholikus egyház egyházi rendje es különösen a 
katholikus főpap -ug ellen.

Ez az. a mi engem megdöbbentett, nem annyira 
maga az a nyilatkozat, mely h i elszigetelten marad, 
annak nagyobb jelentőségetnem tulajdonítottam volna, 
de az, hogy ez a nyilatkozat, hogy ez a beszéd, mely 
a kormány egyházpolitikáját támogatni Ígérkezik es 
egyszersmind az ország egyik vallásának, a katnoiiKus 
vallásnak egyházi rendjét az izzó gyűlölet szinezése- 
vel iparkodik b.-mututni, ez a felszólalás és irány a 
kormány összes sajtójának részéről hozsannával fo- 
gadtatik es mint kívánatos segítség üdvözölted«. 
(Elénk helyeslés. Igaz I Úgy van!)

Pedig épen az ellenkezőjét cselekedte annak Eötvös 
Károly képviselő ur, a mit nemcsak én, de magának 
a kormánynak tagjai is következetesen tenni ipar­
kodtunk.

ÁLDOZAT.
Kran. r-g.'uy. —

V.
D’Ancel báróné férje halála óta, u kit imádott, 

nagyon visszavonult életet folytatott. Először tör- 
G nt hosszú idő óta. hogy arra határozta magát, 
hogy megnyitja lakását vendégek előtt.

Honik!;r gyönyörű környéke nyáron nagyon 
élénk: a kastélyok, villák és nyaralók tele vannak 
vendégekkel és csak egy intésre volt szükség 
D’Ancel báróné részéről, hogy körül legyen véve 
vendégekkel.

Nagy ebédet adott a Levasseur Edmée tisztele­
tére, kinek a megjelenésével sokat foglalkoztak a 
Cote-Boisée kastély környékén. Falun mindent 
tudnak egymásról az emberek: mindenki tudta 
‘szegény Levasseurné történetét, a hogy min­
denütt hívták, a kinek megtört szive okozta u 
halálát, vagyis a kinek a halálát mély bánata 
sietteté.

Hogy Mártim a mostoha testvérét ugv fogadta, 
mint a gyermekét és helyet adott házában a ve- 
télytársnő gyermekének, ez sokféle ítéletre adott 
alkalmat. A tisztelendő ur határozottan helyeselte 
Martha eljárását. Az ő nézete szerint Mártha olyan 
kötelességet teljesített, mely fájdalmas és nehéz 
volt. de az erény ebben az esetben megtalálta 
jutalmát, mert az által, hogy Mártha elvonta ezt 
a kedves gyermeket környezetétől, melyben lelke 
tisztasága veszélyeztetve látszott lenni — mert Edmée 
rokonai majd mind a színpad kötelékéhez tartoz­
tak — kedves vidám társnőre akadt, hálás test­
vérre, a kinek a látása mindnyájuknak örömet 
szerzett.

Ez a kedves jó pap, boldog volt. ha a templomban a 
kastély számára fűn tartó ti helyet teljesen elfoglalva 
laita vasárnaponkint, mikor ő prédikáczióit szokta 
tartani. Edmée rendesen és példás komolysággal 
jelent meg mindig az isteni tiszteleteken, sőt egy­
szer ő gyűjtötte össze az áldozásra szánt filléreket 
is. A jó tisztelendő ur a többi falusiakkal együtt 
azonnal meghódolt ennek a kedves fiatal terem­
tésnek.

D’Ancel báróné háza nagyon elütött a kastély­
tól. Nagy, divatos épület volt. az olasz nyaralók 
mintájára építve: alapos tetejéről gyönyörű kilátás 
nyílt, és este nagyon szerettek oda kiülni a ház 
lakói. A ház mögött terült el az erdő.

A nagy kert, mely a ház előtt meredeken ve­

zetett le egészen az országúiig, elég tért nyújtott
bárónénal arra. liogv a rózsa.: iránt való

szeretetét ápolja. Senki a szomszédai közül nem 
vetekedhetett az ö smaragd-zöld pázsitjával, me­
lyen olyan sűrűn nőtt a fü. mint sehol másutt — 
hat még a rózsái I Rózsával voltak tele a virágé 
ágyak, és rózsa futotta be a falakat is ; a leg­
szebb fajtájú rózsák vetélkedtek egymással es 
töltötték meg a levegőt remek illatukkal.

Az egyetlen szemrehányás, melylyel a bárónő 
Martnát illette, az volt, hogy az erdő miatt elha­
nyagolja a kertet, hogy órákig el tud álmodozni 
a fák alatt, a helyett, hogy a rózsáit nyesne és 
kérlelhetetlenül kiirtaná a rovarokat, a melyek 
pusztítják őket. Hiába, tökéletesség nincsen a 
világon!

A két testvér már korán megjelent Rélie néni 
kíséretében azon a nagy napon, hogy a szép nyári 
napnak utolsó pár óráját még a szabadban élvez­
zék. hol a rózsák teljes pompájukban virítottak.

Mind a ketten fehérbe voltak öltözve : de mig 
Mártha ruhája puha gyapjukelméből volt, minden 
csipke és szalagdisz nélkül, az Edmée bájos kis 
alakját selyembatiszt hullámozta körül, mintha 
iiab lett volna, néhány rózsaszínű szalag üde 
szőke szépségét és ragyogó szemeit csak annál 
előnyőssebben tüntette föl.

Még Rélie néni is, a ki harezra készen szaglá­
szott, mindig elismerte, hogy csak ritkán lehet 
oivan kedves takaros teremtést látni.

És a mellett olyan szelíd volt, mint a bárány !
Edmée nem mozdult nénje mellől, enyhíteni 

igyekezett szemeinek tüzet, és elfojtani igyekezett 
kaczagását, nem akart egy cseppet sem kaczér- 
kodni csak azért, hogy haza menet prédikáczió 
helyet dicséretet kapjon. Egy szentet is zavarba 
hozott volna.

Ha azután fölemelte szempilláit, szemei annál 
ragyogóbbak voltak, és mintegy varázsütésre elő­
tűntek arczán a gödröcskék ha nevetett. Mivel 
eddig Edmée csak a szalont és a kertet ismerte, 
Róbert kalauzolta a hölgyeket a szokásos körül­
tekintésben.

A hegyoldal, a hova -a ház építve volt, olyan 
meredek volt, hogy a ház hátul majdnem egy 
emelettel volt alacsonyabb mint elől; igy hátul a 
fák közül belehetett látni egy nagy,tágas,könyvszekré­
nyekkel teli szobába. Egyszerűen volt bebutorozva, 
az íróasztalon papiros és könyvek hevertek szét­
szórva.

Edmée kíváncsian tekintett be és megszólalt.
— Ez bizonyosan az ön dolgozószobája, báró

ur; valószínűleg itt írja azt az iszonyú komoly 
könyvet, a melyről nekem beszéltek ?

— Ugv van. kisasszony. Itt egészen zavartala­
nul vagyok; a kertnek ez a része többnyire üres, 
és a mint láthatja, két ugrással az erdőben le­
helek.

— \ allja csak be őszintén, mondá nevetve 
Mártha, hogy útját sohasem az ajtón, hanem az 
ablakon keresztül szokta megtenni!

— Valóban ezt a szokást még gyermekkorom­
ban vettem föl. Olyan kényelmes! és hozzá még 
nem is keil valami ügyes tornásznak lenni, hogy 
ugyanazon az utón vissza is térhessek. Ebből lát­
hatja, hogy abban is van valami jó, ha a ház 
meredek hegyoldalhoz van építve.

— Es nem fél ? Én egész éjjel rablókról álmod­
nám, ha ilyen szobában laknám, mondá Edmée, a 
ki nem játszotta a vakmerőt.

— Nincs semmi veszély. Azonkívül anyám — 
a mint láthatja is — arra kényszerit, hogy Író­
asztalomon folyton kéznél tartsak egy revolvert, a 
mely már évek óta érintetlenül hever ott. Azt az 
egesz szép fegyverkészletet is, mely a kandalló 
fölött függ, nem épen azért aggatta fői, mert szép 
fulidisz, liánéin hogy azt a hiedelmet keltse, hogy 
vagdalkozó természetű vagyok. De én inkább a 
környék biztonságában bízom, mint holmi koholt 
hírnévben . . . De ha azt hiszi, Edmée kisasszony, 
hogy azzal, hogy egy nyitott ablakon betekintett, 
már mindent látott, akkor csalódik ! Még sok 
megbámulni való van, mindenekelőtt a baromfi­
udvar. — mintabaromfi-udvar, azután az istállók, 
a mezőség, melyen épen most vágták le a szénát 
cs végre az erdő. Jöjjön velünk, még egy jó óránk 
van, és annál nagyobb becsületére válunk a mama 
ebédjének. Magunk között szólva, szegény jó mama 
mar nyolez nap óta nem alszik, abbeli félelmé­
ben, hogy az ebéd nem találna az alkalomnak 
megfelelő magaslaton állani. Már évek óta nem 
volt más vendége, mint a főtisztelendő ur és 
két barátnője. Menjünk hát, hogy jó étvágyunk 
legyen !

Mig a fiatalság a szabadban mulatott, az öre­
gek a szalonban beszélgettek bizalmasan. D’Ancel 
báróné egy utolsó körút után. melyet a konyhába 
és ebédlőbe tett, megnyugodva várta vendégeit.

A két hölgy jól megértette egymást, pedig alig 
lehetett volna különbözőbb két természetet elkép­
zelni. A bárónénak körültekintő természete volt, 
szivét magányában is megtartotta fiatalon ; az ő 
órája, azt lehet mondani, megállóit akkor, mikor 
férje itt hagyta, s ő nem la gondolt arra, hogy

Hónapok óta minden felszólalásunkban iparkodunk 
a közönséget meggyőzni ártól, hogy a vallási kérdé­
seknek szabadelvű irályban való megoldása távol áll 
minden ellenséges gondolattól akármelyik egyház, 
vagy egyházrend ellen ; iparkodtunk kihámozni ezen 
politikát minden egyházellenes gondolat mellék-izéből; 
iparkodtunk azt mint a békének, mint a kiengeszte­
lésnek müvét bemutatni. És imc, jön valaki, a ki 
éppen ellenkező értelmet ad neki. a ki ahhoz való 
csatlakozását egyik egyháznak egyházi rendje elleni 
gyűlölettel, izgatással iparkodik beigazolni. (Igaz 2 
úgy van !)

Nos, tisztelt uraim, nem látja-e a kormány saj­
tója, hogy az ily hangon történt felszólalások a leg­
nagyobb veszedelmet hozzák éppen a kormány egy­
házpolitikájára : mert száz meg száz ingadozó kedély­
nek benső harczát az egyházpolitika ellen dönthetik 
el. Az ilyen kommentár senkinek sem használhat, mint 
az ultra-klerikális irányzatnak, melynek kezébe hatá­
lyos fegyvert ad. (Igaz ! úgy van !)

Mert szinte hallom, midőn a szabadelvű egyházpo­
litika ellenzői azt mondjak : a mit ti beszeltek a ki­
békülésről, méltányosságról, az egyház hatáskörének 
respektálásáról, az merő hypokrizis ; az az őszinte 
beszéd, melyet Nagykőrösön hallottunk, az tárja fel 
az akcziónak igazi jelentőségét.

Az ily felszólalásokkal szemben a kormánynak és a 
kormány irányát képviselő sajtónak egy kötelessége 
lelt volna: azokat rögtön dezavualni. De minthogy ez 
nem történt és az eddigi tapasztalásom szerint nem is 
igen fog történni, megfelelek ennek a kötelességnek 
én, a kinek legalább is annyi jogezimem van, liogv a 
szabadelvű irány nevében szólhassak, mint a tisztelt 
kormánynak, és a ki ma először vagyok és nem is 
utoljára leszek abban a helyzetben, hogy a kormány­
nak kötelességeit az ellenzéki padokról kelljen teljesí­
tenem. (Zajos helyeslés, ejjenzés.)

Mindezekből pedig egy dolog világos. Azok. a kik 
az én felszólalásaimat, a melyek a kormány pro­
gramújával kongruens elvi alapon állanak, a gyanúsí­
tások és félremigvarázások egész árjavai öntik cl, 
holott az olyan beszédeket, melyek lényeges pontok­
ban érdemileg is ellenkeznek a kormány progrummjá- 
val. de mindenesetre annak egesz szellemet denatu­
rálják, hozsannával üdvözlik, velem kötekednek, am­
azokat pedig, mint kívánatos szövetséget örömmel 
üdvözlik (Igaz ! Úgy van !); ha valamivel, ezzel elárul­
ják, hogy meg mindig bármennyire játszanak a jel­
szavakká, a párt-taktika a fő és a kitűzött elvi állás­
pontok csak igen mellékes dolgot képeznek. (Hosszan­
tartó helyeslés es éljenzés.)

Ezek az urak a nagykőrösi beszédben nagyon téve­
sen oly dolgokat véltek találni, melyekről azt hilték, 
hogy a szónok nekem art velük és ekkor minden 
egyéb szempont ir tnt vakok vs siketek voltak s nem 
láttak a sajat ügyük veszedelmét, mely az ilyen be­
szedekből múlhatatlanul származik. (Hosszantartó 
éljenzés es helyeslés.)

Es most áttérek beszédem befejező részére, arra a 
sajátságos követelményre, hogy mi a szabadelvű irány­
hoz való ragaszkodásunk jelet azaltal adjuk, hogy az 
egyházpolitikai programmot pártbontás alapjává te­
gyük. iiogy azokat, a kik e tekintetben eltérő nézete­
ket táplálnak, partunkból kiközösítsük. Ez a követelés 
egy kissé naiv, különösen ha tekintjük, hogy kiktől 
ered. (Élénk derültség.) A tisztelt kormánypárt kebe­
lében talán teljes egyértelműség, talán telj-s vélemény- 
egység létezik ezekben az egyházpolitikai kérdések­
ben? Azért, mert az ellenvéleméuyüeket elnémítja 
ideig-óiáig a hallgatás megszokottsága, azért talán ott 
egyértelműség uralkodik? (Elénk derültség.)

Eire a kérdésre a tisztelt kormánypárt megadta a 
választ az ez évi költségvetés tárgyalása előtt tartott 
konferenczián, melyben kimondották, hogy egyelőre 
benmaradhrInak a pártban.azok is, kik a kormány 
egyházpolitikájával ellentétes meggyőződéseket táplál­
nak. Csak majd akkor, ha a konkret javaslatok be 
lesznek terjesztve, akkor fog akkuttá válni a kérdés, 
akkor fog történni — valami. (Élénk derültség.)

Hogy ez a valami micsoda, bá'or leszek önöknek 
előre megmondani. Megmondtam a képviselőházban is 
és senki meg nem czáfolt.

A tisztelt kormánypárt azon tagjai, kik a kormány 
egyházpolitikai álláspontját nem helyeslik, arra az 
időre, a mely alatt azok tárgyaltainak, ki fognak 
lepni és azután azoknak azon része, melyet esik ez 
választ el a kormánytól, az egyházpolitikai kérdések 
letárgvalá a után ismét be fog lépni a pártba. (Hosz- 
szanturtó derültség.)

Ez egy egész rendszer, tisztelt uraim, melylyel szá­
mos esetni a tah.ikoztunk, melyet in úgy nevezhetek : 
a párt elvi egységének ideiglenes szabadságolás 
utján való ientaríása. (Za’os derültség es élénk 
tetszés.)

Mennyi hipokrizi? kell ahhoz, 
szabadságolás e rendszerének 
csinálnak azoknak a pártoknak, 
nak alkalmazása nélkül nyíltan és világosan kimond­
ják. hogy habár a pártnak megvan a maga iránya, 
azért a véleménynek szabadsagát tiszteli azoknál, a 
kik ezen egy kérdésben a pártétól eltérő meggyőző­
dést táplálnak! (Élénk helyeslés.)

De én nem akarok dilatórius álláspontra helyez­
kedni, nem akarok a kérdés elől kitérni ; nem akarok

hogy az ideiglenes 
luvei szemrehányást 
melyek ilyen kibuvó-

es meg gvon-ujból fölhúzza. Csak a múltban élt, 
géd anyai szeretető sem volt képes őt visszave­
zetni a világba.

Szomszédnője azonban, a ki korán megtanulta, 
hogy le kell mondania a tökéletes boldogságról, 
kényelmes életbölcseietet rendezett be magának. 
Azt állította, hogy az elet apró kellemességei 
majdnem pótolni képesek a boldogságot; dőreség­
nek mondta, az elmúlt bánatot örökké fölfrissi- 
teni ; ez szerinte nem is illő emberhez, a ki ön­
ként lemond arról a kiváltságáról, hogy nevessen. 
«Jókedv» és ‘nevetés- alatt ő sok jó dolgot ér­
tett. igy : jól enni, magát fényűzéssel körülvenni, 
szellemes emberekkel beszélgetni, vagy ezek híjá­
ban olyanokkal beérni, a kik szeretetreméltók és 
jó nevelésüek. Ezek közé számította a bárónét is.

— Nekem úgy tetszik, mintha az ön fia most 
hozzáférhetőbb volna, kezdé Despoisnó. — hall­
gassa csak, hogyan nevet, mintha sohasem dugta 
volna az orrát poros levéltárakba. Hál’ istennek ! 
Mindig megjósoltam, hogy Róbert a korral meg 
fog fiatalodni, húszéves koréiban túlságosan komoly 
volt, ez természetellenes volt és aztán . . .

A bárónő minden áron bizalmasává akarta 
voina tenni Relie nénit; de hallgatnia kellett, mert 
megfogadta Márthának.

— . . . cs aztán, így folytatta Despoisné, — 
semmi sem oszlatja el oly alaposan a tudományos­
ság ködpáráját, mint egy pár szép szem ... Ne 
mereszszen rám olyan bámuló szemeket, kedve­
sem ! Ön ép oly jól tudja, mint én, hogy Róbert 
csak az Edmée megérkezése óla olyan eleven». 
Ha Róbert még nem tudná, hogy Edméebe szerel­
mes, én bizony jól tudom !

— Ön téved! viszonzá d’Ancel báróné magán­
kívül. — Bizonyára téved!

— Eh mit! Ritkán szoknám ilyen dolgokban 
tévedni. Mióta én magam csupán szemlélő vagyok, 
nyitva tartom a szememet. Elvégre önnek se lenne 
oka panaszra. Ön egy Levasseur kisasszonyt óhaj­
tott menyéül . . . nos, ez valóban igéző, — én 
nem szeretem ugyan, de hogy igéző, azt én is 
kénytelen vagyok elismerni!

— S nagyon örülne, tévé hozzá barátnője, a ki 
álmélkodásából föl kezdett ocsúdni, — ha házasság 
által mielőb megszabadulhatna tőle! ...

— Nos igen. a kicsike zavar a szokásaimban, 
és ámbár nem szeretem, mégis attól tartok, hogy 
megigéz. F gvverkeznem kell ellene, s ezt — 
nagyon fárasztónak találom !

(Folytatása következik.)

annak megvitatása elől kitérni, vajon jogosult-e az, 
hogy nem akarjuk partunk kebeléből kizárni azokat, 
kik az egvházpolitikai kérdésben az enyémtől eltérő 
irányt követnek, akár elvileg, akár opportunitási 
szempontból. Sőt keresem ezen kérdés elvi megvilá- 
gitásat, keresem annak megvitatását s hogy ezt meg. 
vitathassam, volt egyik főindoka annak, hogy itt önök 
körében megjelentem. (Szűnni nem akaró zajos él- 
jenzés.)

Ha könnyebb végét akarnám fogni a dolognak, egy. 
szerűen azt mondhatnám, hogy ezek a kérdések a 
választások alkalmából kiadott pártprogrammunkba 
részletezve nem lettek felvéve ; hogy a párt nein 
ezeknek alapján alakult meg ; hogy nem a párt tagjai 
vannak meghízva azzal, hogy a kérdést formulázzak, 
a mi a parlamenti technika szempontjából kitogástala- 
nul helyes védekezési alap volna.

Ezt cn mind mellőzöm. Én magába az elvi kér­
désbe akarok behatolni, és megmondom, hogy elő­
ször azért nem csinálunk pártbontó kérdési a kor 
many egyházpolitikai program mjaból, mert azon 
szomorú viszonyok között, melyekben élünk, a ma­
gyar államférfiaknak nemzeti ig- nycink és n mzeti 
önérzetünk fentartásában tanúsított sajnos és eléggé 
meg nem róható gyengeségével szemben nekünk 
nemzeti hivatásunk van, (Élénk helyesles) melyet, 
bármily fontos legyen a szabadelvüseg vívmányának 
iétesitésc, mégis az első helyre kell tennünk. (Hosz- 
szantartó helyeslés.)

Én naeyon jól meg tudok lenni egy pártban oly 
férfiakkal, a kik nem fogadjak el az állami anya. 
könyvvezetést cs polgári házasságot. De nem tudok 
meglenni egy párion oly férfiakkal, kik megtagadják, 
vagy megtagadni engedik azt, a mi minden nemzet­
nek, legyen az nagy vagy kicsiny, sőt ha kicsiny, sőt 
ha ellenségektől körül van véve, fokozott mértekben 
erkölcsi létfeltételei képezi : a történelmi hagyományai 
iránti kegyeletet, hősei emléke iránti tiszteletet; nim 
tudnék egy párton lenni oly kormánynyal, mely a 
nemzet hősei szobrának leleplezési ünnepétől szökik 
és elbújik ; mert arra nézve, hogy a polgári házasság 
és anyakönvvvezetés behozassék-e, vagy sem, lehet 
véleménykülönbség; lehet jó, ha behozatik én is 
ebben a véieaienyuen vagyok, de ha be nem hozalik, 
ez a nemzetre nem szégyen s számos müveit nemzet 
van, mely ezen intézményeket nélkülözi. De hogy ha 
a uemze'nek oly gyamoltalan kormánya van. a mely 
a nemzeti kegyelet ünnepétől elmarad, ez a nemzetre 
szégyent hoz. (Hosszantartó zajos helyeslés és él­
jenzés.)

Még van azonban nagyobb okom is, van ennél 
mélyebb gyökerekkel biró elvi indokom arra. hogy 
partnoníó kérdést az egyházpolitikai problémáiból 
ne csináljak. Es ez az, hogy én országos szerencsét­
lenségnek tartanám, hogy ha a pártok állandóan a 
vallási kérdések alapján alakulnának meg. ha ezek 
kepeznék a politikai vízválasztót. (Élénk helyesles.)

Azok az ultra-liberálisok, a kik ezt követelik, a 
kik szinte kéjelegnek abban a gondolatban, hogy 
ennek az országnak társadalma két nagy laborra 
oszoljék : egy radikális színezetű liberális láborra, 
mely elvont eszményi czelok uián előre törjön és 
egy reakczionar.us táborra, melynek az a hivatása 
volna, hogy amannak dicsőségéhez a talapzatot szol­
gáltassa, — ezek az ultraliberáhsok sajátságosán 
találkoznak ezen óhajtásokban az ultra-klerikális ele­
mekkel, melyek vallási partok létesítéséről ábrándoz­
nak (Igaz ! Úgy van !), és viszout ezeknek fölényét 
reményük.

Már maga ez a találkozás is gondolkozóba ejtheti 
a liberalizmusnak minden higgadt barátját, hogy a 
politika tényezőinek ilyen természetű szétválás .tása a 
szabadelvüségnek érdekében van-e ? (Helyeslés.)

De a mi kétségét sem szenved, ez az, hogy a párt­
nak ilyen alapon való alakulása vészteljes volna Ma­
gyarországra, nemzeti jövőnkre. (igaz ! Úgy van !)

Minden országban bajnak bizonyult az, lia vallási 
kérdések képezték a pártok alkotó erejét és a párttól 
az elválasztó momentumot. Néhol a körülmények 
kényszere ezt szükségessé tette, nem gáncsolok, nem 
bírálok senkii, de szerencsés körülmény az sohasem 
volt, bajt okozott, a politikai e'et egészséges fejlődését 
megakadályozta mindenütt és mindenkor. (Igaz ! Ügy 
van ! Elénk helyeslés.) Az ilyen pártalakulások a 
szükséges megoldások befejezése u:án is foiyton elő­
térbe tolnak szükségtelen vallási kérdéseket és ezzel 
bi. nyos lázas egyoldalúságot visznek be a közéletbe, 
mely az állami érdekek összességének organikus fel­
fogására es megoldására képtelenné lesz. És ezért mi 
például azt találjuk. hogy az angolok, a parlamenta­
rizmus anyaíoldjén soha az egyházi természetű kérdé­
sekből partokat elválasztó momentumokat nem csinál­
tak, sőt tapasztaltuk, hogy egyes kabinetek tagjai ilyen 
egyházi természetű kérdésekben egymással eltérően 
szavaztak.

De más országok talán elbírhatják a vallási alapon 
történő pártalakuiást, Magyarország nem bírhatja el. 
E- miért nem? Mert minden más európai nemzet 
politikai éleiében felmerülő vitás kérdések tisztán 
nemzeti alapon, a nemzeti erőknek mérkőzésé altai 
döntetnek el. Magyarország azonban azon orsz lg, a 
melynek politikájában belejátszik két idegen tényező. 
(Halljuk! Halljuk!) B lejátszik az, a mit röviden, 
köznyelven becsi udvari irányzatnak szoktak nevezni
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Egy szót sem szólt többé Pigotthoz, az pedig 
annyira elrémült a fiatal embar arczától, hogy 
nem tudta, mit mondjon még neki. Csak reá 
nézett, de Pigott soha sem tudta elfelejteni azt 
a tekintetet utolsó perezéig.

Ekkor Artur egyszerre megfordult, s mintha 
megvadult volna, úgy neki iramodott tüskén-bok- 
ron keresztül, egyenesen a tó iránya felé, sem 
jobbra, sem balra nem fordulva, hanem előre a 
torony iránt és nem törődve semmi akadálylyal, 
a mi útjába esett.

Nagyon gyorsan odaért a kicsiny hídhoz, ott 
azonban valamely uj sugallattól megkapatva meg­
állóit. — Nem látszott, mintha lélekzete elállóit 
volna, pedig mégis odatámaszkodott a híd korlat­
jához ós hürgött, mint a haldokló ember. Kísér­
teties arcza elütött a valóban virányos szép táj 
derültségétől. A híd tágasabb kilátást nem nyúj­
tott, mert a kis öbölke, melybe a viz foiyott, ka­
nyarodott. mielőtt a medrét megtőlté; de zöld 
bokrok vették körül s alant a sekély vízből vízi­
liliomok nyúltak ki. ártatlan tekintettel nézve a 
kék ég felé oly nyugodtan, mintha sem vihar, sem 
.»zél nem léteznék a világon, mely fenyegetne őket 
a letöréssel. A vízi-liliomok között vizitvuk fész­
kelt, mely vidámnak, boldognak látszott párjá­
vá! . . . olyan boldognak, mint a vizi-liliom s a
kék ég..............Ez a látvány feldühösítette Artúrt.
Felkapott egy nagy követ és lecsapta a fészkelő 
viziívuk-családra. — A kő talált és agvonüiölte a 
t\ ukot. Artur vergődését látva, hangosan felkacza- 
gott. . . . végre kiadta a szegény allat a paraját s 
az anyátlan sarjuk ijedten iramodtak tova. Pedig 
Artur kis fiú kora óta soha sem bántott szándé­
kosán élő állatot.

Mihelyt a vizitvuk eltűnt szemei elől. Artur 
megrázta gyűrött ruháját és szemeiben merev te­
kintettel, most már nem futva, de lassú léptekben 
haladt előre a nagy tölgyhez az árnyékos völgybe. 
Öt perez múlva odaért.

Újra megállóit s körültekintett. Ott már volt 
valami látnivaló. A kőpadok egyikén, halátsáppadt 
arczczal, fejét kezére hajtva, bánatos szemekkel 
és mély gyászba öltözve, ült Angela. Mellette fe­
küdt hű társa, az Artúrtól kapott kutya.

s belejátszik a nem magyarajk] 
áskálódó nemzetiségi izga 
Úgy van!)

Ez a két idegen elem beiejátsd 
kába. Ezek belejátszása teszi mól 
hogy a magyar társadalom és J 
kötő elemei oly merev, engeszt] 
hozassanak egymással, a "minő 
merev ellentétek össze vannak kJ 
történő pártalakulásokkal. (ElíJ 
egy kis előizünk már is van abbl 
az ország közélete, ha vallási aj 
pártok (Igaz ! Úgy van !)

Ez a nemzet gyöngébb soha 
a pillanatban, midőn egyházpolit] 
(Igaz ! Úgy van .') Arról a bonvei 
bizony nemcsak a tisztelt korma] 
versenyt tündököltek elmaradás] 
tnány s az alakulni kívánó 
vezéralakjai. Ez mutatja nekünll 
lia ezek a küzdelmek nemcsak 
peznek, a minőknek azokat — hl 
oldani akarjuk — elfogadnunk [ 
gyökeret vernek a nemzet szive] 
dalom milyen széttagolása, a i 
tétek milyen elmérgesedése s a 
idegen tényezőknek esetleg minő] 
hatnának ilyen termész tü eilen«} 
zajos tetszés. Igaz ! Úgy v n !)

Meg vagyok róla győződve, 
szemben álló tényezők mindegvik] 
seggel tiltakoznék az ellen, mint] 
e.l raes, akár az ország belső. a| 
nek táborából eredő irányzattal 
lépni készen volna. De ez nem 
b*=n a harcz folytonasMgában szü 
öutetüségében hézagnak nem szál] 
Ugv vanl)

De engedjék csak ezen ellentét 
engedjék csak az érzelmeknek 
elfajulását kifejlődni, engedjék c\ 
testébe s vérébe átmenni, engem] 
sitott fanatizmussá válni s ak'lf 
példái szomorú tanúságot liirdej 
tetben — csodadolgokat élhetnén] 
hogy minő szövetségesekre, vnl 
kaczérkodásokra akadnának a ml 
kajaba belejátszó idegen ténvezif 
Zajos éljenzés.)

Ez az a legmélyebb indok, a id 
párttaktikai szempontból, huné] 
létérdeke szempontjából szigorul 
nem engedni, hogy az egyház] 
pártalakitó motívumok váljanak, 
már a kormány különbőzéi taktiij 
magát abba a helyzetbe hozta, 
óráig az ő táborában ez a ne 
kell, hogy beálljon, tehát akkor ! 
szilárd gátat annak további eihar] 
jós helyeslés és éljenzés.) Mi, 
junk meg annak a tábornak, a hl 
sek mesterséges előretoiasa alapjl 
összes szükségleteinek organikus f 
portosainak az elemek egészség 
szövetséggé. (Hosszantartó zajos

A mi programmunk a nemzeti 1 
kiterjed es a nemzet belügyeinek 
ván. még egy kardinális telelt íaJ 
legjobban jellemzi á mi politikán] 
elválaszthatatlan összefüggés létez 
dekeinek kifelé való erélyes m 
érdekeinek a belügyi politikában 
tése között. (Élénk helyeslés.) Az j 
kűl nem is képzelhető. A mely 
mely kormány s a mely töbosed 
fenturtasuban, nemzeti joguina int] 
sitésében, nemzeti önérzetünk 
erőtlen s gyáva, az, teijes lelt telj 
konszolidaczió munkáját, akármi!;.] 
val sikeresen folytathassa. (Percze 
és taps.)

Hisz a nemzet összes belső 
külső ellenségek elhatalmasodá-abl 
bői és reményből merítik erejükén 
A magyar nemzet egységének, a 
sziiárdulásának, e sok nyelvű né­
zetté tömörülésének ellenségei mi] 
bátor-e a kormány, erős-e a 
azokkal a különböző megalázásokká] 
időnkint ki vagyunk téve, önerze 
meivel szemben, melyeknek ellen 
a Baueroknak a magyar hadsi 
frázis értékére csökkentő irányz, 
szobor leleplezésénél muUtkozí 
hiányával szemben erősek vágyni

Ha gyengék vagyunk, akkor a::í| 
egyáltalán gyengék vagyunk, mert| 
ott, a hol a szív érzelmeinek ege­
ket arra, hogy erősek legyünk, 
leszünk ott, a hol szövevényes pc 
kelegében a fontoló észnek !as‘u 
találni az utat. (Hosszantartó zaj 
jenzés.)

Ezért fog a nemzeti párt egy üti

Artúrnak eszébe jutott, hogj 
Angela iepte őt meg ugyanazon] 
reá tekintett és megszerette 
Szinte elmosolyodhatott a sors 
eseményeket ilyen megfordító] 
ményeá közt intézte úgy. hol 
meg Angélát, reá pillantson ismu

Angela nyugtalan mozdulattá 
nem láthatta Artúrt, mert az 
volt elrejtve. Azután félig felemi 
lanul megállóit, és mintha valai 
zés ellen küzdene. újra leült.

Midőn Artur egy pár lépéssel 
íásra, a mosoly eltűnt arcs1 
egészen elváltozott. Ötvenéves i 
tatta az övé. Szemei égő tü.:b:-r 
fagyos volt, mint a jég.

Angela arrafelé forditcUa 
állott és szemeiben a rémület 
tett fel. mintha félne, hogy v.il. 
vány túrul fel előtte, ... a 
mulatta, majd félelemmé, azutát 
végre pedig újra rettegéssé vát 
jal állott fel gépiesen : ajkai 
szólani akarna, de egyetlen szót 
A kutya is meglátta Artúrt ét 
azután szaglászva futott gazdáj 
ugrándozott körülte és nyaldos 
Artur eltaszitotta magától s voi 
tában, mi még az állatot is 
szomorúan lapult meg mögötte 
megszólalt, de alig lehetett vo 
merni. . . .

— Angela, igaz lenne ? 
vese lett ?

— Oh. nem ; — felele a fiat 
ugv lopódzott be Artur szívj 
már félig elfelejtett zene : — a; 
mégis igaz ! De hát igazán 
egyetlen szerelmem, visszatért 
kialtá Angela, kitárt karokkal n

Mar-már csaknem átölelte a 
arczán a kedves lény lehclleti 
egyszerre megtört és Artur ki.sz;:

— Vissza: ne merészeljen ér; 
ön ? Egy szerencsétlen, bukott 
oly mélyen, mint ón. Mert a 
keresnie ; kenyeret pedig én i 
önnek. Hogyan ! A férje Karjait 
gát egyenesen az én karjaimba 
Magát! Hat nem tegnap esküc 
séget másnak ?
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s belejátszik a nem magyarajka honpolgárok közt
áskalodo nemzetiségi izgatok törekvése. (Uaz! 
Ugv van!) v °

Ez a két idegen elem belejátszik a magyar politi­
kába. Ezek belejátszasa teszi meg nem engedette azt, 
hogy a magyar társadalom és a nemzeti közélet al­
kotó elemei oly merev, engesztelhetetlen ellentétbe 
hozassanak egymással, a minő engesztelhetetlen s 
merev ellentétek össze vannak kötve a vallási alapon 
történő pártalakulásokkal. (Elénk helyeslés.) Hiszen 
egy kis előizünk már is vau abból, hogy mivé lenne 
az ország közélete, ha vallási alapon alakulnának a 
pártok (Igaz ! ügy van 1)

Ez a nemzet gyöngébb soha sem volt, mint ebben 
a pnianatbau, midőn egyházpolitikai izgalmak közt él. 
(igaz 1 Lgy van •') Arról a bonvedszobor leleplezéséről 
bizony nemcsak a tisztelt kormány maradt el. hanem 
versenyt tündököltek elmaradásukkal a liberális kor­
mány s az alakulni kívánó klerikális ellenzéknek 
vezéralakjai. Ez mutatja nekünk képet annak, hogy 
ba ezek a küzdelmek nemcsak átmeneti tünetet ké­
peznek. a minőknek azokat - ha a kérdéseket me»- 
oldani akarjuk elfogadnunk kell. hanem ha azok 
gyökeret vernek a nemzet szivében, a magvar társa­
dalom milyen szét tagolása, a magyar politikai ellen­
tetek milyen elmérgesedese s a nemzet sorába beékelt 
idegen tényezőknek esetleg minő szövetségesei támad­
hatnának ilyen termesz lü ellentétekből. (Hosszantartó 
zajos tetszés. Igaz ! Úgy van .')

Meg 'agyőit róla győződve, hotrv az egymással 
szemben ailó tényezők mindegyike 'teljes jóhiszemű­
ségei tiltakoznék az ellen, mintha bárm-iy állam­
éi aes, akár az ország belső, akár külső ellenségei­
nek táboiából eredő irányzattal bármikor szövetségre 
lépni készen volna. De ez nem elég; azokkal szJm- 
b-=n a harcz folytonas- igában szünetnek, a harcz esry- 
ö tetüsegében hézagnak nem szabad ceallani. (IcaVl 
Úgy van!)

De engedjék csak ezen ellentéteket meggyökerezni, 
engedjék cs .k az érzelmeknek ezekkel összekötött 
elfajulását kifejlődni, engedjék csak azt a közönség 
testebe s verette átmenni, engedjék azt egv állandó" 
sitott fanatizmussá válni s akkor —- a történelem 
pillái szomorú tar.u-ágot hirdetnek ebben a tekin- 
ethen c«o Jadolgokat élhetnénk meg a tekintetben, 

hoz; minő szövetségesekre, vagy legalább milyen 
kac ei’ixodásokra akadnának a magvar nemzet politi­
kájába belejátszó idegen tényezők. (Igaz! Úgy van! 
Za os éljenzés.)

Ez az a legmélyebb indok, a melyből nekünk, nem 
pártraktuai szempontból, hanem a magyar nemzet 
létérdeke szempontjából szigorú kötelességünk meg 
nem engedni, hogy az egyházpolitikai kt-rdesekből 
pártalak:tó motívumok váljanak. (Élénk helyeslés.) Ha 
mar a kormány különböző taktikai sakkhuzasok állal 
rn.gát ab: a a helyzetbe hozta, bogy legalább ideig­
ér az ő táborában ez a nem kívánatos fejlődés 
kell. hrgy beálljon, tehát akkor mi képezzünk egy 
szilárd gátat annak további elharapódzása ellen. (Za- 
|0S helyesies és eljenzés.) Mi. nemzeti párt. marad­
junk meg annak a tábornak, a hol nem egyes kérdé­
ses mes.erst-zes előretolasa alapján, haiirm a némtet 
összes szükségleteinek organikus felfogása alapjan cső 
porosainak az elemek egészséges, állandó politikai 
iZi-vetségfce. (Hosszantartó za_:os eljenzes es tips.)

A n.. programmunk a nemzeti elet minden agára 
kiterjed es a nemzet belügyeinek összeségét felkarol­
ván. meg cgv kardinális teteit tartalmaz ~ azt. a mi a 
legjobban jellemzi a mi politikánkat : hogy tudniillik : 
elválasztnatatlan ősszel .ggt-s létezik ezen nemzet ér- 
íieie.r..«. kileié való erélyes m gvédése s ezc-n nemzet 
erdei - tr. k a belügyi politikában való üdvös fejlesz­
tése között. (Élénk helyeslés.) Az egyik a m.ís.k nél­
kül nem is képzelhető. A mely kormány kifelé, a 
meiv kormány s a mely többség nemzeti igazaink 
lenurtaSabao, nemzeti jogaink integritásának érvényé 
sitésében, nemzeti önérzetünk magasratartásában 
erőtlen s gyava, az, teljes lehetetlen, hogy e nemzeti 
konszolidaczió munkáját, akármilyen b MÜgyi politiká­
val sikereseu folytathassa. (Perezekig tartó éljenzés 
es taps)

Hisz a nemzet összes belső ellenségei mindig a 
ka:sö ellenségek eihatalrnasodá-ába fektetett t.izalom- 
bél és reményből merítik erejüket. (Igaz ! Úgy van !)
A ma „-var nemzet egységének, a magvar állam mez- 
szilárduló =anak. e sok nyelvű nép rgy politikai nem­
zette tömöri' vsének ellenségei mindig azt lesik, hosry 
bátor-e a kormány, erős-e a kormány és tübbjeg 
azokkal a különböző megalázásokkal szemben, melyeknek 
időnkint ki vagyunk téve, önérzetünknek azon sérel­
meivel szemben, melyeknek ellen keil illanunk, hogv 
a BaueroLnak a magyar hadsereget a törvényben 
ifaZis értékére csökkentő irányzatokkal, a honved- 
szobor leleplezésénél mutatkozó kegy elet nyíl vám! ás 
L,anyával szemben erős-, k vagvunk-e vagy gvcr.gék ?

Ha gyengék vagyunk, akkor azt köve:keztet k. ho;,y 
egyáltalán gyengék vagyunk, mert ha gyengék vagyunk 
olt. a hol a szív érzelmeinek egi-sz heve inóit bennün­
ket arra, hogy erősek legy. nk, még inkább gvengek 
leszünk ott. a hol szövevényes politikai kérdések töm- 

:. a fontoló észnek lassú munkával kell meg- 
taia.zi az utat. (Hosszantartó zajo- helyeslés és él­
jenzés.)

Ezért fog a nemzeti párt együtt maradni; ezért és

nem egyébért fogja a nemzeti párt a kormány egv- 
bazpoliiikája által ő reája is rótt nehézségeket legyőzni. 
Ebben ellenségeinknek minden reményét és örömét 
lo kell rontanom; mert sem támadás, sem hízelgés 
által nem fognak engem arra bírni hogy magannól 
elutasítsam azon barátaimnak szövetségét, kiktől a 
nemzeti önfentartás nagy kérdéseiben az óhajtott hü 
támogatást nyerem, s a kik csak ebben az egy kér­
désben nem értenek velem telj- sen egyet. (Hosszan­
tartó zajos helyeslés és éljenzés.)

Igenis, ha a lapokban azt olvassuk, hogy az egy­
házpolitikai kérdések súlya alatt recseg, ropog min­
den párt szervezete, hogy az bontólag hat minden 
pártra, ebben egy kis felületesség van. Mert a nerfl- 
zeti párt nem recseg, nem ropog annak súlya alatt. 
A nemzeti partot e kérdések érintik : de krízist benne 
előidézni nem bírnak. A nemzeti párt soha sem 
érezte át mélyebben küldetésének .fontosságát, mint 
éppen most, midőn egyéb hivatásához még az is 
járult, hogy útját állja az egészségtelen egyoldalu- 
sagoanak, hogy feiébreszsze a nemzet intelligens 
közönségét egy egészségtelen hipnózisról, mely annak 
egy részét hatalmában tartja és mely majdnem oda 
visz, hogy az emberek azt mondják: veszszen az 
ország, veszszen a nemzeti önérzet, csak legyen 
meg az egyházpolitika. (Élénk tetszés és zajos 
éljenzés.)

Ez degenerálása a szabadelvűsig iránit! rajongás­
nak. mely, ha egyoldalú fanatizmussá alakul át, ez 
minden nemzetnek solia üdvére, mindig csak kárára 
vált- (Hosszantartó zajos helyeslés és eljenzés.)

Nemrég voltam tanúja Szatmárban, tehát oly me­
gyében melyben lábunkat eddig meg nem vethettük, 
mily lelkes nagy közönség gyülekezett e megyében 
pártunk zászlaja ala. És a mi Szatmárban történik, az 
történik a törvényhatóságok egész sorozatában, me­
lyekben pártunk meg alakult. Ujdonat uj keletű pár­
tunk e megyében is. Ha visszapillantunk a múlt vá­
lasztásokra, mindnyájan kell, hogy azt mondjuk ön­
magunknak : nem ismertük erőnket és ezért nem ér­
tünk el nagyobb eredményt : pedig ha ismertük volna 
erőnket, merem állítani, hogy ezen megyében pártunk 
teljesen dominálja a tért. (Elénk helyeslés és zajos 
éljenzés.)

Most ismerjük erőnket, a szervezkedés munkája 
megkezdődött és serenv folytatásra vár. Tisztelt ba­
rátaim a mai napnak eredményeként azt a meggyö- 
zőúé.-t vigyék innen magukkal él. hogy inkább, "mmt 
valaha, szükség van partunk megerősödésére, mert a 
merre én körültekintek, az átalános zűrzavarban, a 
felekezeti és osztáiyszerinti szétmállások azok tünetei 
közt, melyek mindenfelé mutatkoznak, az egyedüli 
nyugodt elemet, közéletünk egészséges irányba vissza­
térésének egyedüli biztos alapját pártunk képezi.

Ezt a hazának fentartani nagy hivatás : az önök 
kötelességérzete bizonyára e hivatás magaslati n fog 
állani. (Szűnni nem akaró és ismételve megújuló zajos 
tetszés nyilatkozatok és viharos éijenzés.)

VIDÉK.
T' A pestmegyei Üllő község lakosai nagyon el 

vannak keseredve Kiss Mihály községi bíró és Ele- 
fánty Béla községi jegyző ellen, a kiket a képviselő- 
testület panaszara az alispán állásaiktól fel is függesz­
tett. Legutóbb azonban az üilőiek arról értesültek, 
hogy a két felfüggesztett tisztviselőt «Hasaikba 
visszahelyezik. E hírre ma hatvantagu füld- 
mives gazdákból és községi képviselőkből álló 
küldöttség tisztelgett Földváry Mihály pestme­
gy ei alispánnál, ? a küldöttség szónoka Kucsorka 
Ignúcz arra kérte az alispánt, hogy mindkét tisztviselőt 
vtgieg mozdítsa el állásától, mert ha esetleg visszahelyez­
nek őket. a község lakossága fellázadna ellenük s 
meg vérontásra kerülne a dolog. Az alispán megnyug­
tatta a küldöttséget, hogy igazságosan log eljárni az 
ügyükben.

* A magya-országi tótok sérelmeiről reprodukál­
hatatlan förmedvenyt közöl az Amerikansko-Slo- 
venske A'oviny czimü pittsburgi í vezujság. A ma- 
gy rókát «kuíyafejü mongoloknak» nevezi s lázadásra 
szólítja fel a mugyarorsz tgi lótokat. Közleményének 
idevágó része magyar fordításban így szól: «Sokáig 
fogjuk-e még tétlenül nézni a fajunkon elkövetett sé­
relmeket? Tétlenül várjuk-e az évből a megváltó 
jövetelét ? Örökre legyünk-e elnyomva? Soha nem 
szabadulunk-e fel az iga a.ói ? Xmcs-e hol segítséget 
keresni? Nincsen'ke testvéreink, nincs-e rokonunk, 
a kitől fél az egcsz világ? — — Testvérek ! Mindent 
meg lehet csinálni, csak akarni kell' XV tétovázzatok 
ide-oda, egyenesen menjetek neki a legnagyobb 
veszélynek. Tudjátok, hogy mi is emberek v savunk, mű­
veltebb embereit mint a kuiyufr-ja inagv rck. A mi nemze­
tünk neves, az egesz világ Umeri, a magyarokat csak az 
ördög. Hat hiszen kitörőink vele a világon, hogv a 
földön valami mongol kuíyafejü magyar faj i« létezik ? 
és azt;! miért félnénk . . . Ki ki szorítsa- össze 
kérges öklét és zú zza be vele ellenfele fejét . . 
Végül a czikk egy szláv kongresszus eszméjét veti fel. 
— .1 turócz-szentmirloni .károdnie .Koviny — 
mint annak idején jelentettük - vizsgálatot kért a 
sorozóbizottVg katonatisztjei »lien mint a kik a tót 
teológusoknak cmk < Pansluvi :en. Hurbanisten. Eseln. 
Gottesesein, dumme Esels theologi es s hasonló szit-

Artumak eszébe jutott, hogy egy évvel azelőtt 
Angela lepte őt meg ugyanazon a helyen, akkor ő 
reá tekintett és megszerette a bűvös leányt. — 
Szinfe elmosolyodhatott a sors iróniáján. m=:-iy az 
eseményeket ilyen megfordított, ellentétes körüi- 
irieuyeK közt intézte úgy. hogy most ő lepje 
mer Angélát, reá pillantson ismét, de meggyülőlje ut.

Angela nyugtalan mozdulattal körültekintett, de 
nem láthatta Artúrt, mert az egy bokor mögött 
volt elrejtve. Azután félig felemelkedett, határozat­
lanul megadott, és mintha valami bizonytalan ér­
zés ellen küzdene. újra leült.

'•kdön Artúr egy pár lépéssel előrelépett a tisz­
tásra. a mosoly eltűnt arezárói s érezte, hogy 
eeeszen elváltozott. Ötvenéves férfi arczát mu­
tatta az öve. Szemei égő tűzben égtek és szive 
fagyos volt, mint a jég.

Angola arrafelé fordította a fejét, a hol Artúr 
állott es szemeiben a rémület kifejezésével tekin­
tett fel, mintha félne, hogy valami borzasztó lát­
vány tárol fel előtte, ... a rémület először bá­
mulatiá. majd félelemmé, azután élénk ürömmé, 
végre pedig újra rettegéssé változott. Mély sóhaj­
jal állott fel gépiesen : ajkai felnyíltak, mintha 
szóiani akarna, de egyetlen szót sem bírt kiejteni. 
A kutya is meglátta Artúrt és ugatni kezdett, 
azután szaglászva futott gazdájához, örömujjongva 
ugrándozott körülte és nyaldosta, a hol csak érte. 
Artur eltaszitutta magától s voll valami mozdula­
tában, mi még az állatot is megijesztette, mert 
szomorúan lapult meg mögötte — Az ifjú pedig 
megszólalt, de alig lehetett volna hangjára is­
merni. . . .

— Ancrela. igaz lenne ? . Másnak a hit­
vese lett ?

— Oii. nem ; — felele a fiatal hölgy ; hangja 
úgy lopódzott be Artúr szivébe, mint valamely 
mar feig elfelejtett zene ; — azaz fájdalom, hogy 
mégis igaz ! De hát igazán ön az ? Oh. Artúr, 
ezyei-n szerelmem, visszatért ön hozzám ? — 
kio.itA Angela, kitárt karokkal menve feleje.

Mur-már csaknem átölelte az ifjút, a ki érezte 
arczán a kedves lénv lehelletét. in.o,u.. a varázs 
sgy-’zerre megtört és Artur kiszabadította magát.

— Vissza; ne merészeljen érinteni! Tudja-e mi 
ön ? Egy szerencsétlen, bukott leány sem eshetik 
oly melyen, mint ón. Mert annak kenyeret kell 
keresnie ; kenve-ret pedig én is adhattam volna 
önnek. Hogvan ! A férjé karjaiból «ész volna ma­
gát egyenesen az én karjaimba vetni ? Szegyei je 
magát! Hat nem tegnap esküdött csak örök hű­
séget másnak ?

— Oh, Artúr, legyen irgalommal ! Ön nem 
tudja, nem érti. Oh! könyörületes isten . . .

— Legyek irgalommal ! Mi szüksége van önnek 
arra ? Nem lépett-e már mással oltárhoz tegnap ?— 
szólt Artúr és keserűen felkaczagott — Messziről, 
nagyon messziről jöttem el azért, hogy szerencsét 
kívánjak az uj menyecskének. Kicsit furcsa ugvan, 
mert azt hittem, hogy én magam vezetem oltár 
elé. Nézze, itt volt már készen a nászajándékom 
is : — fakadt ki és kirántotta zsebéből a gyémánt 
nyakéket. — Egy kígyó ez, lássa ; pompás jelvény 
unnék ! El vele, most mór feleslegessé vált !

A gyémántok vakítóan ragyogtak a nap suga­
raiban. . . . aztán nagy loescsanással estek oele 
a tóba. . . .

— Hogyan ! — folytatá tovább Artúr. — hát 
nem is sa maija, hogy ii en nagy érték el veszszen 
a vízben ? . . . Hiszen ön annyira kapzsi a gaz­
dagság után !

Angela térdre esett a fiatal ember előtt, mint a 
letört liliom. — Kétségbeejtő látványt nyújtott. — 
A büszke, szép fej. meghajolt és dús aranyhaja 
kibomlott. A fájdalom képe volt. De Artur nem 
kímélte azért. Fogait csikorgatta. Senki sem is­
mert volna a harag szenvedélyétől elvakultan őr­
jöngő emberben az egy óra előtt való szolid s a 
boldogságtól sugárzó Artúrra. Mélyen érző szivé­
ben heves természet rejlett, mely most egyszerre 
kitört belőle.

— Nyomorult asszony ! Ne térdeljen én előt­
tem. Ha embertelenség nem volna, össze tudnám 
tiporni lábammal. — Tudod-e leány, hogy te, ki 
nekem örök szerelmet esküdtél erre és az örök 
életre ; te, ki e pillanatban is engem szeretsz . . . 
és épen ebben rejlik gyalázatod ;..............tu­
dod-e. hogy engem megöltél ? Meggyilkoltad, ki­
tépted szivemet. — Én bíztam, feltétlenül bíztam 
önben, Angela ; egész életemet odaadtam önnek, 
mindazt, mi bennem jó és nemes volt: és most 
büntetésül hiszékenységemért, elvetemültsége mel­
lett is még mindig kénytelen vagyok szeretni 
örökké, daczára, hogy szivemből megvetem. Még 
most is érzem, hogy nem tudom gyűlölni, nem 
bírom elfeledni soha. — Szeretnem és megvetnem 
ktll önt egyszerre.

Angela úgy tekintett fel Artúrra, mint a vér­
áldozatul szánt nézhet fel hóhérjára ; szóiani nem 
tudott, szava elállóit.

— És mégis, ha meggondolom, köszönettel tar­
tozom önnek valamiért. Ön tisztította meg lelke- 
mi* minden illúziótól. Megtanított arra, hogy mit 
ér a nő tiszta, szűzies ártatlansága. És igazán ki-

kozódások után engedték meg az eskü lót nyelven 
való letételét. Most a nevezett lap a pozsonyi V. 
hadtest cs. és kir. parancsnokságának egy át­
iratát közli, melyben a A'árodnie Noviny arról 
értesittetik, hogy az ügyben megindították a vizsgá­
latot és ez a vizsgálat azt derítette ki, hogy a soro­
zásnál jelenlevő cs. és kir. közöshadseregbeli, vala­
mint m. k. honvéd tisztek közül senki semmi­
nemű szidalommal, vagy sértéssel nem illette 
a tótul esküdni akaró tlieoiógusokat. A tény e szerint 
az, hogy a besorozott theológusok a magyar és tót, 
illetve a német nyelv ismeretét vallották be a jegyző­
könyvbe s ezen az alapon mi Hányájukra, nézve 
az határoztatott, hogy magyarul teszik le az esküt. 
De miután a három tót tlieológus közül kettő csak 
tóiul akart esküdni, ezek (ötnyelvű esküminta szerint 
tették le az esküt, a nélkül, hogy nekik e miatt valaki 
szemrehányást tett volna.

* A nagyszebeni Tribuna vastag hetükkel közli 
a román nemzeti párt huszonötös bizottsága által ki­
bocsátott meghívót a Nagyszebenbe ez évi július 
23 ikra kitűzött rendkívüli román gyűlésre. Közli a 
bukaresti polgárok állal aláirt és a nagyszebeni ro­
mán pártbizottsághoz intézett üdvözlő iratot is, mely­
ben kitartásra buzdítják a román párt vezetőit s 
magasztalják a párttagok magatartását. Az üdvözlő 
iratot aláírták a bukaresti tanárok, orvosok, ügyvé­
dek, irók, mérnökök, földbirtokosok, kereskedők és 
egyetemi polgárok. — A Tribuna szerint a romániai 
mozgalom nemcsak a magyarországi románok sor­
sára lesz döntő befolyással, de «meg fogja változ­
tatni az egész osztrák magyar monarkhia poll- 
tikájéit. ' (!)

EGYETERTES
1893. Julius 15-tdl uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
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Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, meg jelen.

Az előfizető nercnek, czimonak. lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk.
Fégi előfizetőink legczélszeriibbcn cselekszenek, 

ka czimszalagjukut a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czisn 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar, vagy félreértés sokkal köny- 
nyobken elkerülhető.

ESS” Mulattíliiyszáinnt egy levelezőlapon 
nyílt dnitott óhajra bárkinek Ingyen ős bér­
űién.ve küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

El ii fizetőink kényeim éré kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak,

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalsziahás-utcza 1. szám,

Andrassy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— július 17.

A fürdő-évszak beálltával értesítjük t. 
el’fizetőinket, hogy kiadóin tataiunk a la- 
?»ot. akárhányszor változtatják is lakke- 
I ni«'!, bárhova pontosan elküldi, fsa a 
lakástiflto.tatüs vele idejekorán kőzölíc- 
Jik 1 z értesítésben kérjük mindig a leg- 
ív ölihi rendeltet» si lielj, et is megnevezni, 
l.egezéts .eriibb a legutóbb használatban 
t olt e/.iiiis.-aiagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek, különös figyelmébe 
ajánljak még, hogy a fürdő-évszak alatt 
egy hónapnál rövidebb időre is fogadunk 
megrendeléseket, s kisebb összegű elisli/e- 
lést dijak let éibélyegekben is beküldhetők 
v..y számért fi krt számítva. (Németországba 
l példány s kr, a többi külföldre H kr)

— Személyi hire7:. A pápa. mint Rómából 
jelentik, elfogadta Károly István főherczeg fiának 
keresztapnságát. — Herezcg Koburg Fiibip tegnap 
Münchenből Becsbe érkezett. — Hidassy Kornél 
szombathelyi püspök ho=szabb kúrára az emsi 
fürdőbe utazott. Ugyanide fog iVazni a hót folya­
mán dr. Majer István püspök is Esztergomból.

— Uj kanonok. A hivatalos lap mai száma a kö­
vetkező királyi kinevezést közli : Vallás- és közoktatás­
ügyi magyar miniszterem előterjesztésére Bunyitay 
Vincze tiszteletbeli kanonokot, szentszéki ülnököt és

tüntette magát! Nem iparkodott lassan lesújtani, 
arra - kérve, hogy felejtsem el és ne gondoljak 
többé reá, mintha a feledés lehetséges volna, ha­
nem azt gondolta magában, legjobb lesz egyszerre 
megölni. Némán, egyszerre, de biztosan sújtott. — 
Köszönöm ezt önnek, Angela. Miért sir ? Térjen 
haza, ahhoz a vad állathoz, kit magának kiválasz­
tott. ahhoz, kinek a szenvedélyét, vagy pénzét 
ölömbe helyezte, mondja neki, hogy künyeit a 
boldogság sajtolta ki szemeiből s engedje, hogy le­
csókolja azokat.

— Oh, Artur .... kegyetlen . . . Artur! — 
sikoltá Angela, de a természet erőt vett rajta és 
ájultan roskadt a fűbe.

Akkor aztán, midőn Artur már látta, hogy sem 
nem érthet, sem nem érezhet többé, dühe lecsil­
lapult és ő is megtört, zokogott keservesen. — A 
megrémült kutya is oda futott és vonítva nyal­
dosta Angela arczát, majd kezeit.

Artur letérdelve, karjaiba emelte, szivéhez szo- 
ritá Angélát, azután három csókot lehelt homlo­
kára, .... ajkait nem tudta érinteni. — Végre 
visszahelyezte a kőpadra, a fa mellé s a kutyát 
visszaterelve hozzá, eltávozott. . . .

XXIV.

Elárulva!
Artúr ugyanazon az utón tért vissza, a melyi­

ken jött, . . . mindegy volt neki akármelyik, . . . 
de alig ment tiz ülnyire, Caresfoot György alakját 
pillantotta meg, a ki, ugv látszott, őt leste. Lovag- 
ostort tartott kezében, mert lóháton hagyta el a 
tűzvész színhelyét s egészen füstös, kormos volt. 
De mindezt Artúr észre sem vette.

— Holló, miféle, — szólalt meg György, de 
rögtön elnyelte a szót, mert Artúrnak tekintete 
sehogy sem tetszett neki.

De, ha György habozott, Artur nem tette azt. 
Reá ugrott Györgyre, mint a vadmacska, és egy 
pillanat alatt torkon ragadta. Pillanatig szorosan 
tartotta, mert elfojtott dühében, csak olyan volt a 
kezében György, mint valamely gyermek. Fékez- 
betlen vágy ragadta meg Artúrt, hogy megölje 
atijj az embert, hogy földhöz vágja és kitiporja 
belőle az életet. Hanem mégis leküzdötte magát 
és meglazitá torkán a szorítást.

— Ereszszen el! — kiáltozd György, mihelyt 
lélekzeni tudott.

Artur a kiabálásnak véget vetendő, újra fojto­
gatni kezdé a gégéjét.

— Figyeljen szavaimra! — mondá; — egv pil­
lanattal ezelőtt nagyon közel voltam ahhoz, hogy

egyházmegyei könyvtárnokot, a nagyváradi latin szer­
tartási! székeskáptalan utolsó mesterkanonokjává ki­
nevezem. Kelt Gasteinban, 1893. évi julius 7-én. 
Ferencz József s. k. Gróf Csáky Albin s. k.

— Az EötvöaFolóuyi ügyből kifolyólag, - 
amint már esti lapunkban jeleztük — Polónyi Géza 
volt segédei dr. Sik Sándor és Váradig Károly 
provokálták gróf Károlyi Gábort és Sturmán 
Györgyöt, kik mint Eötvös megbízottai szerepeltek. 
Ez ügy elintézéséről a következő jegyzőkönyvet kap. 
juk közlés végett :

Jegyzőkönyv, felvétetett 1893. julius 17-ikén, 
egyik részről Herman Olló és Beniczlcy Árpád, 
mint gróf Károlyi Gábor és Sturmán György se­
gédei, másik részről gróf Zichy Herman és ° Fáz- 
mándy Dénes, mint Váradig Károly és dr. Sik 
Sándor segédei között.

L Gróf Zichy Herman és Pázmándy Dénes feleik 
nevében kijelentik, hogy elégtételt kérnek gróf Károlyi 
Gábor és Sturmán György uraktól az általuk e hó lö-én 
kelt azon nyilatkozatért, «hogy ők felüket, Po­
lónyi Gézát párbájk' ptelen egyénnek tartják»; 
Várady Károly és dr. Sik Sándor felükkel ma­
gukat azonosítván, nem engedhetik meg, hogy azen 
egyénnek, a kinek ók segédkeztek, párbajképessége ki- 
fogásoltassék. 2. Ezzel szemben Herman Ottp és 
Beniczky Árpád kijelentik, hogy ók dr. Várady 
Károly és Sik Sándor urak kihívását, mint gr. Ká­
rolyi Gábor és Sturmán György segédei tudomá­
sul veszik ; minthogy azonban megbízóik Polónyi 
Géza ur által korábban hivattak ki elégtételadásra s 
a két ügy különben is szerves összeköttetésben áll : 
ennélfogva a dr. Várady Károly és Sik Sándor, más- 
íelől gr. Károlyi Gábor és Sturmán György urak 
kuzt feliforgó ügy tárgyalásába csak a Polónyi-Kár oly i- 
Sturmán- ü gy elintézése után készek belebocsát­
kozni. 3. 1 enti kijelentéssel szemben gróf Zichy 
Hermann és Pázmándy Dénes ragaszkodnak feleik 
megbízása folytán ahhoz, hogy a jelenlegi lovagias ügv 
a Polónyi-Károlyi Sturmán-ügyektőí elkülönítve, 
és pedig huszonnégy óra lefolyása alatt inléztessék 
el. 4. E második kijelentéssel szemben Herman 
Ottó és Benitzky Árpád a maguk és feleik ne­
vében is kijelentik, hogy a második pontban kife­
jezett álláspontjukhoz ragaszkodnak. 5. Gróf Zichy 
Hermann és Pázmándy Dénes kinyilatkoztat­
ják erre, hogy az ellenfelek segédeinek e szerint 
az elégtétel azonnali megadására nézve egyetértésre 
nem juthatván, ők a magok részéről az ügvet befeje­
zettnek nyilvánítják. Kelt Budapesten mint fent. Gróf 
Zichy Harmann s. k.. Pázmándy Dénes s. k., mint 
Várady Károly és dr. Sik Sándor megbízottai, 
Hermann Ottó s. k„ Beniczky Árpád s.X, mint 
gróf Károlyi Gábor és Sturmán György meg­
bízottai.

— Csődbe került főkonzul. Pikáns kis történetet 
írnak Bukarestből az odesszai oláh főkonzulról, 
Mavrogheniröl. A főkonzul 500 frankkal tartozott 
volt a háziurának és sehogysem akart fizetni, da­
czára annak, hogy pürre került a dolog s a törvénv- 
szék megítélte a tartozást. A háziúr erre kimondatta 
Mavrogheni ellen a csődöt, s a főkonzuli hivatalt és 
lakást együttesen, hivatalosan clzáratta és lepecsétel- 
telte. A konzul hiába hivatkozott sérthetetlenségére, 
végre is pétervári kartársa eszközölte ki a csőd meg­
szüntetését, mialatt ő Bukarestben személyesen tett 
jelentést a feltűnő esetről, Románia megkeresésére 
most az orosz kormány vizsgálatot rendelt el az 
iránt, hogy kiderítsék : ki sértette meg az állomására 
immár visszatért Mavrogheni ellenében azt a nemzet­
közi diplomácziai intézkedést, mely szerint a követ­
ségek és konzulátusok sérthetetlenek.

— A Ludovika akadémiából. A honvédségi 
Ludovika akadémia első és másodéves növendékeinek 
szerdán és csütörtökön lesznek záróvizsgálatai, Szve- 
tics József tábornok igazgató jelenlétében. A növen­
dékek a vizsgálat után egy havi szabadságra mennek. 
A harmad és negyedévesek ünnepélyes záróvizsgálata 
a király születése napján lesz, a mikor a harmadéve­
sek szabadságra mennek, a negyedévesek pedig meg­
kapva kinevezésüket, ezredeikhez bevonulnak.

— Paraszt tragédia.| Csurogról, Bácsmegyéből 
írja levelezőnk : Börcsök János ezelőtt tizenegy év­
vel beleszeretett községünk egyik legszebb hajadondba, 
Sodor Rozsika parasztleányba, kit cl is vett feleségé­
nek. A múlt őszig a legboldogabb házaséletet élték, 
hat gyermekük van s egy kis vagyonra is szert te­
hettek. Az asszony azonban sorsával nem elégedett 
meg és az embert addig nógatta, inig korcsmát nyi­
tott. Ez órától fogva azonban felbomlott a békesség a 
háznál, mert a szép Rózsi a tiltott gyümölcs után 
vágyódott, rossz útra tért, a mi miatt néhányszor mégis 
ízlelte a botot mig végre tavaszszal megszökött egy szerb­
bel. A féri látván, hogy kiskorú gyermekeivel asszony nél­
kül nem boldogulhat, felkereste és kérte térjen vissza

megöljem, de eszembe jutott, hogy tulajdonképen 
az az asszony a főbünüs és nem ön. — Ön csakis 
állatias vad természetének engedelmeskedett és 
ilyen baromtól mást várni nem is lehetett. — Na­
gyon valószínűleg, kényszerítő nyomást gyakorolt 
reá, ismerem, hogy milyen alávaló gazember, de 
az őt ki nem menti, mert ha ő nem tudott a 
kényszernek ellentáilani, akkor nemcsak vétkes, de 
bolond is. Most, hogy itt látom önt magam előtt, 
azt kell gondolnom, hogy Angela is nemsokára le 
fog sül ved ni az ön színvonalára, az én alávaló 
győztes vetélvtársam színvonalára. Ilyen emberhez 
lánczolva lenni, már magában véve annyi, mint le­
alacsonyodni, mert érintkezése egy angyalt is le- 
aljasitana. Ez elég bünhüdés lesz ő neki. Most 
elmehet, hitvány, nyomorult, ezudar !

E szavak után Artúr, félretaszitá Györgyöt, ki a 
sűrű bokrok közé esett.

Nem volt az épen rózsás ágy, de György mind­
amellett biztosabbnak vélte ott fekve maradni, mig 
Artur léptei elhangzottak s addig elő sem bujt 
onnan. Csak azután mászott ki, össze-vissza kar­
molva, a tüskés bokrok közül. — Kedélyhangulata 
nem igen volt a legjobbnak mondható.

(Folytatása következik.

K Virágos lakomáik. Egy párisi fiatal főúri 
hölgy ebédjén a minap az asztal, az egész ebédlő, 
sut minden fogás étel egyetlen fajta virággal: 
fehér rózsával volt díszítve. Következett egy piros 
rózsa-lakoma, férjes nők számára ; nefelcjts-lakoma, 
keresztelőn, egy költői szép ibolyadiner pedig egy 
magasrangu fiatal özvegynél. Persze nyomukban 
termett a viveur-ük sárga szék füves lakomája, a 
melynek egész folyatna alatt a legpikánsabb kupiék 
sora járta; sokat beszéltek egy úgynevezett mű­
vésznő nyaralójában folyt lakomáról is, a mely 
hófehér liliomdiszével vakmerő ellentétben állt a 
társaság hangulatával. Szokás egyébiránt, megne­
vezni a meghívón azt a hölgyet, a kiért az illető 
virágot választottak; a virágszinével a hölgyek 
aztán összhangba hozzák toilette-jük színét. Hanem 
ezt a szép szeszélyt a szerelmi drámák is be 
fogják vonni a maguk birodalmába ; máris rebes­
getik, hogy egy féltékeny feleségnek azzal sikerült 
ártalmatlanná tenni vetélytársnőjét, hogy sárga­
rózsás ebédre hívta meg — jól tudván, hogy az 
ezzel járó öltözék egyátalán nem áll jól a szőke 
vendégnek.

*

R Ssavatartő férjek. Három amerikai ivó­
pajtás elválván egymástól a vendéglőben, becsü-

hajlckába. Az asszony meggondolta, hogy mint anya 
niég sem jól cselekszik, ha saját gyermekeit elhagyja, 
engedett a meghívásnak és megígérte, hogy javulni 
fog. De a macska nem hagyhatja az egerészést. A 
menyecske nemsokára régi rossz életmódját folytatta. 
Az ember erre annyira elkeseredett, hogy itt hagyta 
az asszonyt és elment Boszniába. Onnét nemsokára 
levelet irt haza és kérte feleségét, miután egészen 
tönkrementek Csurogom jöjjön utána Boszniába, bot 
már házat és földeket bérelt, majd ottan könnyebben 
fognak megélni és ismét a régi családi életet folytathat­
ják. De az asszony erre mit sem válaszolt és 
igy a szerencsétlen családapa tegnapelőtt hazajött 
és rimánkodott feleségének, ne tegye egészen tönkre, 
jöjjön vele, de az asszony mitsem akart felőle hal­
lani, sőt egyenesen kimondta, hogy nem akar többé 
vele élni. A férj erre annyira dühbe jött, hogy elő­
rántott egy kést s a szó szoros értelmében elvágta az 
asszony gégéjét, a ki azona' meghalt. A tettes most 
őrülten szaladt a községházába és önkényt jelentke­
zett, mondván : «Íme a kés, melvlyel feleségemet le­
vágtam, mint a marhát.» A gyilkost letartóztatták. 
Délután felbonczolták az asszonyt és konstatálták, 
hogy három hónap óta áldott állapotban volt.

Lovagias ügy. Említettük a minap, hogy 
Adóm- Géza, a Vásonkcőv-perhen szereplő Éberling 
Amália férje kihivatta Kende Zsigmondot, a Magyar 
Újság szerkesztőjét egy a i ipjábau megjelent s nejére 
vonatkozó tárcza miatt. Miután -Ádám segédei a töl­
tetlen fegyveres elégtételhez ragaszkodtak, a segédek, 
Kende részéről Visontai Soma és Berts Vilmos 
honvédőrnagy a kardpárbajt ajánlották föl, a mely 
ma délután négy órakor a Ferencz József-kaszárnva 
vívótermében ment végbe. Párbajorvosok Kende ré­
széről dr. mii-hajlovics Miklós és Ádám részéről dr. 
Lisznyai Elemér voltak. Az első összecsapásnál 
Ádám Géza a jobb kezén, a kis ujj és a Icnyérizület- 
nél másfél czentiméter mély sebet kapott, minek foly­
tán a párbaj! tovább nem folytathatta. Ádám a sebe­
sülés után rosszul lett.

— A csa’.ád végzete. Tiszaföldváron néhai 
Bareza Gábor jómódú gazdaember hatéves kis fia egy 
rakott szekérről oly szerencsétlenül esett a lovak 
közé, hogy a nehéz szekér keresztül ment rajta és 
kezét-lábát összezúzta. A kis fiú még az éjjel meg­
halt. Az esetet különösen az teszi tragikussá, hogy 
ebben a családban egy év lefolvta alatt ez a negyedik 
haláleset. Legelőször meghalt a kis fiúnak az anyja, 
azután meg egy felnőtt leánytestvére. Néhány hó előtt 
az apa öngyilkosság által vetet végett életének, most 
pedig ez a szerencsétlenség ezt a kis fiát ölte meg. 
Életben maradt még a családból egy fiú és egy leány. 
Átalános irántuk a részvét Földváron.

— Orosz tudós Budapesten. Lamanski Vladi­
mír dr. szent pétervári egyetemi tanár, az orosz föld­
rajzi társaság néprajzi szakosztályának elnöke, etno­
gráfiái és archeológiái tanulmányokvégett Budapestre 
érkezett. Első látogatása a m. tud. akadémiának szó­
lott, a hol mindent sorra megtekintett. A fővárosból 
a magyar tengerpartra utazik a kiváló orosz tudós, 
ki egyike a legnagyobb szláv filológusoknak.

— Doktori diploma gróf Csáky» miniszternek. 
Gróf Csáky Albin miniszter doktori diplomáját ma 
délelőtt nyújtotta át a minisztériumban a kolozsvári 
egyetem küldöttsége. Övári rektor, a küldöttség ve­
zetője a miniszterhez intézett beszédében kiemelte, 
hogy az egyetemet a tiszteletbeli doktorság adomá­
nyozásánál nem politikai, hanem tudományos szem­
pontok vezérelték, mert akkor, midőn a mmiszter a 
vallás szauad gyakorlatáról és jogegyenlőségéről szóló 
törvényjavaslatokat benyújtotta, az ujabbkori huma­
nizmus elvének diadalra juttatását terjesztette elő, 
eddigi kulturális alkotásait újabb érdemmel cazda0-!— 
tolta. A miniszter válaszában meleg hangon mondott 
köszönetét e kitüntetésért.

— Amerikai párbaj halottja. A Bruckban állo­
másozó Fl-ik gyalogezred egy vadászünkéntese, Colí­
rát Hugó. vasárnapra szabadságot kapott ; anyjához 
utazott Kaltenleutgebenbe s otthon bezárkózva halán­
tékon lőtte magát. A 21 éves itju semmi felvilágosítást 
sem hagyott hátra tettének oka felől ; azt hiszik, hogy 
amerikai párbajnak az áldozata.

— Sikkasztó henvédörmesterek. Soproni levele­
zőnk azt táviratozza ma nekünk, hogy két odavaló 
honvédői mester, a kiket ci. dig jóravaló embereknek 
ismertek a felebbvalóik s épen ezért a századpénzek 
kezelését is rajok hízták, sikkasztás miatt ei kellett
fogni. Az egyik Léderer Zsigmond, a másik Geiger
Sándor. A két jóbarát, ugylátszik együtt mulatta el a 
sikkasztott pénzt. Geigert Sopronban érte el anemezis, 
mert ott tartóztatták le. A barátja se sokkal tovább

letszavukra fogadtak, hogy az első parancsot, 
melyet mindegyikük nejétől kap, föltétlenül telje- 
sitik, és hogv az, ki a megegyezés ellen cselekszik, 
másnap öt dollar Büntetést fizet. Mar másnap 
mindhárman pontosan helyükön voltak s mind­
egyikük jelentést tett legújabb élményeiről. Master 
Walker jelenté, hogy otthon a sötétben a sütő 
medeiiezén hotlolt meg és félesége azt kiáltú 
neki : «Bill, mért nem lépsz mindjárt a tésztába.» 
«A hogy neked tetszik, Maggio !» mondá 
Walker, lábait a tésztába nyujtá és aztán — 
agyába ment. — Brown ezt beszélte ; Feleségem 
már lefeküdt volt s a sötétben bútorok állottak 
utamban, melyeket ide-oda lökdöstem. Midőn ezt 
feleségem hallotta. mérgesen felém kiáltott: 
«Döntsd fül mindjárt az üvegszekrényt, te korhely!» 
Én meglöktem a szekrényt, hogy a szoba másik 
végére hömpölygőit és minden izre-darabra szét­
törött. Feleségem egészen vaddá lett, és én még 
sokáig fogok rá gondolni. — Master Wilson, a 
harmadik, hosszú arczol vágott. Alikor én haza 
jöttem,» igy kezdé, «és a sötétben botorkáltam, 
feleségein azt a nem keresztyéni tanácsot adta : 
« Bár törnéd ki a nyakadat!» «Lelkemre, kedves 
nőm, erre még van időm, de most még nem cse­
lekszem, inkább megfizetem a fogadást! Itt van 
öt dollárom, és ne kérdezzétek többé, hogy hogyan 
jártam tovább!»

*

R Samoahan megint baj van! Apiában 
nagy az izgatottság. Ilyen hírek érkeznek az 
ausztráliai szigetségekből. Kitört a forradalom, de 
Malictoa ötször erősebb, mint ellenfele, nem kell 
félteni. Bizonyosan megint Tomasese háborgatja 
Malictoa ő felségét, a kinek trónjára igényt tart. 
Samoa a déli tenger legszebb, legtermékenyebb 
szigetcsoportja, s Bismarck sokat fáradozott, mikor 
gyarmatügyi politikát csinált Németországnak, hogv a 
német lobogónak is erős árboczot szerezzen ott. Angol 
és amerikai lobogókat már régen lenget a szél a 
szigetség kikötőiben s a német birodalmi gőzhajó- 
járatoknak is olt van ausztráliai állomása. Malie- 
toa is a németek pártfogásából lett király a Samoa 
szigeteken, Tamasese-t pedig rez< rvában tartja 
Amerika, maga Anglia is eszközül használja 
és a három nagyhatalom a két rivális király­
ival szokott egymás orra alá borsot törni. 
Valószínűleg igy van most is, és Samoa 
vörös bőrű forradalmárjai angol, amerikai, 
vagy német vezényszóra rázzák ismét dárdájokat, 
A Samoa-szigetcsoportot négy nagy (Savaik [Jpolu, 
Tutuila és Manua vagy Tauj és tiz kisebb szil
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állotta a dicsőséget, mindössze Gtáczig szökhetett s 
ctt ő is kézrekerült.

— Villámcsapások. Lövőn Gágli Márton paraszt- 
gazda a mezőn dolgozott a feleségével, mikor hirtelen 
iszonyú égiháboru tört ki. Egyszerre Gágli nagy si­
koltással összerogyott. Egy villámcsapás fejét úgy­
szólván kettéhasitotta, majd egész testén végigfutva, a 
csizmáján jött ki, a mely a villámcsapás hosszában 
ketté is szakadt. Csodálatos, hogy az asszonynak, a 
ki alig négy lépésnyire volt tőle, semmi baja sem 
történt. — Sellye és környéke fölött e hő 11-kén 
délután borzasztó zivatar dühöngött. Három fiú a 
zivatar elől egy árpa-kereszt alá bujt s a villám kö­
zéjük csapott. A kereszt is kigyulladt s mivel a fiuk 
közül kettő egészen megzsibbadt, úgy hogy nem birt 
mozdulni, mind a ketten megégtek. A harmadik me- 
i ekülni birt ugyan a tüzből, de 6 is égési sebeket 
kapott és most gyógykezelés alatt áll. — Ugyan az 
nap az esti órákban Hosszufalu községben szintén 
1 c apott a villám és egy házat a hozzátartozó mel- 
h.Képületekkel elhamvasztott, emberben azonban nem 
történt kár.

— Heten egy ellen. Szegény Martinis István 
mohácsi legény se hitte volna, hogy a szép vasárnap 
után több hétköznap neki nem virrad. Vasárnap éjjel 
a haragosai agyon találták verni az istenadtát. Igaz, 
hosry nem igy gondolták, csak meg akarták verni az 
éj sötétjében, egy kis leczkét akartak adni neki. hogy 
a máséhoz ne nyúljon, kivált ahhoz, a mi asszony­
féle; de hát heten is voltak egy ellen s mire mind­
egyik ütött rajta egyet, vége lett Martinisnak. A bo­
tozásban ilyen szerencsétlenül buzgólkodó legények 
persze megszeppentek, mikor áldozatukat már vonag- 
lani sem látták ; ott hagyták vérbefagyva, Mohács 
nyílt utczáján s elillantak. Mint tudósitónk táviratozza, 
úgy lelte meg a hullát éjfél után a csendőrök őrjá­
rata, minden nyomra vezető jel nélkül. Kardos 
őrmester ügyességének köszönhető, hogy reggelre ki 
is nyomozták, el is fogták a hevesvérű legényeket : 
Janits Antalt, Kersits Andrást és Jánost, Cseli- 
nács Pált, Bajai Jánost, Lovak Mátyást, Lipoka- 
tis Mátyást, a legvagyonosabb sokacz családok -0 éven 
alul levő fiait.

— Munkások bosszúja. Gablonzban tegnap éjjel 
egy órakor nagy robbanás történt a Wahla-fivérek 
üzlete előtt. Az üzlet födszinti ablakai, meg az át- 
ellenben levő templom ablakai betörtek. A vizsgálat 
kiderítette, hogy egy bomba robbant szét, melyet a 
Wahla-üzlet elbocsátott munkásai közül gyártott va­
laki olymódon, hogy egy vascsövet megtöltött dina- 
mittal. A bosszúvágyé munkások nem érték el czélju- 
kat, mert az üzletben senki sem sérült meg.

— Magyarellenes szivarkapaplr. Bukarestből Ír­
ják : Jó üzletemberre vall az a hálás ötlet, hogy az 
oláh nemzeti álmadozók által festett rémképeket a 
zsebben hordható szivarkapapir-könyvecskék botitékán 
szemlélhetővé tegyék. E képek néhány kőnyomatu, viz- 
festményszerü nagyításai napok óta lehet itt látni 
a Calea Victoriei (gvőzelem-utcza) könyvkiraka 
tatban ; az egyik képen Románia géniusza fegy­
vert nyújt egy régi dorobánezruhás oláhnak s 
a hegyek felé mutat ; a másik képen a magyar, 
mérges tekintettel, korbácsot emel az előtte kötött 
kézzel térdelő, kiaszott oláhra; a harmadikon a ma­
gyar szerencsésen agyonlőve terül el a Rütli-jelenet 
sz-'ivetsévesküjére emlékeztető fegyveres szabaditó és 
az előbb még lelánczolt Prometeulu előtt. Egy-két 
kereskedő mégis bevonta az épületes müremek-pel.lá­
nyokat : úgy látszik, beláttatták velük, hogy a román 
kormánynak nem valami kitűnő szolgálatot teszmk a 
nemzetiségi izgatás istápolásával.

Megrongált régi kápolna. A múlt litten a 
börzsönyi ősrégi Szent Istváu-kápolnába lecsapott a 
villám s tetejet meg déli falát megrongálta. A kápolna 
a szakértők véleménye szerint a Xl-ik században 
épült s ideje volna már helyreállítására gondolni, 
mert falai már nagyon üsszerepedeztek s tartani lehet 
attól, hogy ez a becses emlék össze log dőlni.

— Gyanús megbetegedések. A belügyminisz­
tériumba tegnap és ma étkezett távirati jelentések 
szerint Szatmár városában négy és Deés városában 
két gyanús megbetegedés fordult elő a legutóbbi negy- 
vennvolez óra alatt. Beregmegyében most már hat 
napja nem fordult elő gyanús megbetegedés. A bel­
ügyminiszter kiküldött közegei azt jelentették, hogy a 
Szatmár városában eddig az összes gyanús megbete­
gedések, kivétel nélkül, a Szamos mentén fekvő régi 
vágóhíd közelében fordultak eiü. Mivel e jelentések 
egyúttal a vágóhidat közege zségügyi szempontból a 
legsiralmasabb állapotban levőnek tüntetik fel, a bel­
ügyminiszter elrendelte, iiogy a vágóhíd, ha a czélnak 
tökéletesen megfelelőiig és alaposan mr-g nem tiszto­

gat alkotja. Partjuk meredek, kikötőik rosz- 
szak, hegyeik magasak és vulkánikus képződé­
snek, fens lkjaik azonban rendkívül szépek és ter­
mékenyek. Most tizenöt éve még csak 3u0 fehér 
idegen és ezer idegen munkás, a déli teng. r egyéb 
szigeteiről lakta a Samoa-szigetcsoportot. A ben- 
szülüttek száma 35 ezer. Az ausztráliai fajhoz 
számíttatnak és keresztény hiten vannak. Erő­
teljesek és jól megtermettek. Többnyire földmive- 
lésből élnek : midőn szigeteiket fölfedezték, több 
államra oszolva találták őket. minden politikai 
egységet nélkülözve. A kereszténység első magve­
tője Williams hittérítő volt 1830-ban. Az iskolák 
és templomok egyre szaporodnak. Apia főváros­
ban (Upolu szigetén) tanítóképző-intézet is van és 
ugyanott hírlap is jelenik meg. Apiában számos 
európai telepedett le és foglalkozik kereskedelem­
mel. A német, angol és amerikai konzul szintén 
itt székel. A német főkonzulátus hatásköre kiter­
jed a Samoa- és Tonga-szigetekre. A német ke­
reskedelem központja Apia. Németország iparczik- 
keket, vas-, bőr-, rövid- és pipereárukat szállít, 
továbbá fegyvereket, kőszenet és szeszes italokat. 
A kivitel kizárólag német kézben van és festő­
anyagból meg gyapotból all. Mulietoa Lau- 
pepa király 1880. óta uralkodik és székhelye 
közel van Apiahoz. Az ellenkirálynak megválasz­
tott Tamasese székhelye : Leulumoega, szintén az 
Üpolu-szigeten. Németországgal 1879. évben köt­
tetett meg a békeszerződés, mely a német alatt­
valóknak ugyanazokat a jogokat biztosítja mint 
más legtöbb kedvezményű idegen nemzetbelinek. 
A német hadihajók számára Saluatata kikötő 
jelöltetett ki az Lpolu-sziget északi részén. Az 
Egyesült-Államokkal és Angliával hasonló szerző­
dés köttetett. Végül 1879. szeptember 2-án egy 
konvenczió jött létre, mely Apia városát és kör­
nyékét egy hatóság alá helyezi, melynek élén
az apiai német, angol és amerikai konzul áll.

*

R A statisztika és a korán. Franczia- 
országból 1892-ben 4.798.UU0 frank értékű bort 
és szeszes italokat szállítottak Konstantinápolyba. 
Ennek több mint fele pezsgő, s igen jelentékeny 
mennyiség a Grande Chartreuse-nek nevezett 
likőr is. Nem mindenki akarja elhinni, hogy eze­
ket az italokat a konstantinápolyi keresztények ma­
gok fogyasztják, hanem inkább annak tulajdonítják, 
hogy a Korán sem szentirás többé, legalább azok 
a sorai nem, melyek titják a szeszeszitalok élve-

gatható, azonnal lebontandó és az épület összes faanyaga 
egyszerűen elégetendő.

— Keleti akadémia. Az 1893-94-iki tanév kez­
detén nagyobb számú fizető növendékekeket vesznek 
föl a keleti akadémiába. Azok a szülők vagy gyámok, 
a kik fiaikat vagy gyámfiaikat föl akarják vétetni, a 
külügyminisztériumhoz intézendő folyamodványaikat 
legkésőbb augusztus 31-ig az akadémia igazga­
tóságánál tartoznak benyújtani A felvételi vizs­
gálatot október elején, később meghatározandó 
napon, a keleti akadémiában tartják meg. ^ 
vizsgálat tárgyai a következők : átalános történe­
lem a veszttáliai békétől ez 1878. évi berlini kon­
gresszusig, különös tekintettel az osztrák-magyar 
monarkhiára ; német dolgozat egy adott tárgyról ; 
fordítás francziából németre és uémetből francziára. 
Egy-egy növendékért 1300 forint fizetendő egy évre. 
Azonkívül minden növendék belépés alkalmával 
köteles esrvszer s mindenkorra berendezési költség 
fejében 12Ó" Irtot fizetni és a programmszerü felszere­
lést magával hozni. Az évi díjban benfoglaltatik a 
növendékek teljes adjusztálása. Az akadémián rend­
szeresített alapítványi helyek adományozásásánál^ első 
sorban a szegényebb sorsú, kellőleg qualifikált növen­
déket veszik figyelembe. A tanulmányaik befejeztével 
az intézetből k:lépő növendékeket a szükséghez mér­
ten és a mennyiben üresedé-; van, konzulsági növen­
dékekké nevezik ki.

— Tűzvész Várpalotán Várpalotáról Írja levele­
zőnk : Városunk csendes lakóit ma éjjel tűzi alarm 
rázta fel csendes nyugalmából. A temelő-uteza egyik 
házának náddal fedett tetőzete gyűlt ki s a lángok 
rögtön átcsaptak a szomszédos épületbe s igy mindkét 
épület a tűz martaléka lón. Derék tűzoltóinknak kö­
szönhető, hogy a tűz tovább nem terjedt, a mi a 
nagy szárazságban könnyen megtörténhetett volna. A 
tűz állítólag gyújtogatás következménye, mire nézve 
a nyomban megejtett vizsgálat lesz hivatva kideríteni 
a valót. A tűzvészből kifolyólag öngyilkossági kí­
sérlet is történt. Ugyanis Varga István csendőr 
egyik társával, a kivel az. éjjeli tűznél szolgálatot 
teljesített, leitta magát s azután társát elhagyta. Az 
őrsvezető e miatt megdorgálta az ujoncz csendőrt, a 
ki ezt annyira a szivére vette, hogy szolgálati fegy­
verével meglőtte magát. De részegségében rosszul 
iliesztette a fegyvert a szájába, úgy hogy a golyó csak 
könnyű sebet ejtett az arczán.

— Meggyilkolt pap. Perugia olasz városban e 
hó G-áról 7-ére virradó éjjel Ramiro Tisi, hetvenéves 
plébánost a lakásán meggyilkolták. Reggel nyolez óra­
kor, mikor az Angelo templom sekrestyése a plébános 
hálószobájába lépett, hogy őt a reggeli misére kisérje, 
az aggastyánt vérbefagyva találta ágyán feküdni. A 
gyilkos valószínűleg bottal, vagy más tompa eszközzel 
verte agyon áldozatát. A bűntett elkövetésével az agg 
lelkész szolgálatában álló Papi házastársakat gyanú­
sították, a kiket azonnal ic is tartóztattak. Rapi kez­
detben tagadott mindent, de azután elleimionda.okba 
keveredett és végül félig-meddig bevallotta bűnösségét. 
Hogy mi indította a gyilkost a borzasztó tett elköve­
tésére, az még nincs kiderítve; rablógyilkosság, úgy 
látszik, ki van zárva, mert a plébános íróasztalának 
fiókjában mintegy tízezer lírát talaltak ezüstben és 
bankjegyekben.

— Lóliötö leány. Tizenkilencz eves a szép May 
Colvin, s ha európai leány volna : bizonyosan az Ar- 
thurok. Gastonok képeznék szenvedélye tárgyát: ha­
nem ez a leány amerikai s egész szenvedélyét a mi 
régi jó világunk csikósvirtusára pazarolja: a lótolvaj- 
lásra. Tizenhat éves volt, mikor apja — Thaverben 
(Missouriban) — kitiltotta házából e miatt a nőietlen 
kedvtelése miatt; a serdülő leány, mit volt mit ten­
nie? Felkapott egy szomszédim istállójában az 
idegen paripára és úgy száguldott el a világba. 
1891-ben Vort Scottban követett el lólopást, el­
fogták, szökni próbált, ez nem sikerült neki, 
de a fiatal korát tekintő biró szabadon bocsátotta. 
Már 12 óra múlva messze Kansas-ban két lovat 
hajtott el nagy sebesen, úgy, a mint he voltak fogva 
egy buggy-ba ; Missouri-ba repült velük, de nyomon 
üldözték, s a szép May megállította a fogatot, leszállt, 
elbujdosott és még az éjjel másat lopott Névadóban. 
Ezzel valahogy elfogták, kihallgatták, el is Ítélték —- 
de a közönség a «rokonszenves személyiség»" iránt 
annyira érdeklődött, hogy a bíróság csak rövid idejű 
fogságot szabhatott reá. Persze ugyanez az eset csak­
hamar ismétlődött ; a rajtakapott lány. mint mindig, 
bevallotta tettét, s Missouri-ban a carthage-i bör­
tönbe csukták. Itt kezdődik a már hírnevessé 
vált vakmerő teremtés történetének legújabb fejezete: 
a kilenczedik visszaesésért büntetve, égett a szabad­
ság vágyától s az ebédre kapott késsel és villával 
kifeszítette börtönablakának keresztvasát, sőt ügyesés 
kitartó fáradságos rést ütött a falon is ; erre hosszú 
szalagokká tépte ágyneműjét, kötélhágcsóvá fonta s 
olyan jól kiszámított időben sikerült a 30 lábnyi 
magasságból leereszkednie, hogy eltelt belé két óra 
is, mig a sheriff észrevette, hogy a madár kirepült...

— A mohácsiak panasza. Mohácsi levelezőnk 
Írja: A mohácsi lakosságnak több mint 20.000 kát. 
holdnyi művelés alatt levő birtoka van a Dunán túl 
a várossal szemben levő Margita-szigetén. A dunai 
közlekedés, daczára. hogy a forgalom már megszáz- 
szorozódott, még mindig a régi rendszerű kompokkal 
történik. Nincs itt sem élet-, sem vagyonbiztonságról 
egv mákszemnyire sem gondoskodva. A folyami rend­
őrség szemet huny rá, és Zomborban a királyi 
folyammérnöki hivatal nem gondol arra, hogy egy 
napon országos skandalum fejlődhetik az itteni dunai 
átkelésből. A miniszter adott ugyan engedélyt a csa­
vargőzössel való átkelés eletbeléptetésére, de a zöm­
ben királyi folyammérnöki hivatal még csak erkölcsi­
leg sem támogatja az ügyet, mely pedig igazi «élet­
kérdés.

— A veszettség; kényszergyógyiíása. Szabolcs- 
megyének közgyűlésén kifejezésre jutott az az óhaj, 
hogy a törvényhozás foglalkozzék a veszett eh által 
megmart vagy megmartnak gyanúsított emberek gyó­
gyítása kérdésével. A megye bizottsága a kényszer­
gyógyítás behozatala iránt föliratot intézett az ország­
gyűléshez s a föliratot pártolás végett megküldte Nagy­
varad törvényhatóságának is.

— Háromszoros birkózás izgalmait élvezhette ma 
este a Salamonsky-fele czirkusz látogató közönsége. 
Antonio Piérri a legyőzhetetlen görög birkózó, ereje 
tudatában 1000 forintot tűzött ki annak a számára, 
ki szabályszerűen legyőzi. Két megtermett, izmos karú 
férfi jelentkezett a küzdelemre, egy magyar és egy bécsi. 
Pierri előbb a magyar Pahlerrel mérkőzött meg ; a küz- 
deli m elég érdekes volt, mert Pahler egy ideig jól tartotta 
magát, de Pierri ügyessége végre is kifogott rajta s 
mindkét válla szabályszerűen megérintette a földet 
Utánna Osmann és Heineman magyar birkózók 
küzdöttek egymással sokáig eredménytelenül, úgy 
hogy öt pereznyi szünetet kellett kérniük, mely 
alatt ismét Pierri állott ki s Kreindl bécsi 
nagyfuvarossal mérte össze erejét. Ez volt ma 
a legérdekesebb birkózás s a görög majdnem 
emberére talált bécsi vetélytársában, a ki nemcsak 
hatalmas erejével, hanem a szabályszerű birkózás 
összes fogásaival tette sokáig kétessé az eredményt, 
úgy hogy többször azon a ponton volt, hogy 
a görögöt megfosztja a legyőzhetlenség nim­
buszától. A küzdelem a két férfi közt igen 
szép, érdekes és izgató volt, de végre mégis 
P erri győzelmével végződött. A közönség, mely az

első küzdelem alatt inkább a magyar Pahler mellett 
tüntetett zajos éljenzéssel, sőt nem jól látván ennek 
szabályszerű legyőzetését, Pierrit a birkózás ismét­
lésére akarta kényszeríteni, most annál lelkesebben 
éljenezte, hogy a bécsi szomszédot legyőzte. Ezután 
újra Osmann és Heineman keltek bírókra, de most 
is eredménytelenül, úgy hogy mindketten kimerülve, 
abba hagyták a meddő küzdelmet.

— Tüzek a vidéken, luránban nagy tűz volt e 
hó 10-én. A tűz reggel kilencz óra tájban ütött ki s 
oly rohamosan terjedt, hogy rövid pár óra múlva 56 
ház s melléképületei elhamvadtak. — Terestyénfa 
és Jákfa községekben szintén hatalmas tűz pusztí­
tott. Terestyénfán egy szalmafedelü pajta hirtelen 
lángba borult, melytől mintegy 17 lakos háza, 
pajtája és egyéb gazdasági épülete gyuladt meg. A 
tűz Terestyénfán keletkezett, mégis a vele összeépült 
Jákfa szenvedett nagyobb kárt, mert 17 károsult 
gazda közül 14 Jákfához tartozik. Az összes kár 
mintegy 8000 frt. A tüzet valószínűleg gyermekek tá­
masztották játszás közben.

— Őrült a vasúti kupéban. A cseh nyugoti vasút 
egyik vonatán tegnap izgalmas jelenet folyt le. Egy 
másodosztályú kupéban egy nő utazott a férjével, a 
kit tébolydába akart szállítani. Egyszerre az őrült dü- 
höngeni kezdett és a pilseni rendőrbiztost, a ki szin­
tén abban a kupéban utazott, fojtogatni kezdte. A 
rendőrbiztosnak nagy nehezen sikerült a dühöngőt 
lerázni s a következő állomáson az utasok mind el­
hagyták a kupét, neje gondjaira bízva az őrültet.

— Öngyilkosságok Nagyváradon. Nagyváradról 
két öngyilkosság liirét is közlik ma velünk. Az egyik 
öngyilkos nyomban meghalt. A másik még él, de 
aligha meg tudják menteni. Az évek óta fennállott 
Kraszner és Neumann nórinbergi és diszmüáru-czég 
beltagja, Kraszner Salamon ma délután öt és hat óra 
között agyonlőtte magát. Kraszner társa Neumann 
Budapesten jár, hogy a bukófélben lévő ezég hitele­
zőivel a kiegyezést létesítse, de csak kevés sikert 
tudott elérni, a miről Krasznert táviratilag értesítette. 
Erre a szerencsétlen ember lakására ment és agyon­
lőtte magát. — A másik életunt Friedrich Ernő 
volt szakaszvezető, a kit nemrég lefokoztak. A fiatal 
ember e miatt nagyon elkeseredett s ma meglőtte 
magát. Sebe nagyon súlyos. Az öngyilkos katona 
Friedrich Ernő nyugalmazott tábornoknak a fia.

— Öngyilkosságok a vidéken. Pöstyénben egy 
Marke Tóbiás nevű, harminezhárum éves, gräfenbergi 
illetőségű egyén, kinek nehéz, súlyos köszvénybajához, 
még lüdőbaja is járult, folyó hó 11-én a fürdőszige­
ten hordszéken a Vág partjára tolatta magát szolgá­
jával. aztán a szolgát sörért küldte és magát a folyó 
partjára tétette oly szin alatt, hogy lábát áztatja. 
Mire a szolga visszatért, a szerencsétlen valahogy a 
vízbe vánszorgott és ott lelte halálát. — Nyíregyhá­
zán Bartes János ácsmester reggel még a banképület 
tetőzetén dolgozott. Nyolez órakor hazament regge­
lizni s azután az ajtó sarkára felakasztotta magát. Az 
öngyilkosság oka valószínűleg a feleségével való össze­
zördülés volt — Kigyiken Fekete Juon nagyon 
elbusulta magát vagyonának pusztulása miatt. Három­
szor ugrott már bele a háza mellett levő mély tóba, 
de a szomszédok mindannyiszor kiiiuzták. Végre éjnek 
idején kiszökött a szobából és a ház háta mögött levő 
diófára ruhaszárító kötéllel fölakasztotta magát.

— A Salamonsky-czirkULZban az Eletet a czárért, 
Glinka operája, mely az egész világon történelmi, 
drámai tartalma és elismert zenéje miatt osztatlan 
tetszést aratott, mint nagy némajáték, kedden, e hó 
18-án az összes, szaporított művész-személyzettel és 
tánczkarral először kerül tzinre. Ez a némajáték min­
denütt nagy tetszést aratott. A némajáték beosztása 
a következő : I. A lengyelek főtáborában. 11. Susanin 
Sarosta kunyhójában. 111. A kolostornál. IV. Susanin 
a lengyelekkel a kostromai őserdőkben. V. A czar be­
vonulása Moszkvába. Végül nagy kép : A szobor Kos- 
tromaban.

— Időjárás a fővárosban. Délig enyhe idő volt, 
bár a felhők néha-néha beborították az eget, mig 
délután beborult és többször megpróbálta az esést. 
A levegő meghüvüsödött, úgy, hogy felöltő nélkül 
járni lehetetlen. Az ég mindig borult.

Ív. övi cl iiirek. Krassó-Szőré ny mert tjé­
ben, a zgrbiesti erdőben Négru Péter tinkovai 
jómódú gazdát össze-visszaszurkálva és félig 
szénné égetve holtan találták meg napszámosok. 
Valószínűleg boszuból gyilkolták meg adósai, mert 
rettegett uzsorás hírében állott. — A Isó-Ilámó- 
ezon Weinhofer Erzsi kétéves leányka játék köz­
ben gondatlanságból a kútba esett és mire kihúz­
ták, meghalt. — Lévau az uradalmi henger­
malomban Pauks Adolf munkás vigyázatlanságból 
a daraim dencze tölcsérének nyilasába került s mire 
társai észrevették, akkorra mar a reá hulló nagymeny- 
nyiségü dara közt megfulladt.— Génijepusztún 
Priusz János uradalmi béres 1G éves viruló Julia 
leánya fürdés közben a rétöntöző csatornában viz 
alá merült s belefult. — JBécsben a hadtestpa­
rancsnokság épületében Voncura József dragonyos 
bosszúból széklábbal agyonverte Pocivancek József 
vadászkatonát. A gyilkost elfogták. — Gaticzút­
ban vasárnap sok helyen volt felhőszakadás és 
jégvihar. A tartós eső következtében a folyók víz­
állása tetemesen emelkedett. — Tabaskában 
(Mexikó) egy Rodriguez nevű embert a törvény­
szék valamiért elitéit. Mikor az. Ítéletet felolvasták, 
Rodriguez revolvert rántott elő s a bíróját lelőtte.

A gainai leányvásáx*.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

— július 17.

Meg azok is, a kik hazánk földrajzát tüzetesen isme­
rik, bizonyára tagadólag felelnének arra a kérdésre, 
hogy merre van Gaina ?

Ha a térképet fürkészszük, akkor kiinduló pontnak 
Aradot kell választanunk és ettől nyugatra csaknem Er­
dély és Magyarország közt találjuk Gainát, a mely mint a 
térképen olvasható, ezerötszáz méteres magasságban 
nyúlik felfelé a tenger szinétől. Nevezetes az a havas 
arról, hogy négy vármegyébe szögellik és pedig Arad, 
Bihar, Torda-Aranvos és Hunyadmegyébe. Ebből a 
havasból kapja a Fehér-Körös három mellékfolyóját. 
A környéken csupa mócz lakik, elzárva, elszigetelten 
a nagy világtól, jóformán az Isten háta megett. Ezek a 
móczok minden évben csak egyetlen egyszer látják egy­
mást. Hagyományos találkozó helyük a Gaina teteje. A 
találkozás ideje julius tizenhatodba. Ez a leányvásár 
napja. A mócz családapák idehozzák a hajadonokat, 
hogy megismerkedjenek a mócz urfiakkal, a kik előbb 
nem vallanak szerelmet, a mig a hozomány kérdését 
az öregekkel nem tisztázták. Azután a pópa nyomban 
összeadja őket. Ez a gainai leányvásár, a mely ezt a 
környéket messze vidékre tette híressé.

Az utazás maga Budapesttől Gaináig egyike a leg- 
érdekesek utazásoknak-

Julius hó 14-én este tiz órakor indultam a 
központi pályaudvartól Arad felé, a hol más­
nap reggel a körösvölgyi vonalon folytattam 
utamat és három óra múlva Nagy-Halmágyra értem. 
Itt már oláh vezetőre volt szükségem, a kinek a kis 
hegyi lovát megülve neki indultam a gainai havasnak. 
Ötórai lovaglás folytonosan hegynek felfelé, még huszár­
viselt embernek is sok. A testi fáradalmakért dúsan 
kárpótolt a vadregényes tájék üdítő panorámája. 
Hőség és szomjúság annyira gyötört, hogy ki­
lencz órakor este már nem folytathattam utamat és 
egy erdőkerülő tanyájában háltam meg, vagyis 
inkább tanyája előtt. Vezetőm figyelmeztetett, hogy a

&apitZár(erdőkerülő)tanyájánaksokapró vendégszerető 
lakosa van, és eszembe jutott egy erdélyi szolgabiró ba­
rátomnak az a mondata, hogy nincsen oláh, a kinek 
ne volnának — bogarai. Vezetőm tüzet rakott a sza­
badban és a hol töltöttem az északát.

A hajnal hűvös szellője megcsapta arezomat és fel­
ébresztett. Három órakor hajnalban folytattam utamat 
a gainai havas teteje felé, a hova egy órai lovaglás 
után végre megérkeztem. A hajnal épen teljes 
pompájában bontakozott ki és most szemem elé 
a természetben oly ritkán előforduló látvány 
tárult, a melyet még Svájczban sem láttam 
soha. Alattam a messze elterülő völgyeket sa­
játos kékszinü köd takarta, olyan kék szint mint a 
milyen a szilvának a hamva, úgy hogy ez a ködten­
ger valóságos oczeánnak látszott. Közben-közben a 
napnak mindinkább erősebben sütő sugarai vérpiros 
sávokat vetettek a ködtakarta völgyekre. A mint a köd 
oszladozott, a szomszéd hegyek lejtőin mozgó emberala­
kok mutatkoztak, a kik csoportosan közeledtek mind­
inkább a gainai havas felé. A kik megérkeztek, legott 
felütötték sátrukat a gainai havas plateauján és nyolez 
órakor már együtt volt a gainai leányvásr.

Hiszen nem is volt az tulajdonképen leányvásár, 
hanem országos vásár, olyan, mint akármelyik vidéki 
országos vásár, a melyet azonban rendkívül érdekessé 
tett az oláhajku móczok sajátos és érdekes viselkedése, a 
kiket mostláttam először szinről-szinre.Sehol nem vettem 
észre annyi különbséget legény és leány közt, mint itt a 
móczok közt. A férfiak tagbaszakadt, erős és szálas 
legények, buskomornak látszó révedező tekintettel, 
óriási bocskorral a lábukon. A nők elnyomorodott 
testalkatú vézna teremtések, valóságos elefántlábuk 
van abban az óriási bocskorban, a mely visszataszítóvá 
teszi egész alakjukat. A katrinczás népviselet itt is uralko­
dik. A la hete humaine tagadhatlan otromba vonása 
rí ki, úgy a nők, úgy a legények arczából, Szánalmas 
és siralmas benyomást keltenek minden miveit em­
berben. Elszorul a szivünk, hogy Magyarországon a 
tizenkilenczedik század végén még ily hátramaradt 
emberekre akadhatni. ^Határozottan merem állí­
tani, hogy ezeknél a mócz nőknél az amazonok 
is kevésbé elvadultak. Hisz az állatkertben járt ama­
zonok is több európaival érintkeztek, mint ők, a tel­
jes elhagyatottság rabjai.

Nemes Zoltán uradalmi ügyvéd bemutatja a szom­
széd falu mócz biráját. Egy szót sem tud magyarul 
és a mi hihetlen, Budapesten szolgált 3 évig egy gyalog­
ezredben. De engem mégis e szavakkal tisztelt meg, hogy 
éljen Budapest ur, éljen a szabadelvű párt*,!»

Hogy honnan vette e szavakat, arról sejtelmem 
sincs. Valószínű, hogy e szavak a budapesti kortes, 
időkből ragadtak rá az utczán hallottakból. Serák 
Károly azután elbeszélte , hogy milyen jámbor, 
jószivü és együgyű nép, a melyet roppant könnyű 
bárki ellen is felizgatni. Egy-egy édes-mázos be­
szédre hajlandó a saját apját is lekasza­
bolni. Titokban gyűlölnek minden kaputos embert és 
a magyarban csak urat látnak. A király is ezen a 
vidéken járt az ötvenes évek közepe táján és ennek 
emlékéül nagy kőoszlop jelezte a Gaina azon részét, 
a melyet személyesen bejárt. De a felbujtatott mó- 
ezok az lSG7-iki kiegyezés után lerombolták ezt a 
kőoszlopot, a melynek romjait azonban most is látni.

Figyelmem ismét a vásár felé fordul. Újra és 
újra érkeznek nomád mócz csapatok, a melyek a 
keskeny hegyvonalokon messziről voltak láthatók. A 
mócz nők valamennyien úgy ülték a lovat, mint a fér- 
férfiak. A legények pedig gyalog ballagtak a «dámák» 
után. Minden csoport egy-egy havasi kürt által jelezte 
közeledtét. Gyönyörű volt ennek a kürtnek a szólása, 
a melyet a nők eresztettek meg. Sajátságos keleti 
hang nyilatkozott belőlük.

Délben a plateaun már alig lehetett mozogni. Vász­
nat, faedényeket, pálinkát és fhavasi kürtöket, meg 
prószakalácsot árultak leginkább. A leányvásár je­
löltjei havasi kürtöket kínáltak a vásárló közönség­
nek. Ez a legjobb alkalom, hogy legény szóba álljon 
velük. A mikor úgy bocskorukat szoknyájuk alá rej­
tik, máris kellemesebb a külsejük. Legfőbb díszük 
a gazdagon kivarrott ingük és valamennyien 
daczára annak, hogy rettenetes a hőség, subaszerü, 
birkabőrös pruszlikot viselnek.

A legények nagyon ügyefogyottak az udvarlásban. 
Ha megtetszik egy leány, úgy egy ily mócz urfi 
megvett egy havasi kürtöt és simogatva a leány állát, 
oly bamba jóindulattal néz a kis mócz nagy- 
sámra, min«, valami kedves állatra. Akkor aztán közbe­
jön a papa, a ki tolmácsom magyarázata szerint tudako 
zódik a leánykérő vagyona felől és ahhoz méri a 
hozományát, a melyben a leány jelenlétében alkusznak 
meg. A hozomány rendesen birkákból és kecskék­
ből áll.

Most már a pópa nem adhatja össze őket rögtön, 
mert ezt a hatóságok megtiltották.

Mit csinál tehát a nemes mócz ifjú ? Kiválasztottját 
legott hazaviszi — pópa nélkül. És most már a vad­
házasság sűrűn járja a móczok közt.

De mielőtt hazaviszi a mócz angyalt, tánczol vele. A 
vásár közepén klarinét és dudából álló zenekar keleti 
zsláv ütemben megereszt egy roppant egyhangú áriát. 
A legények derekán kapják a leányt és lassú lusta­
sággal maguk körül forognak furcsa és esetlen moz­
dulatokkal.

Még egy adat. A mócz nagvsámék úgy iszszák a 
pálinkát, mint az állatkert elkényeztetett elefántjai.

A gainai leányvásár még ma is, julius hó tizen­
hetedikén eltartott.

Holnap a gainai hegytető újra csendes és elhagya­
tott lesz, a nomád pásztornép újra odújába rejtőzkö­
dik és a móczok most ismét egy álló esztendeig nem 
látják egymást.

Magyar tanárok Görögországban.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Athén, juh 10.
Utolsó levelem még athéni tartózkodásunk elejéről 

szólt, most már végére járunk és ha csak dióhéjban 
is, beszámolhatok a magyar tanárok attikai tanulmá­
nyainak külső körülményeiről. Hogy az athéni mú­
zeumokat ismételve is meglátogattuk és rész­
letesen foglalkoztunk az egyes gyűjteményekkel, 
az magától értetődik. Egyike a leggazdagabbak­
nak a görög nemzeti muzeum. Ebben vannak 
azon szobormüvek és sirleletek, melyek Görögország 
ó-kori telepein mindenfelé találtattak. Külön osztályt 
képeznek itt Schliemannak mykenei és tyirusi 
kincses leletei. Ez a gyűjtemény az ötvösművé­
szet őskorára nézve megbecsülhetetlen. A Polytech- 
nikum-ban most már csak a hires «vasa--gyűj­
temény és a terra-cotta-szobrok vannak elhelyezve.

Az «akadémiádnak párját ritkító Ízléssel megépí­
tett csarnokaiban van a gazdag éremgyüjtemény. Az 
akadémia pentelikosi, vakító fényű fehérmárványból,

gazdag aranyozással ékítve, ó-görög stilben épült csat- 
nok-épület, melyhez hazánkban foghatót hiába keres« 
nénk. Az Akropolis múzeuma kizárólag ott a Parthe« 
non, Erechtheion és Niké-templom művészi oszlop« 
csarnokai körül talált szoboremlékeket tartalmazza. 
Ebben rendkívül tanulságosak még a perzsa háborúk 
idejéből való márványszobrok. Az egyetemi könyvtár 
kézirattárában Corvinát hiába kerestem ; de egygoly 
régi görög költemény kéziratára akadtam, melyet 
Iréné, magyar királyleány irt. Ezt más helyütt 
szándékozom értékesíteni. Ezen öt kiváló intézeten 
kivül most épül a nagyszerű könyvtár. Ez, valamint 
az említettek, a mi chablonszerü építkezésünktől el« 
térőleg, hol korinthusi, hol dóri, vagy ióni oszlop« 
csarnokokkal, propyleumokkal ékeskednek és lépten, 
nyomon az elérhetetlen ókori művészetre emlékez« 
telnek.

Nem is említve, hogy az Akropolis-sal hányszor 
foglalkoztunk, hogy az Areopag, a Pryx, Athén leg« 
ősibb sziklalakásait, a Dyonisios-szinházat, az Odeont, 
az Olympieont, Theseiont, Hadrian építészeti emlékeit, 
a régi Athén érdekes temetőját, melyben az ókori 
művészeti szobrok még jelen vannak, mindezeket 
többször is volt alkalmunk szemlélgetnünk. Ehhez 
járulnak azok a régi bizánczi templomok, melyek 
a kereszténység első századaira vezethetők visz« 
sza. Ezek mellett a modern Athén francziás és né* 
metes viselkedésével, társadalmával egészen kikerüli 
figyelmünket ; mert beleéljük magunkat a régibe any. 
nyira, hogy minden élő alakban a nagynevű ősök utód« 
jait keressük. Ezek azonban csak őseik neveit veszik 
fel, magánépületeiket is az ó-koriak mintájára készít« 
telik, minden nyilvános és magántermet az ókori ké­
pekkel díszítik, de magok szegények még nagyon 
gyenge, satnya utódok. Említettem kiváló középületei­
ket is csak külföldön élő egyes gazdag görög csalá. 
dóknak köszönhetik.

A műemlékek tanulmányozásán kivül közbe-közbe 
a régészeti kutatások színhelyeire rándultunk. így 
julius 4-én Aegina szigetén az ősi Athéne-templom 
romjait szemléltük és minthogy hajónk épen délben 
ért oda, 30 foknyi tropikus hőségben másztuk meg a 
ISO méter magas, kopár hegycsúcsot. Kimerülve és 
elcsigázva élveztük a szabad tengeri levegőt hajónkon, 
midőn Athénbe visszatértünk.

Aranyos jó kedv uralkodott köztünk, midőn Salamig 
partjain a kolera miatt vesztegzár alatt álló keleti gőzösök 
mellett vigan evezhettünk a hires piraeusi kikötőbe. 
Útközben átalános helyeslésre talált Gergye tanár azon 
felköszöntője, melyet a rendtőnökök s autonom fele­
kezetek elöljárói egészségére mondott ; mert ezek 
áldozatkészsége tudta csak az egész tanulmányutat 
létre hozni.

Eleusis-bc a misztériumok szentélyébe julius 6-án 
kocsiztunk és itt az ásatást vezető ephoros szívessé­
géből sokat tanultunk.

Mykénét és Tyriust Schliemann. világhírű kutatá­
sainak színhelyét julius 8-án kerestük fel. Szintén 
rekkenő hőségben mentünk a vizzel már megtelt ko- 
rinthusi csatorna fölött vasúton Phichthiaig, honnan 
a nagyszerű alkotása hegységek között Agamemnon, 
Klytcmnestra s a királyok bámulatos cziklops« 
épitményü sziklasirjai és palotái felé hajtattunk.

Hogy ezek mily lebilincselő hatással voltak ránk, 
mennyire gondolkodóba ejtettek bennünket, az más 
lapra tartozik. Este az ősi Argos mellett JVaupliába 
kocsiztuuk. Ez leírhatatlan érdekességü régi kikötő­
város.

Másnap, julius 9-én Türr István tábornok meg­
hívását követve Isthmiába, a csatorna fúrása alkal­
mával épült uj városkába mentünk, hogy megtekintsük 
e világtörténelmi nevezetességű alkotást. A szabad- 
ságharezos tábornokot lelkes éljenzéssel üdvözölte 
társaságunk, midőn fejedelmi nyaralója előtt az aeginai 
öböl hullámaiból kiszállottunk. Jó magyaros jel­
legű áldomás várt reánk, milyet egész keleti utunk­
ban sehol sem élvezhettünk. Az ősz tábornok óriási 
alakja megifjodott és virgoncz jó kedvvel tréfálkozott 
a társaság egyes tagjaival. Az első felköszüniőt Mol­
nár István tanár mondta, mint afféle bajai fiú a 
tábornok szükebb hazája nevében, az emberiség büsz­
kesége gyanánt éltette a törhetetlen tevékenységű 
szabadsághőst. Tiirr erre magasabb szempontból 
válaszolt és ritka hévvel lelkesítette a magyar taná­
rokat, kik egy szabad, egy halhatatlan nemzet el- 
enyészhetetlen alkotását tanulmányozni jöttek, hogy 
oly újabb nemzedéket neveljenek a hazának, mely 
nemcsak szükebb nemzetünk érdekeit szolgálhassa, 
hanem világra szóló alkotásokra is képes le­
gyen. Dr. Pasteiner Gy. ezen buzdításra fellelke­
sülve azou ígéretet tette magyar tanártársai nevében, 
hogy ez irányban a fáradhatatlan tevékenységű tábor­
nokot fogja "példaképül tekinteni. Dr. Csengeri a 
jelenlevő Fodorra, azon lekötelező szivességü hazánk­
fiára emelte poharát, a ki nélkül athéni tartózkodá­
sunk oly sivár maradt volna és a kinek ezeket a 
megtisztelő fogadtatásokat köszönhetjük. Tiirr erre 
azt jegyezte meg, hogy Fodor az, ki nemcsak Athénbe 
hozott világosságot (villámmal), de a korinthusi csa­
tornát is magyar ember fogja villámmal meg­
világítani. így az egész csatorna magyar munka. 
Tiirr a vállalkozó, egy magyar származású mér­
nök a munkavezető és magyar eszközli kivilágítását, 
Ezenkívül még több felköszöntőt hallottunk. Azután 
a csatorna előtti verandába ültünk ki, magvar da­
lokat énekeltünk, Tiirr Pistáról is szólt a nóta és 
oly otthonosan éreztük magunkat, mintha Balaton- 
Füred, Badacsony vagy Keszthely valamely villájában 
volnánk s ez álmadozásunkba Isthmost a szigligeti­
öbölnek, a peloponesusi és aeginai partokat So­
mogynak és Zalának képzeltük, annyira, hogy 
egész bánatos hurok pendültek meg szivünkben. 
Szinte keseregtünk volna, ha Tiirr papa nem 
lett volna oly kegyes, hogy még Athénig is visz- 
szakisért az aeginai öböl festői partjain végig, melyek 
sokban emlékeztetnek Balatonra. Küldtünk az áldott 
hazai földre számtalan üdvözletei, mig végre Athén 
ben ismét a rideg valóra ébredtünk.

Récsey Viktor.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Ritka rézkarezok árverése. Londonban a 

múlt héten Rembrandt-ié\e rézkarezokat árvereztek 

s egyes darabok roppant magas áron keltek el. IgT 
«Rembrandt egy kardra támaszkodva», az egyetlen pél­
dány, mely nincs valamely országos képtár birtoká­
ban, 2000 font sterlingért kelt el, «Krisztus, a mint 
betegeket gyógyít», 1750 font sterlinget, «Krisztus Pilá­
tus előtt» 1250 font sterlinget eredményezett. EgJeS 
arczképeket 1950 és 1350 font sterlinggel fizettek nief- 

Devere-Sapin Klementina, hírneves amerikai 
hangverseny- és oratórium-énekesnő (alt), őszszel 
Európába jön és a nagyobb városokban hangverse­
nyezni fog.

. __ a felvidéki magyar közműi 
|jjt részéről a legújabban megal 
tzini kerület ügyében dr. Gyűr

mint nekünk írják — felhívást 
géghez. A felhívás, melyet a feli 
területén lakó olvasóinknak melei 
funk, egész terjedelemben igy szól:

A felvidéki magyar közművelődés 
félvidéki szinikerület megalakítása i 
galom az egyesület működési te 
összes törvényhatóságoknál a 
nak megfelelő lelkes fogadtató 
ez irányban az egyesület által 
immár a megvalósulás küszöbéhez 
ben a felvidéki szinikerület 
tekinthető és az egyesület támoga 
kerületben működő színigazgatóval, I 
nek a szerződés a legközelebbi na| 
köttetni.

A felvidéki szinikerületbe Püstyj 
tett. Ismerjük azon nehézségeket, 
színészetnek Pöstyén fürdőbe való 
nehezítik, de ezen nehézségek nem! 
azon törekvésünktől, hogy a magxj 
zeti kultúránkat oly hely elfog) 
hódítására segítsük, mely hely 
földje, eddig kizárólag a 
nak hódolt. Nem képezhet ai 
a pöstyéni iürdöt nagyrészt nyel 
idegenek látogatják, mert az idege 
egészségük helyreállítása végett lát 
rólunk magyarokról mindenesetre 
lesznek akkor, ha alkalmat adur 
kultúránkkal s hazai viszonyaink] 
hetni, mintha túlzott udvariassági! 
zsának oltárt emelve, feledtetni 
hogy Magyarország földjén vannak.I 
hogy a német színházat látogató | 
nélkül német? vagy hogy kivétel 
s nincsenek-e a fürdővendégek köj 
gyárul értők s egyéb nyelven bea^ 
nagyobb számban ? miért támogat 
német múzsát ?

Elvégre is jogunk, de hazafias] 
vánni, hogy a magyar múzsa, a 
zánk földjének egy részéről se I 
Ezt az elvet semmi más tekintet 
nem lehet, nem szabad. Vagy kévéd 
nekünk magyaroknak idehaza, mint 
Nem szökik-e a szegyenpirja arczj 
latra, hogy hazánk első fürdőinek 
nemzeti ujiáébredésünk huszonlie] 
mindig német jellegű ? és hogy 
közművelődési egyesület feunallád 
évében a székhelye közvetlen köze) 
megmagyarosodása érdekében semn

Egyesületünk nyitravármegye\ 
nak ez évi junius i4-en tartott 
fejtett indokokból hozott határoz..] 
tiszteletteljes kereleminel furduiun 
zönséghez. multóztassék teljes heh 
hogy Pöstyénben a fürdöévad 
egyesületünk által a felvidéki sa 
nyert magyar színtársulat tarlh 
Kérjük egyúttal, hogy ezen magyy 
idény tartamára anyagi támogatás 
kegyeskedjék.

Midőn még tisztelettel kérnök. Ik 
egyesületünket értesíteni méltóztass 
dr. Gyiirky Géza alelnök.

A Drury-Lane színház vége. 
és leghíresebb színházainak egyike! 
nemsokára eltűnik a főid színéről, 
emlék fűződik ehhez a színházim) 
király uralkodása alatt épült. 1671- 
égett, de három év múlva ismét fel 
1747-ben a hires Garrick tulajdc 
sőbb a színház hanyatló fényét cg 
tolta Sheridan és Kean.

— Eisenhnt Ferencz festőt a b 
ia kis aranyéremmel tüntették ki.

— Nyaraló művésznők. A u< 
primadonnája. Hegyi Aranka, 
-Kornáromy Mariska és Ktiry Klj 
együtt Reichenhaliban. Ugyanitt élv 
Rákosy Szidi asszony, a nemzeti 
nője, továbbá Szirmai Imre és tű 
líozött az annak idején sokat emi 
Ludmilla is.

— Hangverseny Bndakeszcn.
jfóló fővárosiak szombaton, e hó II 
idén az első hangversenyt a Frim-lc 
«egeiben. A hangversenyen, mehr! 
ezepitési egyesület javára for* i _.ik, 
hölgy zongorajátékával, Burger lie 
vábbá Radies Czélia operaénekesn 
a népszínház tagja, kellemes müeh 
nagy számmal jelenvoltaknak. Külöi 
sikerült kupiéival Schlesinger M. 
Ernst-szinhaz tagja.

— Förster Károly fiatal zongo 
íenleg szüleinél Pozsonyban nyaral 
Pánsban az Erard-teremben szép 
nyezett, nemkülönben Londonban 
mellett játszott, a napokban Bal 
versenyt ád s bemutatja magát 
«égnek is.

— A színészet! gyakorló iakc 
svábhegyi Eötvös villában előadd 
kerül az Egérke vígjáték és .4

— Bel Ami tudvalevőleg a czizj 
nek, mely az imént elhunyt 
írói hírnevét megállapította. Willi; 
ismert franczia drámaíró, ezt a rej 
nek dolgozza fel.

— Színészet a vidéken. Sióf 
kody Antal jól szervezett társul 
zönseg szép pártolása mellett. A 
meg hat előadásra terjedő ven 
Adolf, a népszínház kedvelt komik 
fürdőn az idei nyári évadban Ró 
lata játszik. — Rákospalotán a 
Endre színtársulata kezdte meg m

FŐVÁROSI Ü<
— Az uj országház környéké

Az a vegyes bizottság, mely az 
szabályozási tervének megállapitá 
már befejezte működését. A biz 
abban állapodott meg, hogy a kü 
az irányát meg kell változtatni, 
lett szép teret kell hagyni. A bizi 
sail a kormány nevében a mimszl 
hagyta. A kérdés most az, hogy 
lyozás költségeit, mely egy országi 
történik. A kormány és a fővárosi 
a főváros feladatának tartják, hí 
eszközöltesse, a főváros hatósága 
a szabályozástól, mint olyantól, 
a főváros érdekében történik, ei 
talán egy millió forinttal vau össz 
elnök, hogy a főváros könnyebb 
a szabályozás költségeit, egy ma 
kijelentette, hogy a szükséges 
mellett rendelkezésére bocsátja

— Danát a ferenezvárosiakna 
a kiket a közraktárak cs a tehi 
Dunától egészen elzártak, mi álla 
részt a fejlődésben hosszú időre 
tudnak megynyugodni — és mélt 
a Dunától örökre elzárva maradj 
raár fühöz-fához: a fővároshoz, 
Oüniszterhez, s az Isten tudja, h

m J -.s 1 Ti. ■*/.- ' f>• . - v . ,
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Man nemzet el­
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lazának, mely 

-zoigálhassa, 
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kenységü tábor- 
ír. Csengeri a 
vességü hazánk­
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finek ezeket $t 

Türr érit 
Imcsak Athénbe 
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iiammal meg- 
►agyar munka. 
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sey Viktor.

— ü felvidéki magyar közművelődési egyesi!
lét részéről a legújabban megalakított felvidéki 
nini kerület ügyében dr. Gyürky Géza alelnök 
y- mint nekünk írják — felhívást intézett a közön­
séghez. A felhívás, melyet a felvidéki szinikerület 
területén lakó olvasóinknak meleg figyelmébe aján­
lunk, egész terjedelemben igy szól:

A felvidéki magyar közművelődési egyesület által a 
felvidéki szinikeriilet megalakítása iránt indított moz­
galom az egyesület működési területéhez tartozó 
összes törvényhatóságoknál a czél fontosságá­
nak megfelelő lelkes fogadtatásra talált s az 
ez irányban az egyesület által tett intézkedések 
immár a megvalósulás küszöbéhez jutottak, a mennyi­
ben a felvidéki szinikeriilet meg alakított nak 
tekinthető és az egyesület támogatásával ezen szini- 
kerületben működő színigazgatóval, Veszprémi Jenő­
nek a szerződés a legközelebbi napokban fog meg­
köttetni.

A felvidéki szinikerületbe Pöstyén fürdő is felvéte­
tett. Ismerjük azon nehézségeket, ' melyek a magyar 
színészetnek Pöstyén fürdőbe való bevonulását meg­
nehezítik, de ezen nehézségek nem riaszthatnak vissza 
azon törekvésünktől, hogy a magyarosodást és nem­
zeti kultúránkat oly hely elfoglalására és meg­
hódítására segítsük, mely hely bár édes hazánk 
földje, eddig kizárólag a német múzsá­
nak hódolt. Nem képezhet akadály, az, hogy 
a pöstyén! fürdőt nagyrészt nyelvünket nem értő 
idegenek látogatják, mert az idegenek ellő sorban is 
egészségük helyreállítása végett látogatják Pöstyént s 
rólunk magyarokról mindenesetre jobb véleménynyel 
lesznek akkor, ha alkalmat adunk nekik nemzeti 
kultúránkkal s hazai viszonyainkkal megismerked­
hetni, mintha túlzott udvariasságból a német mú­
zsának oltárt emelve, feledtetni iparkodunk velük, 
hogy Magyarorszag földjén vannak. Hisz hi állíthatja, 
hogy a német színházat látogató közönség kivétel 
nélkül német? vagy hogy kivétel nélkül t id németül 
s mncsenek-e a fürdővenJégek közt magvarok, ma­
gyarul értők s egyéb nyelven beszélők a németeknél 
nagyobb számban ? miért támogatjuk tehát épen a 
Lemet múzsát ?

Elvégre is jogunk, de hazafias kötelességünk ki­
vinni, hogy a magyar múzsa, a magyar nyelv ha­
zánk földjének egy részéről se legyen kizárva. 
Ezt az elvet semmi más tekinteteknek alárendelni 
nem lehet, nem szabad. Vagy kevesebb jogunk legyen 
nekünk magyaroknak idehaza, mint az idegennek ? ! 
Nem szökik-e a szégyenpirja arezunkba azon gondo­
latra, hogy hazánk első fürdőinek egyike, állami és 
nemzeti ujiáébredésünk huszonhétéül!, évében meg 
mindig német jellegű? és hogy a felvidéki magvar 
közművelődési egyesület fennállásának tizenegyedik 
évében a székhelye közvetlen közelében fekvő fürdő 
megmagyarosodása érdekében semmit se tehetne ?

Egyesületünk nyitravármegyei választmányá­
nak ez évi junius 14-en tartott ülésében a fent ki­
fejtett indokokból hozott határozata folytán, azzal a 
tiszteletteljes keretemmel fordulunk a hazafias kö­
zönséghez. mvltúztassék teljes befolyásával odahatni, 
hogy Fusty énben a fürdóévad egy része alatt 
egyesületünk áltál a felvidéki szimkerületnek meg­
nyert magyar szintari-ulat tarthasson előadásokat. 
Kérjük egyúttal, hogy ezen magyar színtársulatot az 
idény tartamara anyagi támogatásban is részesíteni 
kegyeskedjek.

Midőn meg tisztelettel kérnők. hogy elhatározásáról 
egyesületünket értesíteni méltóztassék maradtunk stb. 
dr. Gyurky Géza alelnök.

A Drury Lane színház vége. London legrégibb 
és leghíresebb színházainak egyike : a Drury-Lane 
nemsokára eltűnik a főid színéről. Számos történelmi 
emlék fűződik ehhez a színházhoz, mely 11. Károly 
király uralkodása alatt épült. 1671-ben a színház le­
égett de három év múlva ismét feltámadt hamvaiból. 
1747-ben a hires Garrick tulajdonábi ment át. Ké­
sőbb a színház hanyatló fényét egyidőre még fentar- 
tolta Sheridan és Kean.

— Eisenhut Ferencz festőt a berlii i mükiállltáson 
a kis aranyéremmel tűntették ki.

— Nyaraló művésznők. A népsz nhdznak nccy 
primadonnája. Hegyi Aranka, Kopicsy Juliska, 
-Komáromy Mariska és Kiiry Klára, nyaral most 
együtt Reichenhallban. Ugyanitt élvezi szabadságidejét 
Rakosy Szidi asszony, a nemzeti színház művész­
nője, továbbá Szirmai Imre és több idegen művész 
között az annak idején sokat emlegetett Lándory 
Ludmilla is.

— Hangverseny Bndakeszcn. A Budakeszin nya­
raló fővárosiak szombaton, e hó 15-én rendezték ez 
idén az első hangversenyt a Frim-féle vendéglő helyi­
ségeiben. A hangversenyen, melynek jövedelmét a 
szépítés! egyesület javára fordítják, TT'eisz Róza ur- 
hölgy zongorajátékával. Burger Hona énekével, to­
vábbá Radies Czélia operaénekesnő és fiaskó Géza. 
a népszínház tag a, kellemes műélvezetet nyújtottak a 
nagy számmal jelenvoltaknak. Különös tetszést aratott 
sikerült kupiéival Schlesinger M. József, a berlini 
Ernst-szinhaz tagja.

— Förster Károly fiatal zongoraművész, a ki je­
lenleg szüleinél Pozsonyban nyaral s a ki a télen 
Parisban az Erard-teremben sztp sikerrel hangverse­
nyezett. nemkülönben Londonban is n:igv elismerés 
■mellett játszott, a napokban Balaton-Füreden hang­
versenyt ád s bemutatja magát a hazai közön­
ségnek is.

— A színészet! gyakorló Iskola e hó 13-án a 
svábhegyi Eötvös villában előadást rendez. Színre 
kerül az Egérke vígjáték és .4 szép Galathea.

— Bel Ami tudvalevőleg a czime annak a regény­
nek. mely az imént elhunyt Guy de Maupassant 
írói hírnevét megállapította. William Busnach, az 
ismert franczia drámaíró, ezt a regényt most színmű­
nek dolgozza fel.

— Színészet a vidéken. Siófokon jelenleg Bo- 
kody Antal jól szerve:ett társulata működik a kö­
zönség szép pártolása mellett. A jövő héten kezdi 
meg hat előadásra terjedő vendégjátékát Tollagi 
Adolf, a népszínház kedvelt komikusa. — A bártfai 
fürdőn az idei nyári évadban Kómley Gyula társu­
lata játszik. — Rákospalotán a múlt héten Bátosi 
Endre színtársulata kezdte meg működését.

FŐVÁROSI ÜGYEK,
— Az uj országház környékének szabályozása.

Az a vegyes bizottság, mely az országház környéke 
szabályozási tervének megállapítására ki volt küldve, 
már befejezte működését. A bizottság egyhangúlag 
abban állapodott meg, hogy a külső nádor-utezának 
az irányát meg kell változtatni, s az orzzágház mel­
lett szép teret kell hagyni. A bizottság megállapodá­
sait a kormány nevében a miniszterelnök is helyben­
hagyta. A kérdés most az, hogy ki viselje a szabá­
lyozás költségeit, mely egy országos épület érdekében 
történik. A kormány és a fővárosi közmunkák tanácsa 
a főváros feladatának tartják, hogy a szabályozást 
eszközöltesse, a főváros hatósága azonban húzódozik

elnök, hogy a főváros könnyebben magára vállalja 
a szabályozás költségeit, egy ma érkezett leiratában 
kijelentette, hogy a szükséges pénzt bankkamat 
mellett rendelkezésére bocsátja a fővárosnak.

— Dunát a ferenczvárosiaknalt. A ferenezvárosiak

Dunától egészen elzártak, mi által ezt a nagy város­
részt a fejlődésben hosszú időre visszavetették, nem

a Dunától örökre elzárva maradjanak. Folyamodtak 
ntár fühöz-fához : a fővároshoz, a kereskedelemügyi

SZÉT.
Londonban a 
iát árvereztek
keltek el. IgT 
i egyetlen pél* 
éptár birtoká- 
isztus, a mint 
«Krisztus PH®* 
íyezett. Egyes 
el fizettek meg

amerikai 
(alt), őszszel

la hangverse-

EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 18.
•Je a mi egyszer alaposan el van rontva, azt nagyon 
nehéz dolog helyrehozni. Ez az oka, s nem a ható­
ságok jóakaratán múlik, hogy ez a dolog olyan lassan 
halad. Legutóbb a belügyminiszternek adták elő a 
ferenezvárosiak méltó panaszukat. A miniszter kérvé­
nyüket, tekintettel arra, hogy ez ügyben a főváros és 
államvasutak igazgatósága közt már régebben tárgya­
lások folynak, leküldte a fővároshoz, hogy az ügy be­
fejezését siettessék, s annak jelenlegi állásáról hozzá 
jelentést tegyenek.

— A hús drágaságának okai. A mészáros-ipar- 
testület elöljárósága beadványt intézett a fő- és szék­
város tanácsához, a melyben kifejti a hús drágaságá­
nak okait, kérve, hogy bizonyos körülményre hívja 
föl a tanács a nagy közönség figyelmét hirdetmény 
utján.

Egyik oka a hús drágaságának — úgymond a be­
advány — az a körülmény, hogy a kültelken üzlettel 
biró mészáros a részéről ott el nem adott húst a vá­
ros zárt területére vissza nem hozhatja, mert 
fogyasztási adó visszatérítésre nem számíthat ; 
kénytelen tehát azt, mint használhatatlant el­
dobni, holott azért az adót s egyéb illetékeket két­
szeresen vették meg rajta, mivel a pénzügyi hatóság 
legújabb rendelete szerint, ha azt a városba bevinné, 
azért újból kellene fizetnie a fogyasztási adót. Ez ok­
ból a vagyonosabb nyári lakóktól fogyasztani szokott 
jobbmmőségü húst kénytelen magasabb áron kimérni, 
hogy pótolja azt a veszteséget, a mely őt még azzal 
is vri, hogy a csekélyebb minőségűt a szegényebb 
néposztálynak a városban el nem adhatja, illető­
leg be nem hozhatja. Másrészt nyomós ok — 
az ipartestüiet szerint — az a méltánytalan el­
járás, a mely szerint a levágáskor közfogyasztásra 
alkalmatlannak talált marha után való dijakat 
és fogyasztási adókat a mészárosnak egyátalán nem 
téritik vissza és igy nemcsak ezek és a husrészek, 
hanem az ipari és egyéb czélokra még értékesíthető 
marharészek reá nézve szintén teljesen elvesztek. 
Végre a hús drágaságának nagyrészt maguk a 
háziasszonyok az okozói, a kik a has bevásárlás­
sal nem törődve, azt egészen a szakácsnékra és 
a konyhaszemélyzetre bízzák. Ezek pedig akár a mé­
szárszékben vásárolnák he, akár a lakásukra hozat­
ják a húst, minden körülmények közt, de főleg az 
utóbbi esetben összejátszhatnak a mészárossegédekkel 
és úgy a mértékben, mint a húsárakban valótlan 
adatokat közölnek a háziasszonyokkal és ezekkel 
nemcsak a kevesebb súlyt fizettetik meg teljes suly- 
ban, hanem a hús árát is magasabb összegben adják 
elő. mint a mit a mészáros követel és kap. Az 
ekként jelentkező különbözeti összegen aztán a sza­
kácsnő és a mészárossegéd, a háziasszony és mészá­
ros rovására osztozkodnak. Ez olyan baj, a mit csak 
a háziasszonyok orvosolhatnak, azzal, ha a liusvétel­
nek utána néznek. A tanács ez okokat figyelembe 
véve, a következő hirdetményt fogja már legközelebb 
falragaszokon közzétenni :

Hirdetmény. A bus általános drága-ágának egyik 
oka ama körülményben rejlik, hogy a fogyasztó kö­
zönség s illetőleg a háziasszonyok a husbevásárlással 
nem törődve, azt a szak.ícsnéikra s általában a 
konyhaszemélyzetre "bízzák : ezek pedig akár a mé­
szárszékekben vásárolják a húst, akár pedig a házhoz 
hozatják, de különösen az utóbbi esetben a mcszúros- 
segédekkel összejátszanak s úgy a mértékben, mint a 
húsárakban az asszonyaikkal valótlan adatokat közölve, 
nemcsak a kevesebb súlyt fizettetik meg, hanem a hús 
árát is magasabb összegben mondják be. mint a mit a 
mészáros követel és kap. Az ekként jelenik, ző külön­
bözeti összegeken aztan a mészárossegéd s a sza- 
kácsné a háziasszony s a mészáros kárárra osztoz­
kodnak.

E körülményre a tanács a fogyasztóközönség és 
különösen a háziasszonyok figyelmet hirdetmény ut­
ján hívja fel, azzal, hogy a:, említett visszaéléseknek 
s ebből kifolyólag a hús drágaságának maguk a házi­
asszonyok vehetik elejét, azzal, ha husszükségleteik 
bevásárlásának maguk néznek utána.

A fő- és székváros tanácsa.
— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 

holnap (kedden) a következő helyrajzi számú házak­
ban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. oszt. kere­
setadójavaslatokat fogják tárgyalják: az I II. kerü­
letben a vízivárosi 2529—2614 hr. számig, a 111. kér. 
a kimaradottakat, IV. kér. 469—474 hr. számig, V. 
kor. 771 — 775, a M. kér. 3607—3613, a VII. kor. 
4692—4713, a Vili. kér. 5843—5849, a IX. kér. a 
ferenezvárosi 9550—9579 hr. számig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A közegészségügyi és demográfiái kongresz-

szus végrehajtó bizottsága tegnap délelőtt ülést tar­
tott Fodor József dr. elnöklete alatt ; előadó Go- 
reszky Zsigmond jegyző volt. — Lukács Béla ke­
reskedelemügyi miniszter, Schlauch Lőrincz bi- 
bornok, nagyváradi püspök, Vámbéri Armin egye­
temi tanár, Dulúcska Géza dr. és mások levélbeli- 
leg köszönik - meg a különböző tisztségekre történt 
megválasztatásukat. A es. és kir. hadügyminiszter s a 
m. kir. honvédelemügyi miniszter leirata folytán, a 
végrehajtó bizottságban a közös hadsereg részéről 
dr. fiaikért Alajos első oszt. főtörzsorvos, illetőleg dr. 
Gsajághy Béla I. oszt. főtörzsorvos vesz részt. -- Erná­
déi tanár megküldi a jövő nemzetközi közegészségügyi 
kongresszus spanyolországi állandó bizottsága tagjai­
nak névsorát. Pulszky Ferencz múzeumi igazgató 
tudatja, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
ismerkedő estélyre a nemzeti múzeum kertjét és elő­
csarnokát rendelkezésre bocsátja. — A balneológiái 
egyesület tudatja, hogy az egészségügyi kiállítás bal­
neológiái részét ő maga fogja rendezni. — Fcszty 
Lajos uradalmi igazgató levélbelileg tudatja, hogy gróf 
Esterházy Miklós a kongresszus tagjai egy részét 
valamely ez alkalomra külön rendezendő kirándulás 
alkalmávalmával Tatán szívesen látja. — A köz­
úti vaspálya-társaság, egyes kirándulásokra kü- 
lünvonatokat fog rendelkezésre bocsátani ; a fo­
gaskerekű vaspálya-társaság pedig ötven százalék en­
gedményt tesz. Nyilvános előadásokra jelentkeztek 
újabban : dr. Lasscr (a népfürdőkről) és Huppe ta­
nár (Semmelweis jelentőségéről az asepsis és anti­
sepsis fejlődésére.) — A bizottság haraszti Jelinek 
Henriket, a közúti vaspálya-társaság vezérigazgatóját 
tiszteletbeli elnöknek választotta meg a vasúti és köz­
lekedési egészségügyi szakosztályba. — A konstanti­
nápolyi kirándulás útirányát a következőleg állapí­
tottak meg : Herkulesfürdő, Ada-Kaleh, Vaskapu. 
Innen a társaság a szerb kormány meghívására 
Belgrádiba megy s aztán Konstantinápolyba. -- A 
pénzügyi bizottság jelenti, hogy 50.000 lit lesz szük- 
séglendő a kongresszus tudományos czéljaira (ezek 
közt 20.000 fit a tizenhárom kötetre terjedő fölolva­
sásokra, javaslatokra és egyéb nyomtatványokra) és 
35.000 frt a fogadás költségeire. — A főváros részé­
ről három nagyobbszabásu ünnepiesség lesz : l.a 
muzeum kertjében és előcsarnokában, 2. a vigadóban 
(művészi estély), 3. esti kirándulás a Margitszigetre. 
— A miniszterelnökség s illetőleg a külügyminiszté­
rium utján föl fogják kérni az összes kormányokat, 
hogy valamennyi ország küldjön a kongresz- 
szusra képviselőket. — A szakosztályok már 
végleg megalakultak ; a higiénikus osztályban li- 
zenkilencz, a demagógiában hét szakosztály alakult. 
Az előmunkálatok annyira előrehaladtak, hogy legkö­
zelebb ki lehet nyomatni a végleges programmot s a 
levelezések megkezdhetők. — Határozatba ment, hogy 
a kongresszus tárgyalásai mindennap reggel kilencz 
órakor kezdődnek s délután kettőig tartanak, egy 
napot kivéve, a mely a kirándulásokra lesz szánva. 
A kongresszus tagjai szombati napon érkeznek. A 
kongresszust a királynak, mint védnöknek helyettese 
vasárnap nyitja meg s a következő vasárnap zárja he, 
a mikor is a kongresszus hivatalosan véget ér.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Furfangos csalás. Drucker Mór fővárosi ruha- 

kereskedőt pár héttel ezelőtt értesítette egy lugosi

ismeretlen, hogy ott az ő portékáit Weisz Adolf ke­
reskedő potom áron veszitegeti, mint, hogyha csak 
lopott holmik lennének. Drucker azt hitte, hogy fel 
akarják ültetni s nem is törődött a dologgal. Vala­
mivel később uj értesítést kapott, melyben ezúttal ar­
ról volt szó, hogy a ruhaféléken rajta van a Drucker- 
ezég jelzése. Ekkor jónak látta feljelentést tenni. 
Feljelentése következtében Weisz Adolfot ott Lú­
goson letartóztatták. Kiderült, hogy Weisz az 
üzletében talált nagymennyiségű portékát tulaj­
donképen Aradra küldötte vasúton, de a lá­
dák czimzését valaki az utón megváltoz 
tatta úgy, hogy azután egy hamis telegramm fel­
mutatásával Weisz, vagy a sógora, Klein Jakab- 
fővárosi kereskedő meg annak a neje akadály nélkül 
átvehette a küldeményeket. E gyanú alapján a buda­
pesti törvényszék Kleint és feleségét vizsgálati fog­
ságba tette, miután azonban a bűntársak és az egész 
manipuláczió kinyomozását illetőleg Kicinné részé­
ről nincs mitől tartani, őt a vizsgálóbíró Készíts Antal 
ügyvéd kérésére szabadlábra helyezte. A vizsgálat 
tovább folyik.

— Féltékenységből kedvese gyilkosa. Bálint 
Ferencz váczi kocsislegénynek szerelmi viszonya volt 
Erdész Katalinnal, egy odavaló szép parasztleánynval. 
A legény féltékenységből agyonlőtte a kedvesét s ezért 
törvény elé állították. A pestvidéki törvényszék a köz- 
vádlónak halálbüntetésre szóló indítványával szemben 
Bálintot 13 évi fegyházra Ítélte, a mit később a 
kir. tábla 10 évre szállított le. Ma hirdették ki Bálint 
előtt a kúria Ítéletét. A legfőbb itélőszék e szerint a 
büntetés tartamát mindkét alsóbiróság Ítéletének meg­
változtatásával hat évi fegyházban állapította meg.

— A Viktória katasztrófájának az ügye máris 
az illetékes bíróság elé került. Mint Londonból táv 
iratozzák, a haditörvényszék, a mely Burke kapitány 
és a Viktória hadihajó többi életben maradt tisztje 
felett ítél, ma ült össze a Hibernia hadihajón Culme- 
Scymour tengernagy elnöklete alatt.

MULATSÁGOK.
— Mulatságok Balatonfüreden. A vigalmi nagy- 

bizottság, mint nekünk táviratozzak, ma tartotta má­
sodik ülését, a melyen elhatározták, hogy csütörtökön 
hangverseny lesz, melyen Zichy Hermann grófné 
énekel, Mcszlényi kisasszony a nemzeti színház 
tagja szaval, Polléik kisasszony zongorázik, Herman 
Ede tanár hegedül. A tervezett kirándulásokat a ba- 
latontavi gőzhajótársulat szükkebliisége akadályozza. 
Báró Splényi elnök és Kovács Ábel igazgató kül- 
döttségileg fölkeresik a társaság elnökét, Esterházy 
Mihály grófot. Az évad fénypontja, az Anna-bál julius 
30-án lesz, ugyanakkor Siófokon a lovaregylet egy 
lóversenyt is rendez. Itt nagyban folyik a galamb- 
lövészet s a yachtversenyek holnap kezdődnek.

— A barátságkedvelö társaskör e hó 23-án 
(vasárnap) a római fürdőben veszprémi tüzkárosultak 
javára nagy arat.isi ünnepélyt rendez.

Pizsumyi L, utóda Janiseli János
légss»sz-. vízvezetéki-, csatornázási- és központi fűtési 
felszerelések, closvtck. szivattyúk, megán és nyilvános fürdők, 
valamint xizgyógyiutézetek berendezése, épület-bádogos mű­
hely. Világítási czikkek szállítása lakóházak, gyártelepek és 
üzlethelyiségek részére Budapest, VI. Prúíoía-ntcza 7. 
Egyszersmind m. t. feleim és üzietbarátainr tudomására ho­
zom igénybe vétel végett, hogy julius hó 1-től kezdve a 
telefon Lerendeztetett. 15968

A hivatalos lap julius 16-ki számából.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter : dr. Váczy János nemzeti múzeumi segéd­
őrt a budapesti \ II. kér. állami főgimnáziumhoz vég­
leges rendes tanárrá, — Hornischelc Henrik buda­
pesti állami felsőbb leányiskolái rendes tanárt a buda­
pesti \. kor. kir. kath. főgimnáziumhoz ugyancsak 
rendes tanárrá. — Morava ik Géza székesfehérvári 
főreáliskolai rendes tanárt a budapesti VI. kér. reál­
iskolához ugyancsak rendes tanárrá, — Lollok Írnia 
oki. kisdedóvónőt a jász-jákóhalmi kisdedóvodához 
kisdedóvónővé, — a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter : Morvay Pál, Weisz Zsigmond, Kalmár Mihály, 
Szondy Károly. Viktor Győző posta- és távirdasegéd- 
tiszijelölteket, Bánhidi Árpád. Schmidt Károly, Gra- 
bits Lajos. Schwarz Mihály, Neuwirth Albert és Ha­
selnuss Jakab igazolványos katonai altiszteket, továbbá 
Varga Mihály, Kun István, Merreider János, Uzoni 
Jenő, Boczeskó György, Szabó Ferencz. Szőcs D iniéi, 
Steiner Vilmos, Horváth Ákos, Stern Győző. Sinov- 
csevics Pál, Petrinjacz István, Androlics Mihály, Be- 
laskuvics János és Klug Antal posta és távirdasegéd- 
tisztjelöltöket ideiglenes minőségű posta- és túvirda- 
segédtisztekké nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir 
miniszter Vargha Ferencz kaposvári állami főgim­
náziumi rendes tanárt a miskolezi kir. kath. gimná­
ziumhoz, dr. Kocsis János sátoralja-ujhelyi kath. 
főgimnáziumj rendes tanárt pedig a kaposvári állami 
főgimnáziumhoz helyezte át.

Rendjelviselési engedély. A király megengedte, 
hogy Steyskal József, a király főudvarmarsali hiva­
talánál alkalmazott hivatali darabaut és köveíségbeje- 
lentő a neki adományozott Württemberg! királyi "ezüst 
érdemérmet elfogadhassa és viselhesse.

TÁV IR A T O K.
3ács, julius 17. A helytartóság kommünikét tesz 

közzé, melyben kijelenti, hogy a helytartóság egy 
képviselőjének kiküldése a községtanács üléseire 
semmikén sem tekinthető a községi autonómia csor- 
bitásának. A polgármester iránt való bizalmatlanságról 
nem lehet szó.

Bécs. julius 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Konstantinápolyból Írják, hogy ottani dipiomácziai 
körökben semmit sem tudnak arról, hogy a khedive, 
Abbász pasa, egy török fejedelmi leányt szándékozik 
nőül venni — a mely esetben különben csak két 
herczegkisasszony körül foroghat a tervezgetés : az 
egyik a szultán leánya, Naime, a másik a szultán 
unokahuga, Emina ; mindketten 17-dik évüket élik. 
Ez azonban az első eset volna arra. hogy török 
császárleányt idegen fejedelem vesz nőül, miért is az 
ily házasságot a khedive különös kitüntetésének kel­
lene tekinteni. Nem szabad azonban feledni, hogy a 
szultán és a khedive közt igy keletkezett rokoni és 
dipiomácziai viszonyt ugyanoly mértékkel, mint az 
európai udvarokét, nem leiiet nézni, mert a moha­
medán házasságnak egészen más a szerepe, mint a 
nyugati népek vallása szerint kötött frigyé. Török­
ország magasabb körei egyébiránt arról beszélnek, 
hogy a khedive egy egyiptomi herczeg leányát veszi 
el: Osman pasáét, a ki az elhalt Musztafa Fazylnak, 
Izmail pasa (a volt khedive) egyik fivérének lia.

Reichenberg, julius 17. A Csehország északi ré­
szeiben az utóbbi években gyakrabban előfordult 
anarkliistamerényletek'száma a múlt éjjel egy újabb 
dinamitmerénylettel szaporodott. Mahler testvérek 
üveggyárosok lakása előtt ugyanis a múlt éjjel dina- 
mitbomba robbant fel, mely szerencsére csak a szom­
szédos épületekben okozott jelentéktelen kárt, mivel a 
robbanás ellenkező irányban történt. A tetteseknek 
semmi nyoma.

Berlin, julius 17. A Post szerint Maltsahn 
államtitkár meg akar válni a császári államszolgá­
lattól. Esetleges utódjául többek közt Schrantot, 
Elzász-Lotharingia helyettes államtitkárját emlege­

tik. A Berliner Börsoncourier azt mondja, hogy 
Maitzahn utódjává elsősorban báró Huene volt bi­
rodalmi gyűlési képviselő van kiszemelve. Más ol­
dalról még nem erősítették meg e hirt.

Paris, julius 17. A szenátus vita nélkül vál­
tozatlanul elfogadta a képviselőház által nem rég 
elfogadott kadretörvényjavaslatot és elhatározta, 
hogy megkezdi a költségvetés tárgyalását.

London, julius 17. A Timesnak táviratilag 
jelentik Rio de Janeiróból: A Vandenkolk parancs­
noksága alatt álló Jupiter gőzöst julius 15-én este 
Santa-Katliarina előtt a Republika brazíliai hadi 
hajót elfogta és Vandenkolk parancsnokot és a 
hajón levő egész legénységet foglyul ejtette. Az 
Italia gőzöst szintén elfogták.

Amsterdam, julius 17. A szász király és 
királyné ma délelőtt féltizenkét órakor Hágába 
érkeztek, a hol a pályaudvaron a német követ és 
a követség tagjai üdvözölték őket. Ezután ő felsé­
geik Scheweningenbe mentek, a hol augusztus 
11-éig maradnak.

Hága, julius 17. Van der WycJc-et, az indiai 
tanács volt elnökét, kinevezték Nyugat-India fő­
kormányzójává.

Kiel, julius 17. A császár és a császárné ma 
délelőtt 10 órakor a Hohenzollern hajón megkezd­
ték utjokat Gottenburgba és Bornholmba. A Ho- 
henzollernt több torpedónaszád kisérte. A Blitz 
jelzőgőzös, mely szintén megteszi az utat, egy 
félórával előbb indult el.

Belgrad, julius 17. Szpahics Mehemed effendi 
ismert agitátor, kit itt nagy ovácziókkal fogadtak, 
több napi itt tartózkodása után Konstantinápolyba 
utazott. Némely lap azon hire, hogy Szpahics 
Thömmel bárónak a szerb kormánynál tett fel­
szólalása folytán kénytelen volt Belgrádból 
távozni, nem felel meg a valóságnak.

Belgrad, julius 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A külföldi lapok ama lure, hogy a szerb függő 
államadósság április 13-án 37,722.715 millió frankra 
rúg, nem felel meg a valóságnak, mert csak 18 mil­
lió frankra rúg.

Szófia, julius 17. Ferdinand, fejedelem Filip- 
popolon keresztül a Várna mellett levő szandrovói 
kastélyba utazott s ott fogja tölteni a nyarat.

Athén, julius 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Még nem tudják biztosan, hogy a korinthusi csa­
tornát mikor nyitják meg. A megnyitási ünnepély 
nem lesz olyan fényes, mint a milyennek eredeti­
leg tervezték. A kereskedelmi megnyitás előrelát­
hatólag szeptemberben lesz.

Fétervár, julius 17. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az észak-nyugati kerület főkor­
mányzója az alatta álló kerületek kormányzóinak 
szigorú körrendelettel emlékezetükbe hozza azt a 
rendeletet, melylyel a lengyelek felkelése után a 
lengyel nyelvnek nyilvános helyeken való haszná­
latát eltiltották, mert a lengyel értelmiség ezt a 
rendeletet újabban gyakran megsérti. (N. Fr. Pr.)

S’ew-York, julius 17. A Newyork Herald val- 
paraisói távirata megerősíti azt a hirt, hogy Van- 
denkolkot elfogták és valószínűleg mint hazaárulót 
fel fogják akasztani.

A siaini ügy.
London, julius 17. Az alsóház mai ülésén 

Grey külügyi államtitkár kijelentette, hogy Sziámbán 
a helyzet kétségkívül komoly. Pénteken közölték a 
házzal, hogy a francziák és a sziámiak lövéseket vál­
tottak ; azóta újabb ellenségeskedés nem fordult elő. 
Az ügy tehát függőben van. Bizonyára az egész ház 
óhajtja, hogy a kormány ne mulasszon el semmit 
a britt érdekek komoly megóvására és megvédé­
sére, hogy azonban semmi sem történjék, a mi a 
helyzetet rosszabbitaná. Most még megvan minden 
lehetőség arra, hogy az ügy békés megoldást nyerjen 
és újabb ellenségeskedések ne törjenek ki. Bizonyára 
óhajtja a ház azt is, hogy most ne tétessék semmi­
féle oly nyilatkozat, a mely a helyzetet súlyosbítaná. 
U tehát a diskusszió elkerülése végett a következő 
nyilatkozatot olvassa fel: Hogy a Francziaország és 
Sziám közt fenfovgó ügyek jelenlegi állása igazsá­
gosan és sz nvedélytelenül Ítéltessék meg, a külön­
féle kérdéseket, a melyek az események következ­
tében és folyamán összeelegyitettek, elkülönittessc- 
nek. De a főneliézsége annak, hogy e kérdések fölött 
ítéletet lehessen mondani, talán abban van, hogy 
nehéz azokról világos és határozott informácziókat 
kapni. Ily informácziók híján a kormány nincs 
abban a helyzetben, hogy határozott véleményt 
mondhatna a különféle pontok jelentőségéről. Elő­
ször is Franczíaországnak különféle követelései 
vannak a károkért, a melyeket a sziámi 
tisztviselők franczia kereskedőknek és utazók­
nak okoztak. Francziaország azt kívánja, 
hogy a követelések kiegyenlittessenek, mielőtt 
tárgyalásokba bocsátkozzék a fontosabb ügyek 
felett, mig a sziámi kormány nehézségeket és ki­
fogásokat támasztott és azokat nem vonta vissza. 
Másodszor határkérdés forog fenn a Mekong- 
völgyében és annak környékén. Ez komplikált kér­
dés, a melyről a kormány nem bir kellő informácziók- 
kal, hogy végleges véleményt mondhatna. E kérdésnél 
föltételezi a kormány, hogy az bizonyos határok közt 
marad és nem ölt oly mérveket, hogy Sziám füg­
getlensége és integritása csorbittatnék. Nagybritán- 
niát e kérdés közvetlenül nem érdekli. Har­
madszor itt van Thereusse franczia tiszt el- 
fogatásának és egy másik tiszt s néhány 
anámi katona állítólagos meggyilkolásának kér­
dése. Hir szerint Thereusset, kinek kiadását 
már korábban megígérték, franczia területre szál­
lították és ott ki is adták. A többi ügyek miben­
léte kétes. Francziaország netaláni követelései isme­
retlenek. Negyedszer tekintetbe veendő az a körül­
mény, hogy két franczia ágyunaszád, a franczia 
hatóságok ellenzése daczára erőszakosan felhatolt 
a Menan folyón. Erre nézve még nem ismerjük 
a tényállást, de okunk van hinni, hogy ez a lépés 
ellenkezett a franczia kormány utasításaival és a 
bangkoki franczia ügyvivő határozott óhajával.

Párás, julius 17. A «Havas-ügynökség» telje­
sen valótlannak jelenti ki azt a hirt, hogy a kor­
mány Humann tengernagyot dezavuálta. Lameran 
főkormányzó jelenti: «Egy sziámi csapat folyó hó 
5-én Nake mellett a Mekong balpartján meg­
támadta az anami miliczia egy kémszemlére ki­
küldött csapatját. A sziámakat nagy veszteségek­
kel visszaverték. Az anamiak közül egy ember 
meghalt. Az aotiai törzsök mindenütt a mi részün­
kön vannak.

Paris, julius 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőház holnapi ülésében Drey- 
fuss és Deloncle Sziámra vonatkozólag interpel­
lálni fognak, A kormány válasza körülbelül igy

fog hangzani: A kormánynak soha se volt szán­
dékai) Sziámba expedicziót rendezni vagy arra 
ürügyet keresni. Á dolog ellenkezőleg úgy áll, 
hogy a sziámiak bennünket a legmélyebb béke 
közepette, kétszer megtámadtak és nekünk véde­
nünk kellett magunkat. Croisgarius meggyilkolta­
tása és ágyusajkáinknak megtámadása a nemzet­
közi jog és a fennálló szerződések kétszeres meg­
sértését képezik. A kormány már kiadta a szük­
séges parancsot, hogy Sziámtól a bennünket meg­
illető elégtételt megkapjuk. A miniszter nem hiszi, 
hogy nagyobb komplikácziók fognak bekövetkezni. 
(N. Fr. Pr.)

A szerb kormány vád alatt.
Belgrad, julius 17. (Az Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) Ribarácz volt minisz­
ter tegnap teljes három óráig beszélt, ma 
pedig két órán keresztül folytatta védőbe­
szédét. Kijelenti, bogy ellensége a radiká-- 
lisoknak ép úgy mint a demagógiának. S 
rámutatva a radikálisokra, figyelmeztette 
őket, hogy a tarpeji szikla csak egy lépésre 
van a Capitoliumtúl. Azt mutatja ki, 
hogy az egész vádból semmi egyéb nemi 
derül ki, mint az, bogy a volt kormány 
néha nem mindenben követte az állam­
tanács határozatait. Ribarácz beszédének 
végeite után az összes vádlottak elhagy­
ták a termet s erre megkezdődött a vita.

Belgrad, julius 17. Ribarácz beszéde semmi 
hatással nem volt a képviselőkre, kik annak be­
fejezését gunykaczajjal fogadták. Mikor Katies elnök 
felszólítására a vádlottak a teremből távoztak, 
Vesznics és dr. Milenko, mint a vádinditvány első 
aláírói hosszú fényes beszédben megdöntötték 
Avakumovics és Ribarácz érveléseit, az újabb bi­
zonyítékok egész halmazát hozván fel a vádlottak 
bűnös működése bebizonyítására. Vesznics majd­
nem két óráig beszélt a szkupstina viharos tet­
szése közt. Jcdinacz törvényszéki elnök (disszitens) 
szinten a legkeményebben támadta meg a vádlot­
takat, főképen Ribaráczot ítélvén el, ki védelmé­
ben gyáván alantas hivatalnokokra szeretné hárí­
tani bűneit. A vitát holnap folytatják. A bejelen­
tett szónokok közt van Garasanin is. Még a 
holnapi ülésen lesz valószínűleg a szavazás a vád­
inditvány felett.

Belgrad, julius 17. Vesznics előterjesztvén az 
újabb terhelő adatokat, Dcdinacs szólóit, a kit 
Ribarácz beszédében ismételten megtámadott. I)e- 
dinaez is a vád szellemében beszélt, a melyet 
tisztító proczesszusnak mondott, jóllehet a kor­
mány nem szándékszik a vád mellett síkra szál- 
lani. Ezután több paraszt képviselő a szavazás 
haladéktalan megejtését kívánta, de Katies alelnök 
a házszabályokra figyelmeztette őket. Még többen 
jelentkeztek szólásra, köztük Garasanin is. Ezután 
az ülést bezárták és a tárgyalás folytatását hol­
nap délelőtt kilencz órára tűzték ki.

A kolera.
Bécs, julius 17. A Wiener Abendpost 

jelenti, hogy Sanokban (Galicziában) mi­
kroszkopikus vizsgálat utján egy koleraesetet 
konstatálták. A bakteorologiai vizsgálatot 
még nem fejezték be. Az elhunyt állítólag 
Magyarországból ideérkezett munkás volt.

Lemberg, julius 17. A hivatalos Gazella 
Lwowská jelenti : A Magyarországból e hó 13-án 
Sanokba érkezett munkást, a ki gyanús szimpto- 
mák közt meghalt, felbonczolták és kitűnt, hogy 
nem kolerában halt meg, hanem rendkívül erős 
gyomor- és bélhurutban.

Temesvár, julius 17. Lukács Béla kereskedelmi 
miniszter Temesmegvéhez intézett legutóbbi leiratában 
a Versecz-Kubin-i helyi érdekű vasút létesítését kívána­
tosnak jelentette ki és az állami hozzájárulást kilá­
tásba helyezte, miután pedig az engedélyesek az elő­
munkálatokkal teljesen elkészültek, az érdekelt köz­
ségek körében mozgalom indult meg, hogy a minisz­
ter küldöttségileg felkeressék az állami hozzájárulás 
feljogosítására, hogy az építési munkálatokat azonnal 
meglehessen kezdeni.

Belgrad, julius 17. A szerb kormány által kiadott 
hivatalos kommünikék a mezőgazdasági állapotról — 
kedvezőek. Az aratás az árpával megindult. Gabona 
jó termést Ígér. Takarmány bőven van az egész or­
szágban. Szőlő és szilva jól állanak.

Szt.-Peíervár julius 17. Az orosz vetések állása a 
következő : 60Í kerületben a termés a következő :
őszi gabona 327 kerületben nagyon jó (a múltkor 
2Sl ben volt hasonló), 191-ben kielégítő. 59-ben közép 
és 12-ben nem kielégítő. Tavaszi gabona 336 kerület­
ben nagyon jó (329 volt a minap), 169-ben kielégítő, 
22-ben közepes és 7-ben rossz.

Fétervár, julius 17. A Br/.sevija Vjedomosti sze­
rint a külügyminisztérium már megkapta Németország 
válaszát az orosz kormány azon javaslatára, hogy a 
német orosz kereskedelmi szerződés feltételeinek vég­
leges megállapítására Berlinben vegyes bizottság üljön 
os~ze.

Newyorb, julius 17. Az ellenőrizhető rakárak búza­
készlete ismét 227.500 hektoliterrel csökkent: — a 
készlet 25.200.000 hektoliter. - múlt évben 10,990.000 
hektoliter volt a készlet. A Pacifik részeken a készlet 
945.000 hektoliter. A kukoriczakészlet az egyesült 
államokban 3.710.000 hektoliter; 1392 ben 3,045.000 
hektoliter.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
< * Szerbiából származó szarvasmarha bebocsá­
tása. A földmivelésügvi miniszter a zimonyi, belo- 
breszkai és báziási belepő állomásokhoz a következő 
távirati rendeletét intézte : További rendcletemig mai 
naptól fogva egyelőre kivételesen megengedem, hogy 
Szerbiából származó szarvasmarhákat azonnali levágás 
czéljából a 30.000 számú végrehajtási rendeletben 
előirt rendszabályok foganatosítása mellett, mégis a 
nélkül, hogy a szarvasmarhák előbb Budapestre kül­
detnének, Temes, Torontál és Krassó-Szörény vár­
megye területére, illetve Pancsovára, Verseczre és 
Temesvárra bocsássa be. Bebocsátásnál az irányítást 
és azt, hogy kizárólag azonnali levágásra bocsátlutik 
be, marhalevélre pontosan vezesse rá és a szállít­
mány rendeltetése helyén levő elsőfokú hatóságot a 
tél költségére táviratilag előzetesen értesítse. Ilyen 
szállítmányok bebocsátásáról az nllattulajdonos nevé­
nek, állatok darabszámúnak és azok rendeltetési he­
lyének megjelölésével esetről-esetre távirati jelentést 
várok.

* Az áruforgalmi statisztikai őrtckniGgálla- 
pitó bizottság szervezete. A kereskedelemügyi mi­
niszter közzétette a magyar áruforgalmi statisztika 
értékmegállapító bizottságának szervezeti és ügyviteli 
szabályzatát. E szabályzat szerint a magyar árufor­
galmi statisztikában foglalt áruk kereskedelmi értéké­
nek megállapítását a kereskedelemügyi m. királyi 
miniszternek közvetlenül alárendelt állandó érték- 
megállapitó-bizottság eszközli. A bizottság elnöke az 
országos m. kir. statisztikai hivatal igazgatója, he-
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ljettes elnöke a hivatal aligazgatója. A bizottság ad­
minisztratív ügyeit az elnökség intézi. Az elnöksé­
get kiegészíti a titkár, a kit a kereskedelemügyi 
miniszter az országos m. kir. statisztikai tisztikarából 
nevez ki. A bizottság áll a kereskedelemügyi magy. 
kir. minisztérium kebeléből kiküldött négy, a pénz­
ügyi és földmivelésügyi ra. kir. minisztériumok kebe­
léből kiküldött három-három tagból, a budapesti m. 
kir. fővámigazgatóból, továbbá a mi. kir. államvasutak 
igazgatóságának két-, a kereskedelmi iparkamaráknak, 
az országos magyar gazdasági egyesületnek, az or­
szágos iparegyesületnek, az országos magyar malom­
egyesületnek, a magyar kereskedelmi csarnoknak és 
a magyar szesztermelők országos egyesületének egy- 
egy. a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által meg­
erősített képviselőjéből; végül kellő számú fő- és 
székváros! és vidéki kinevezett bizottsági tagból. A 
kinevezett bizottsági tagok, lehetőleg rokon árunemek 
szerint csoportosított, megfelelő számú szakosztályba 
osztatnak és mindenik szakosztály élén egy elnök áll, 
a ki mellé az előadói és jegyzői teendők vi­
telére az országos magyar királyi statisztikai 
hivatal egy alkalmas tisztviselője rendeltetik. 
Az értekek évenkint csak egyszer állapíttatnak meg 
és pedig minden év első negyedében u megelőző nap­
tári évre vonatkozólag. Az értékmegállapitás szakosz- 
tályonkint történik. A szakosztályok az értékeket, az 
egyes bizottsági tagok kimutatásai es bevallásai alap­
ján. a hivatalos előadó jegyzeteinek és a kereskedelmi 
és iparkamarák árkimuíatasainak iigyelembe vételével 
állapitják meg. A szakosztályilag megállapított értékek 
felülvizsgálása és jóváhagyása a bizottság ősszülésének 
van fentartva. Az összülést megelőzőleg az országos 
m. kir. statisztikai hivatal, az egyes szakosztályok érték­
becsléseit és jelentéseit az áruforgalmi statisztika fő- és 
alcsoportjai szerint rendszeresen összeállítja és kellő 
számú példánvban szokszorositva, tanulmányozás vé­
gett megküldi az összülés valamennyi tagjának, hogy 
a megjelent tagok kellőleg elkészülve tehessék meg 
esetleges megjegyzéseiket vagy kifogásaikat. Az erték- 
megállapitásnál a következő főbb Irányelvek tartandók 
szem előtt: a) A behozott és kivitt áruk értéke külön 
állapítandó meg : b) minden árunak, ugv a kivitelnél, 
mint a behozatalnál, az az értéke veendő föl, melye­
ivel akkor bír, midőn a magyar {állam határát átlépi, 
vagyis a melyet érte a bellöld a külföldnek, illetőleg 
a külföld a belföldnek lizet: c) az átlagos értek-ki- 
számitásnál figyelemmel keli lenni a: évközben történt 
árhullámzásokra és oly áruezikkekm1!, melyek nagy 
áringadozásnak vannak alávetve cs melyek azon­
felül az egyes hónapokban nagyon eltérő mennyi­
ségben kerülnek behozatalra vagy kivitelre, havi 
átlagos értékek állapitandók meg: dl ^zem előtt kell 
tartam, hogy az egyes áruk behozott vagy kivitt 
mennyiségében a különböző fajták vagy minősegek 
mily arányban szerepelnek : e figyelemmel kell lenni 
az úgynevezett gyűjtő-tételekre is, melyek több kü­
lönféle árut foglalnak magukban. Szükség esetén ezek 
fulbontandók és az egyes aruk érteke külön határo­
zandó meg. A külkereskedelmi forgalmunk szempont- 
iából nagyobb fontossággal biró áruknál, ha azok a 
származási vagy rendeltetési hely különfélesége sze­
rint, fajtára vagy minőségre es így értékre tete­
mesen eltérnek egymástól : a;: érték a származási,
idetőíeg rendeltetési országok 
tandó meg.

szerint külön állapi-
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969 971 973 979 986 988 7033 10G 119 127 134 142 
153 165 173 180 ISI 187 192 194 199 215 291 312
314 320 326 331 333 337 341 343 348 363 396
405 420 432 434 436 450 468 473 481 492 509

644 646 660 666 672 674 
733 741 815 829 868 872 
935 9S4 8000 019 028 

042 055 059 067 OSI 083 094 095 101 105 111 
128 129 130 135 145 167 171 190 193 196 219 221 
241 252 270 278 299 305 309 313 321 326 335 342 
349 354 358 362 368 370 372 381 384 387 404 527 
530 570 9028 062 164 186 355 363 365 370 400 534 
593 609 613 623 626 631 704 731 772 785 800 845 
852 930 934 996 10117 258 579 C00 604 614 619 624 
643 679 732 741 747 756 764 709 780 SOI 814 818 
821 822 826 832 847 866 879 SS1 886 898 905 911 
949 959 967 988 11001 012 032 035 047 059 073 077 
083 087 107 109 111 126 166 168 173 182 184 201 
205 207 211 219 227 228 230 236 241 245 248 254 
257 258 268 273 276 280 289 299 305 324 342 344 
349 355 357 360 308 373 396 398 405 415 418 435 
443 HiO 461 475 493 508 511 527 528 532 537 543 
550 555 566 583 591 606 610 615 621 632 634 63G 
642 615 65G 678 679 686 712 724 746 764 774 7S2 
801 802 809 S15 820 822 824 836 859 870 889 891 
901 904 906 910 915 938 948 984 996 12027 044 
051 055 073 082 087.

E kisorsolt zálogleveleket 1894. január 15-től kezdve 
teljes névértékben váltják be : Budapesten : a bank 
pénztáránál ÍV., Erzsébettér 9.) és a maeyar leszámí­
toló és pénzváltóbanknál. Bécsben : az Unió-Banknál. 
Majna m. Frankfurtban : a Deutsche EÜecten- und 
Wechselbanknál. Berlinben : Mendelssohn &• Comp. 
bankháznál. A fentebbi záloglevelek kamatozása 1894. 
január 15-én megszűnik.

550 558 577 589
686 689 709 725
881 S83 884 887

404
521
680
878
041
123

IPARÜGYEK.
— A budapesti férfi- és nőruhakészitö Ipartes­

tületi szakiskola (IV., reáltanoda-utcza 16. szám) 
1. évi tanfolyamának zárünnepélye július hó -0-án 
délelőtt fél tiz órakor lesz.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
Kereskedelmi szerződés Oroszországgal. A

pétervári tőzsdelap jelentése szerint, mint Pétervárról 
táviratozzak, a múlt hét elején kezdték meg a keres­
kedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokat Ausztria- 
Magyarországgal. A gróf Wolkenstein, nagykövet 
által átnyújtott javaslatokat Pétervárott nagy előzé­
kenységgel fogadták. A tárgyalásokat valószínűleg 
gyorsan fogják befejezni, mindenesetre még a német­
orosz szerződés létrejötte előtt. Minthogy Ausztria- 
Magyarország a íranczia-orosz szerződés módosítását 
nem kívánja, nincs ok a tárgyalások halogatására.

** A budapesti bankegyesület részvénytársa­
ság ma tette közzé félévi mérlegét, mely a következő 
tételekből áll: Vagyon: Pénztár 124.830 frt 10 kr, 
váltók 4,495.174 frí 80 kr, jelzálogkölcsönök 221.429 
frt 91 ki-, adósok 380.250 frt G4 kr, részletivek és 
csoportok 762.566 írt 11 kr, értékpapírok és sorsje­
gyek 504.676 írt 98 kr, záloglevelek biztosíték alapja 
2Ó1.616 frt, különféle követelések 6C00 frt 73 kr, 
összesen 6,697.145 frt 27 kr. Teher: Részvénytőke 
3,000.000 frt, átalános tartalékalap 600.247 frt 50 kr, 
takarékbetétek s pénztárjegyek 1.734.667 frt 64 kr, 
hitelezők 925.112 frt 90 kr, tárezahitel egyleti bizto­
sítási alap 59.080 frt, részletüzleti tartalék 114.768 
frt 37 kr, átmeneti kamatok 42.C31 frt 58 kr, külön­
féle tartozások 5966 frt 41 kr, fel nem vett osztalék 
2818 írt. nyereség 1893. junius 30-:in 211.852 frt 87 
i.r. összesen 6,697.145 frt 27 kr. A nyereség- és vesz- 
teségszámla következő tételekből áll: Tartozik : Ta- 
karékpénziári kamatok s illetékek 31.207 frt 46 kr, 
költségek 20.716 frt 29 kr, adó 24.976 frt 87 kr, nye- 
reségáthozat 1892-ről 17.263 frt 97 kr. félévi nyere­
ség 1893. június 30-ig 194.588 frt 80 kr. összesen 
211.852 frt 87 kr, mindössze 288.753 frt 49 kr. Kö­
vetel: Kamatok 214.432 frt 75 kr, jutalékok 11.050 
frt 57 kr, részletüzleti s sorsjegytársasági nyereség 
37.80s frt 05 kr. értékpapírok jövedelme 8198 frt 15 
kr, nyereségáthozatal 1892-ről 17.263 frt 97 kr, ösz- 
szeseu 288.753 frt 49 kr.

A The Mutual amerikai biztosító-társaság ma­
gyarországi igazgatóságától lapunk vasárnapi számá­
ban közölt a nevezett életbiztositó-társaság legutóbbi 
évi üzleti jelentésére vonatkozó megjegyzésekre 
a következő helyreigazít ást kaptuk : -Nem akar­
ván ama megjegyzések Írójáról rossz szándékot 
feltenni, állításait és ezek kapcsán fejtegetéseit hatá­
rozottan téves informaczión alapulóknak kell kinyilat­
koztatnunk. Tévesek a megjegyzésekben foglalt üsz- 
szes számadatok és állítások, és így téves az a követ­
keztetés is. melyekre ezek alapján jut. A Tue Mutual- 
iársaság sehol a föld kerekségén sem szorult arra, 
hogy vagyonát aprópénzre felválva, nagyobb számok­
kal kérkedjék. Azi hisszük, hogy e tekintetben még 
versenytársaink is nekünk adnak igazat. A mi pedig azt 
az állítást illeti, hogy üzleti jelentésünkben a társaság 
vagyonát frankokban tüntettük fel,i egyszerűen arra 
utalunk, hogy egyrészt dollárokban is feltüntettük azt, 
másrészt pedig a nagy közönség a dollárértékét sok­
kal k .vsiié ismeri, mint a frankértéket. A megjegy­
zések szerzője akkor, midőn társaságunk szervezési 
'•s szerzé>i költségeit két osztrák-magyar társaságéval 
összehasonlította, úgy látszik, teljesen megfelejtkezett 
arról, hogy két társaság nemcsak az életbiztosítási, 
hanem azonkívül más biztosítási ágakat is müvei, és 
így a fenternhtett költségeket, szabad belátása szerint 
osztja fel az egyes biztosítási ágakra, holott a The 
Mutual kizárólag életbiztosítással foglalkozik. Ez össze­
hasonlítás tehát már ez okból is helytelen. Merőben 
téves továbbá a megjegyzések írója által kitüntetett 
kamatszámítás a 159 millió dollárra rugó díjtarta­
lék után. Azt mondja ama megjegyzések Írója, 
hogy a 8 millióra rugó bevételek, kamatok, házbér 
stb. fejében 1 millió 800.000 dollárral többre rúgnak, 
mint a díjtartaléknak 4 százaléka. Ez helytelen, mert 
tényleg a kamatok a díjtartalék 5T5 százalékával 
egyenlők : ez tehát oly kamatláb, a minőt a mai vi­
szonyok közt egyetlen egy belföldi társaság sem ért 
cl. Azt kérdi a megjegyzések írója, hogy a fenti ka­
matokon kívül miből fizeti a társaság biztosítottjainak 
a kilátásba helyezett nagy nyereményeket. Erre nézve 
egyszerűen csak a közölt mérlegadatokra utalunk, 
melyekből világosan kitűnik, hogy a The Mutuaínak 40 
millió és 200.000 dollár összes bevételeivel összesen csak 
26 millió 800.00C dollárra rugó kiadások állanak szem­
ben. Úgy tehát a biztosítottak javára 13 millió 400.000 
dollár fölösleg marad, mely összeg több mint 40 szá­
zalékát teszi, a 32 millió 400.000 dollárra rugó évi 
díjbevételeknek. Téves az az állítás is, hogy a ma­
gyarországi üzlet külön kimutatását elhallgattuk, mert 
a Budapesti Közlöny ez évi junius 28-ikán megjelent 
146-ik számában az egész üzlet átalános kimutatása 
mellett ezt külön is közöltük ott, tehát elolvashat a 
mindenki, a ki érdeklődik iránta. Annál kevésbé

lett volna oka a társaságnak a magyarországi 
üzleti kimutatást elhallgatni, mert ez reá nézve 
csak hízelgő az üzletnek magyarországi kiterjedése 
miatt. Ha az első évi dijak 54 százalékát szerzési és 
szervezési költségek gyanánt veszszük, úgy ez oly 
kedvező eredménynek tűnik fel, hogy a kezelésnek 
költségét a többi nálunk működő társaságok költsé­
geihez képest csak mérsékelteknek mondhattuk. Végül 
a mi a czikkirónak a magyarországi 146.492 frt díj­
tartalékra vonatkozó megjegyzéseit illeti, úgy az a 
hazai törvény kívánalmainak teljesen megfelelőleg fe­
dezve van az által, hogy a legelőkelőbb helybeli ban­
koknál készpénzben 250.000 frt van letéve, tehát 
150.000 írttal több, mint a mennyit a kereskedelmi 
törvény előir.

** Fizetésképtelenséges. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentest: Petras 
Francziska kereskedő Wolinban. Hoff József fűszeráru- 
kereskedő Losonczon, Cohn F. kereskedő Kairóban, 
Szair.uelcsik András kereskedő Mezőkövesden, Grün­
baum Herman kereskedő JVagybittsén, Diamant Ja­
kab rövid- és divatárukereskedő Nyitrán, Spiegel 
Mária kereskedő Jaroszlatiban, Malos Gábor czipész 
Prágában.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Julius 17. —

Gabonatőzsde.
A délutáni határidóuzlet szőkébb mederben folyt, s 

magasabb külföldi gabonaárakra és esős idő miatt 
szilárdabb irányt követett. — Köttetett:

Szokványbnza őszre minteey 20.000 mm. 7.97, 
7.98, 8, 8.01, 8.02, 8.01 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.33, 
8.34, 8.36, 8.37 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5.000 
mm. 5.11, 5.12 frton.

TJj tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 
5.33, 5.34, 5.35 írton.

Szokványzab őszre mintegv 5000 mm. C.60, 
6.59 írton.

Délután 4 óra SO perezkor záródnak :
................. .... . frt S.----- S.02

.........  =, 8.36- 8.38
>zo!;vunynu:a őszre......................
Szokványbnza tavaszra...................
Tengeri augusztus szeptemberre.. .. 
Tengeri szeptember—októberre .. .. „ 
Uj tengeri 1894. május—júniusra -
Szokványzab őszre ................... ... „
Káposztarepcze aug.—szeut.-re ......

6.11— 5.13 
5 22— 5 24 
5.33 - 5.35 
6.58— G.60 

15.90—IC.—

Értéktőzsde.
A forgalom az utótőzsdén a magasabb berlini zár­

lati árfolyamok daczára is teljesen pangott, s a nem­
zetközi értékek árfolyamai sem igen változtak. Egye­
dül a déli vasút részvényei iránt mutatkozott némi 
érdeklődés. Helyi értékek közül pedig a rimamurányi 
vasmű részvényei képezték javult árak mellett keres­
let tárgyát. Köttettek: osztrák hitelrészvény 335.10— 
335.50-ig. magyar hitelbank 411.50—411.S7b2-ig. ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó bank 234.75—235.25-ig, 
osztrák-magyar államvasut 307.75—308 25-ig. déli vasút 
103.5G— 104-ig,rimamurányi vasmű 217.25—217.ST^.-ig, 
magyar koronajáradék 94.65—94.70-ig, magyar arany- 
járadék 115.70—115.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 335.50 
—335.60, magyar hitelbank 411.75—412, magyar le­
számítoló- és pénzváltó-bank 234.25—235.25, osztrák­
magyar államvasut 30S—30S. 12 !/2 - e n, déli vasút 
103.75—104, rima-murányi vasmű 217.25—218, ma­
gyar koronajáradék 94.65—94.70, magyar aranyjá­
radék 115.70—115.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Endapest-Kőbánván.

Kőbánya, julius 17. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
lelüli súlyban) 42—43 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. su.vban) 42 -43 ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 45 — 451/, 
kr. 4. f iatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 45—46 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 550 
klgrig terjedő súlyban) 44 — 45 kr. 11. Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43 — 43l/„ kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—44 kr. S. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 431/, - 441/., sr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly -
ban)-----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
súlyban) —.— kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12*. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 44 — 45 kr. 15. 
Közép (páronkint £20—260 kigr. súlyban) 44—45 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 43 — 44 kr.

Megjegyzi:. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm suivra kraj- 
czárokban értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre cáronkint 45 ílgr. vonandó 
le. A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes íélő) sniya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi julius hó 14-ik napján 
volt készletben 190 308 db, julius 15. és 16-ik napján 
felhajtatott 1145 db, julius 15. és 16-ik napján eiszállitta- 
tott 2179 darab, julius 17-ik napjára maradt készlet­
ben 189.274 darab. — A hízott sertés üzletirány­
zata: Változatlan.

8ÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Beos, julius 17. (Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 

fóldteherment. kutv. 96.40. magyar hitelb.-részvény 
411.50, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nyer. k.- 
sorsjegy 148.75. Kassa-oderbergi vasút-részvény 188.50, 
40,,J-os aranyjáradék 115.65, Magy. vasút, kölcsön 
ezüstben 101.30, Alföldi vasut-részvenv —.—, Magy. 
ke', vasul áll. kötv. 121.—, M. lesz. és váltóbans- 

232.—, Tisza! és szeg. köles, sorsi. 142. —, 
Magyar jelzálognitelb.-

reszv.
magyar koronajáradék 94.57 
részv. —.—.

Becs, julius 16 (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 335 25 déb vasut-részveny 103 87 
4 % osztr. aranyjáradék 118.85, londoni váltóár 124 85, 
Károly Lai os-vasút-rész vén v —.—, 1864. sorsjegy 
192.óU. I860, sorsjegy 148.25, török sorsjegy —, 
4*2% ezüst-járadék 97.25, dunagözuajózási társaság 
részv, 395.—, dohány-részvény 186 25. union-bank- 
részv. 258.20, osztrák koronajáradék 97.20, angol­
osztrák bank-részvény 150 25. oszir.-magy. államvasut 
307.75, 20 frankos arany 9.91, 4-2®,, papirjáradék 
97 62, osztr. hitelsorsjegy 197 25, német bankváltók 
61.20, cs. k. arany (vert) 5.90, osztrák-magyar bank- 
részvény 983.—, elba völgyi vasut-részvény 237.25, 
Bankverein-részvény 121.75, alpesi részvénytársaság 
54.—, osztrák Länderbank 247.80. Gyengült.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 
335.62, angol-osztrák bank 150.50. magyar hitelbank 
411.50, Länderbank 247.90, osztrák-magyar államvasut 
307.75, déli vasút 104, eibavölgyi vasút 237 50, alpesi 
bányatársaság 54, májusi járadék 97.67, magyar arany­
járadék 97.20, magyar koronajáradék 94.57, török 
sorsjegy 48.90, márka 61.07, ultiinóra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bocs, julius 17. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A délutáni gabonatőzsdén magasabb berlini 
gabonaárak következteben barátságosabb irány ural­
kodott R az árfolyamok átalában emelkedtek. A for­
galom azonban gyenge volt. — Köttetett: búza őszre 
8.15, 8.19, 8.18 frt, tavaszra 8.49, 8.53 frt, rozs
őszre 7.15, 7.17. 7.12 frt, rozs tavaszra 7.40 frt, 
zab őszre 7 frt, tengeri augusztus—szeptemberre 
5.59 frt, uj tengeri május—júniusra 5.75—5.76 frt.

Szesz ára üzlettelen. Ke. ■|-r ‘ üt kész áru 16.20 
frt pénz és 16.40 frt áru.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, julius 17. Nyers ezukor Prágában 22 frt, 

Aussigban 22.30, uj Campagne 18.25 frt Aussigban. 
Finomitvány Prágában 42—42.50 frt.

Berlin, julius 17. Búza, rozs javult, zab lanyha, 
olaj bágyadt, szesz nyugodt.

Hamburg, julius 17- Kávé júliusra SO1/,, szep­
temberre 80, deczemberre 77s/4 fillér fontonkint.

Hamburg, julius 17. Nyers ezukor júliusra 17.65, 
augusztusra 17.72, szeptemberre 17.Ó7, októberre 
15.07, novemberre 14.67, deczemberre 14.72 márka 
50 kilónkini.

Pária, julius 17. Búza, liszt, olaj szilárd, szesz ala­
csonyabb : idő borult.

Külföldi árutozsdékzárlata.
Átszámítási árfolyam német uiaezokra 100 márka vista 61.15 Art* 100 trk 

49.50 frt.

Julius 17. Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

PÁBIS.
Snza folyó hóra........... 20.75 10.27

— aog.-tusra ........... . 21.10 10.44
— 4 utolsó hóra __... -- SÍ.75 10 74
— 4 hóra nov.-tül_... — — 22 85 10.98

LiflZt folyó hóra____ ... ... — — 44.10 15.66
— aug.-tusra _ ... — — 44 25 13.70
— 4 utolsó hóra ... ... ... — — 47.10 14.56
— 4 hóra nov.-töl ^ — 47 CO 14 71

Olaj folyo hóra____ ... — — 67.50 28 13
— aug.-ra............ ....... — ... — 58.— 28.42
— 4 utolsó hóra_— S'».- 28.89
— 4 első hóra -............... — --- — 60.— 29.36

Bzeez folyo hon... — — — -• 46- - 25.24
— aug.-ra ... ... ... ... 46.— 25 24
— 4 utolsó hóra — ... —- — — <3 25 23.RÍ

4 első hóra... ... — — —• 43.— 83.68

BSKLIM.
Búza júliusra ... ................ . ... — 1=19.75 9.77 + 0.10

- szept.-okt.-re... ................... -• 163.— 9.97 0.11
Rozs júliusra ........... .......— — 144.— 8.81 0.03

— szept.-okt.-re_... ..... ............... —
Zab júliusra ... .................. — —

146 — S 93 + O.OG
175 SO 20 79 0.04

— szept.-okt.-re~......................— — 152.50 0.02
Olaj júliusra ...........  — — — — 48.25 23. "*0 0.02

— szeot.-okt.-re— — — — — óS.36 29.5S 0.05
Szesz 1 ufiűsra ........... — — — — 54 GO «16 i- 0.11

aug.-S7-7pt.-re — — — — 34.75 21.25 + 0.14

STSTTIH.
Búza júliusra — ... — *** — 157.— 9.60 0.02

s7ept.-0kt.-re... — ... — — 160.50 S.81 +
Rozs jul.-ra................... — — — 140.— 8.57 + O.OJ

— szept.-okt.-rtf — — — — 143.- 8.75 0.08
Claj júliusra _ — — — — 43 ‘0 29.65 + 0.07

— szeot.-okt.-ra — ... — 48.50 29.65 0.0«
Szesz ftelvbea 50 márka

0.13folvasztási adóval — — ... — 55.<0 21. G5
— jut.-aug.-ra 70 marKa fegyas?.- 

rasi adóval ........... ....... — — 3.1.C0 20.56 + 0.11
— aug.-szeor.-re 70 márka fogyasz-

0.08tavi adóval... _ _____ — — 53.80 29.69 4-
— januárra 70 márka fogyasztási

aduval........... ........... ...

&ÖLK.
Búza júliusra -................................ ...

Rozs júliusra _ ... ... ... —. —~

Olaj októberre ... ..._... —
~ nov.-re.......... — — — — — 51.70 31.61 + 0.04

BOnOSZLÓ.
Bnza helvben ........... ... _. ÍR.30 9.97 0.04
Rozs iuji helyben ..._...___ ___ I 14.60 8.9S 0.06
Zab helyben_ _ ... ...__... ... 17.60 10.76 + 0.02
Rspcze ........... ...................
Szesz i30-es! aug.-ra...____ ___ ___ 51.50 51.49 -t- 0.07
Olaj aug.-ra ........... _. ...
Tengert 100 kilónkint „ ! IS.75 1 8.4S 1 + 9

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdéi® zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szarint készpénzben médiait, 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is íészpenzre vary 
medióra. illetőleg ultimora er:»ndő. A ké-zpénz-árfolyamok K-vai. a 
medióra M-mel, az uiíimora U-vai vannak megjelölve. Mázától értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz meg a transakezió költségek, továbbá a 
medió- e- ultimo-árfolyamukhoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
proiongaczió-tételek is szarni'asba veendők. A *-gai jelölt értékek a ouaa- 
pesti tőzsdén .nem -egyeztetnek. Átszámítási árfolyam }00 marta vista 

— 61 frt 15 kr. 100 frank vista 49 frt 50 kr.

Különbözet az 
Ar- Buca- utolsó zárlat-

I folyam Pest.1 hoz képest
egyenleg 0<ztr. értekben

Julius Ti

PARIS.
Franczia 3®é-os járadéka. — — — 

c 4* a?j-03 < _ ..
Osztrák-magyar államvasut ... ... M
Osztrák déli vasút«.................  .... «.M
"Osztrák földhitel-részvénytársaság M
"Franczia tőrleszthetö járadék_" U
Magyar 4c0-os aranyjáradék____ U
Ottoman-bank...................  ... ... ... U
"Osztrák Länöerbank_.____ ... K
Torok dohány részvény».. .................... 31
Banque de Paris_..._______  ... K
"Alpesi bányarészvény ... ... —.U

97.70 
108.80 
632 50 
220 —

307.67 , 
102 4S

0.95
0.S9

BERLIN
Osztrák 4-27y-os papirjáradék ... K S3 70 1

< 5»?,-os c ... U
< 4-2%-os ezüstjáradék ... ... K 93 20
< 4%-os aranyjáradék ... ... K 96.60

Magyar 4 >e>-os aranyjáradéki ... _U
< 4?é-os koronajáradék.. .. U 90.90

"Eibavölgyi vasnt____ ___________ K
Osztrák mtel részvény _ ... K 202.10
Osztrák-magyar államvasut..* ... __0 125 60
Osztrák déli vasút ........... ........... tJ 42.60
Károly-Lajos vasat____ _______ ___ü
Kassa- at ... ... ... K
"Orosz bankjegy ____ ... 214.45 j
Váltó bécsi piacira ............ _ 1*53.25

FRANKFURT. • 1
Osztrák 4-l,%-os papirjáradék «. ... K 79.50

< 5*^-os c __... U
« 4-í%-09 ezüstjáradék K 79 ‘5
« 4°0-o3 aranyjáradék__ „. K 97.*0

Magyar 4';vos aranyjáradék _____ ü 94.80
< 4°r,-os koronajáradék........... ü 91.—

Osztrák hitel részvény ... U 273.—
Osztrák-magyar hank ... _ ... U 806.25
Osztrák-magyar államvasut .̂................U 249 75
Kán ly-L os vasat ........... ... ... U
Osztrák déli vasút................... ... U 87.—
Magyar-gácsországi vasút_... _. U
Váltó bec-i piaczra........... ... ... ... 163.60
Unionbank........................ ... ia_
Villamossági részvény ..._...U 96 50
"Alpesi bányatár- .g _... K 44 —

97.44

90 89 
118.71

£07.04 ; 
104 — i

61.14

97.34 —

97 29 4-
119 17 >
116 02 —

94 03
33 > 88 —
983 - -r
306.70 —

— 0.22

— 0.56

0.07
0.28

0.18

0 05 
0 29 
0.09

Berlin, julius 17. (Az Egyetértés tudósitójáiftk 
távirata.) A mai értéktőzsde eleintén ismét igen ked­
vezőtlen irányt követett, mert a spekuláczió hitel- 
részvényekben és járadékokban ismét nagy eladásokat 
tett s egy pétervári távirat, mely szerint Oroszország 
Németország elbn állítólag a maximális tarifát akarja 
alkalmazni, kedvezőtlenül hatott Z írlat fedezési vásár­
lásokra és jobb párisi táviratokra szilárdabb. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 202.12. Disconto- 
Commandit 178.—, darmstadti bank 133 25 Deutsche 
Bank 156.—. drezdai bp.uk 138.37 Handelsgesellschaft 
136.—, nemzeti bank 108.37, osztrák-magyar állam­
vasut 125.—, osztrák déli vasút 42.60, eibavölgyi vasút 
114.40, bustiehradi vasút 215.25, dux-bodenbachi vasút 
243.80, varsóbécsi vasul 202.75, orosz délnyugati 
vasút TG 37. Sv. jczi vasúti értékek gyengébbek. 
Gotthard-vasul 155.25, svájezi északkeleti vasúi 108.—, 
union-vasut 74.59, svájezi központi vasút 116. —, men- 
dionai-vasm 122 87. aüzépiengeri vasút 99 25. Német 
vasúti értékek keveset válioztak. 1880-:ki orosz köl­
csön 99.20, keleti kulcson 6S.50. magyar aranyjára- 
dek 94.62, magyar koronajáradék 91.10, olasz járadék 
88 65, török sorsjegy 87.25, orosz rubel 214.50, né­
met uj kölcsön 80.30, mexükói 58 12. Báuyaértékek 
meglehetősen szilárdak. Laura-kohó 104.12, dortmundi 
57.75, bochumi 122.87, gelsenkircheni 131.25. harpeni 
127 25, Hibernia 104.—, Trust 128.10, Lloydrészvé- 
nyek 114.75. Magánkamatláb 3s/g°/0.

Berlin, julius 17. (Utótőzsde.1 Magyar aranyjáradék 
94.70, magyar koronajáradék 90.90, osztrák hitelrész­
vény 202.10, osztrák-magyar államvasut 125.60, osz­
trák déli vasút 42.50. KárolyLajos-vasut 105.50, dis- 
kontobank 178.—, 3%-os birodalmi kölcsön 86.30.

Frankfurt, julius 17. (Esti tőzsde.) M.igyar arany- 
járadék 94.60, magyar koronajáradék 92.lÖ osztrák 
aranyjáradék 97 15, diskonto bank 177.25 osztrák hi- 
telrészvénv 273.37, osztrák deli vasút 87s/s, Laura- 
kohó 100.40.

Hamburg, julius 17. (Zárlat.) Osztrák aranyjáradék 
97.50, osztrák ezüstjára-dék 78.15, osztrák hitel­
részvény 273.50, osztrák 1860-as állami sorsjegy 
124.—, osztrák-magyar államvasut G24 50, osztrák 
déli vasút 210.—, olasz járadék 88.25. Meglehetősen 
szilárd.

Hamburg, julius 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 278 75, déli vasúti részvény 211.50.

Paris, julius 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde iránya gyenge, olasz járadék lanyha. 
— Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 97.70, tör-

lesztheto járadék 97.75, 4‘/g%-os járadék 106.85, 
Bmque de France 3932.-, Credit Foncier 953-, 
Szuez részvények 2645, egyiptomi kölcsön 503.75, 
spanyol külső járadék 61.50, magyar aranyjáradék 
93.25, olasz járadék 87.60, orosz 98.50, uj 3%-os 
orosz kölcsön 77.45, portugál 3%-os kölcsön 21.73^ 
oltomán bank 569 37, osztrák-magyar államvasut 
633.-, osztrák déli vasút 220.-, Rio Tinto réz. 
bánya 371.87.

3 óra 40 perezkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 97.70, 4I/1%-os járadék 106.80, tör- 
leszthetó járadék 97.75, magyar aranyjáradék 93.31, 
osztrák-magyar államvasut 632.50, osztrák déli vasút 
220.—, osztrák Länderbank 511.25, török dohány- 
részvény 377.50, Banque de Paris 622.50, Ottoman 
bank 569.37. Bágyadt.

London, julius 17. (Megnyitás.) 23/4%-os angc# 
consol 99*/8-

London, julius 17. (Zárlat.) Olasz járadék 87 1^ 
spanyol járadék 61.50, ottomán bank 12./5, magyar 
aranyjáradék 93.50, ezüst 33.75.

Pétervár, julius 17. Váltó Londonra 94.70.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lótenyésztők figyelmébe. A földmivelésügyi 

minisztérium felhívja mindazokat a tenyésztőket, kik« 
nek birtokában három és fél évet betöltött, de a 
nyolezadik évet még meg nem haladt ménló van és 
azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak 
kitüntetésével, hogy a ménló mely vármegyében, mely 
városban, községben vagy pusztán áll. továbbá az el­
adási árt is az alulírott minisztériumnál (50 kros 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb ez évi 
augusztus 20-ig jelentsék be. Az eladandó méneket a 
bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakóiielyeihez 
kepest egyes központokon fogják bizottságilag meg­
vizsgálni, a 165 czcntiméternél alacsonyabb mének 
közül csak azokat veszik meg, a melyeknek kitűnő 
minősége a megszerzést kívánatossá teszi. A vélelárt 
csak 189-4. évi január hó első felében fizetik ki 
abban az adóhivatalban, melyet az eladó a vásárlás­
kor kijelöl.

* Patkolásl tanfolyam. A földmivelésügyi minisz­
térium ez évben, Deésen, Ungvárott, Nagy-Károlyban 
és Pécseit időleges patkolásl tanfolyamot állít fel.

Az aratás.
Békés, julius 1G. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 

aratás a legkedvezőbb viszonyok közt indult meg 
megyeszerte, de e hó 12-ike óta folyton esik az eső, 
mi a takarást nagyban hátráltatja és a jó búzának is 
árthat. A kukoricza mindenütt kitűnőn fejlődik, vala­
mint az árpa és zab is. Gyümölcstermés a múlt év­
hez képest kitűnő, baraczk-. meggy- és szilvapáiinkára 
van kilátás. A kerri vélemények is kitűnőek. A buza- 
és kukoricza-árak B.-Csabán, a megye első gabona- 
piaczán a múlt heti árakhoz képest még lejebb ha­
nyatlottak.

Pozsony, julius 16. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
vetések aliasa Pozsonymegyében egészben véve kielé­
gítő. Jó középszerű aratás várható. A búza szép, csak 
a szalmája kissé rövid. A Csallóközben és Gálámba 
vidékén itt-ott a rozsda ártott. A rozs ritkás, de ka­
lásza szép. Az árpa más-más a különféle járásokban, 
leggyöngébb a galánthai járásban. A zabnak sokat 
ártott a korai szárazság, de aztán javult. Igen jó 
szüret varható, daczára annak, hogv i fillokszera az 
egész megyében rendkívül terjedni kezd.

Kagy Szaionta, julius 14. (Az Egyetértés tudósí­
tása.) Hétfőn átalánosan kezdetét vette az aratás vi­
dékünkön s csak úgy gyönyörködtünk a szép viasz- 
sárgán érő buzaban, a szemek teltek, az idő hűvös, 
szeles, lassú érésre kedvező volt. Egy-egy magyar 
hold 15—22 kereszt búzát adott, a mi n-fgyon szép 
kilátásokra jogosított, bár még sok búza zöld és éret­
len volt. Ki dden, szerdán a még zöld táblákon mocs- 
kocs, feketés foltok mutatkoztak, az érés nem volt 
már viaszsárga, a kalászok puhák, fonnyadtak lett -k 
és behatóbb megfigyelésre a száron a kalász tövében 
megtaláltak a tavalyi káros hatású fekete rozsdát. 
Hogy mennyire terjed a kár, azt a cséplés mutatja 
majd; keresztszámra az átlag 16 keresztre vehető. 
Rozs szintén nem teljes, bár a szemek teljesen fejlet­
tek. de virágzásban eső érvén, sok virág terméketlen 
maradt és a kalasz hézagos. Tavasziak eddig igen 
szépek, árpa teljes szt-mü, érett és kasza alatt van ; 
zab is kitünően áll és szintén szőkül. Tengeri igen 
szép. mar a bokrétáját hányja és miután ép most 
esik az eső, ez a csövedzésre nagyon kapóra jő. Az 
időjárás két nap óta viharos és esős, az erkánszerü 
szél a kereszteket széthordja és az eső aligha a búza 
színének is meg nem árt.

BORÁSZAT.
Szőlő és borgazdasági tanfolyamok Buda­

pesten. A földmivelésügyi minisztérium áital Buda­
pesten szervezett egyéves szőlő és borgazdasagi fel­
sőbb tanfolyam második évfolyamára, mely november 
1-en kezdődik, pályázat nvittatik: Czélja ezen felsőbb 
taníolyamnak elméleti és gyakorlati alapon oly egyének 
ÜL peztetéset lehetővé tenni, a kik a tanfolyam sike­
res bevégeztével akár a saját czéhaikra. akár uradal­
mak nagyobb birtokosok vagy egyesületek, szövetke­
zetek es vállalatok áhal létesített vagy iélesiiendő na­
gyobb kiterjedésű szőlők és pinezészet-k önálló keze­
lésére, esetleg az ailam szolgálatában való alkalma­
zásra kepe-itve legyenek. A tanfolyamra való felvétel 
kellékei: 1. A magyar óvári gazdasági akadémiának 
vagy a hazai g .zdasági intézetek valamelyikének ki 
tűnő sikerrel történt bevégzését igazoló végbizonyít­
vány 2. Egészségi és erős testalkatot igazoló orvosi 
bizonyítvány. A tanfolyam tandíjmentes s a felvett 
hallgató csupán sajat ellátásáról tartozik gondos­
kodni S/.egenyebb sorsú s kiiünő bizonyi ványokkal 
rendelkező egyének részére tiz, egveukint 600 írtig 
terjedhető ösztöndíj rendszeresittetett, melyek havi 
előleg -s 50 Irinyi resztetekben fognak kiszolgáltatni. 
Azon hallgatótól, a ki a tanfolyam tartama alatt kellő 
előmenetelt nem tanúsít, az ösztöndíj időközben is és 
azonnal eivonnaíó. A tanfolyamon részt venni óhaj­
tók 50 kros bélyeggel ellátott és tanulmányaikat iga­
zoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvényeikét a föid- 
mivelésugyi m. kir. minisztériumhoz czimezve ez évi 
■'Uguszíus he 2o-ig azon gazdasági tanintézet igazga­
tóságánál tartoznak benyújtani, a melytől végbizo­
nyítványaikat nyerték.

KAPlli-iENI): július 18-án.
Naptár: Kedd. Hóm. kath. Kamill. — Proí.: Frigyes — 

Görög-orosz: (julius 6.) N. Szín. — Zsidó: Ab 5. - Nap 
kél: 7 óra 27 p., nyugszik: 7 óra 41 p — Hold kél: 10 
óra 28 p. d. e . nyugszik: 10 óra 28 p. este.

A miniszterelnök mint pénzügyminiszter íogad: szerdán 
délután 2 órakor.

A horvat-sziavon miniszter foa-ad naponkint (vasárnap
kivételével) 10—2-la.

A vailas- és közoktatásügyi miniszter helyett Bér1 
zeviczy államtitkár fogad: csütörtök déli 12—1-ig.

Az igazsagágymimazter fogad : csütörtök d. u. 1 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. U.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter helyett Gromoa Bezsä 

államtitkár fogad: csütörtökön délután 1 2 óráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán ü. u. 2—3-ig.
A földmivelósi miniszter fogad: szerdán d. u. 4-kor.
A nyomdászok szakkörének közgyűlése este 8 órakor 

a kőfaragó- és gyöngytvuk-utcza sarkán levő vendéglőben. 
Nemzeti múzeum : régiség tar. nyitva u. e. 9-tőt ü. u. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekmthetők őO kr. belépő díj 
mellett

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nvitva délelőtt 
8—12-ig.

Az 184S—49-ki szahadságharcznnk ereklyemnzenma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasnt indul félóránkint. At 
Eötvös-nyaralóban czigányzene.

Magy. kir. technológiai iparmuzeum Vili. József körút 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasarnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. szom­
baton az intézet záiva van.

Budapesti kereskedelmi mnzeum állandó kiállítása 
(Városliget, inarcs-rnok) naponként nvi;va van délelőtt

1893
9—18 óráig, délutáni 
tan. Irodaórák : 9—j 

4 kereskedelmi m 
könyvtara. (V. Ak 
van d. e. 9 — 12-ig 
<L e. 9—12 óráig. 

Egyetemi könyvtár 
8 óráig.

.Akadémiai kön) . __ 
Jluenni könyvtár

Kivonat a hiv. ] 
Árverések a főve

frtrs becs. ingós. juj 
1509. sz.) Kraczmanq 
julius 18. (VII. kér. 
n/k 371 forintra becj 
Tompa-utcza 2. sz.)

Árverések a vide 
becs. ingatl. julius 
írtra becs. ineatl. juliu 
2450 frtra becs ingái 
mayer Vincze 239 föl 
retske. (A rétsági kf 
800 frtra becs. ingái 
Vikior 2503 frtra bee 
nva. Kras's n:cs Atal 
t - 22. Tonkbáza. (| 
Csordán G uu 13468 
L.ppa. H ib h János 
Szeg>d. Papp Fen ne 
N, -sidcr. z.i.mbori 
október 17. N yvárd 
becs. ingatl. jui.u- 251 
frtr> becs. ingatl. ug 
£000J frtra b-cs ingj 

Csódmegszünti-tes 
szerő, Repa-zkv Lajol 
radi kir. törvényszék 
kedö ellen.

Pályázat. A sMme 
nán, — a szegedi ud 
— a pécsi kir. járási] 
zoluai, — a fiumei 

fogalmazó gyakor okiJ 
igazgatóságnál iroua.,| 
postánál postamecter:| 
postamesteri, — a 
járásbirói, — a temeJ 
noki, — a Csáktornya 
a szatmári kir. jarasb 
bec-kereki m. kir. 
f g.Imazói, — a sas| 
nagvenyedi kir. orsz. 
a pécsi kir. törvenyszl 
fővámhivatalnál váme| 
nál sómázsatiszti. 
lóságnál számgyakornj 
nél :-.I gyeszi, — a bral 
vegrenajtoi. — a nagyi 
hivatalnál III. oszt. pJ 
rásbiróságnal III. oszt] 
kir. törvényszéknél aiif 
a temesvári kir. penzil 
a vingai kir. jáiasbircf 
járásbiróságnál járásbl 
bíróságnál irnoki. —I 
irnoki, — a iosonczi 
hivatalszolgái, — az aj 
nél II. oszt. jegyzői, 
zetnél L oszt. fegyőri. | 
igazgatóságnál gy„korD 
hivatalnál vámgyakornl 
fegyintézetnél gépészi, f 
széknél irnoki, — a| 
ietrvzői, — a segesvj 
fo' imazói, — a
gyakornoki, — a linlóml 
állatorvosi, — Szabd! 
két utbiztosi, — a koll 
szoleai, — a vcs-pr| 
fogházon: esteri, — 
sagauál ke, utoiztos:. 
nél 111. oszt. hivataiszd 
vényszeknel aljegyzői, 
széknél III. osztályú hl 
törvényszéknél III. o?z| 
kir. járásbíróságnál 

venyszéknél irnoki. - 
aljegyzői, — a szol,ok 
szegedi kir. pénzügyig 
tálnál adótiszti állásra. |
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hdék 106.85, 
bicier 953.—, 
jlcsöa 503.75, 

aranyjáradék 
lO, uj 3 % -03 
lülcsön 21.73^ 
I állam vasút 
|o Tinto réz-

3 % -os fran- 
106.80. tör- 

láradék 93.31, 
lak déli vasút 
írok dohány- 
r.50, Ottoman

a'„ os angol

liradék 87 1^ 
(2.75, magyar

6i.70.

ÍNYEK.
idmivelésügyi 

tszíöket, kik- 
lökött, de a 
pécló van és 
kukat annak 
tgyeben. mely 
Lábbá az el­
írna: i_50 kro3 
kőbb ez évi 
lo ménedet a 
lakóhelyeihez 
Isazilaz meg- 
lyabb mének 
jkr.ek kitűnő 
I A vételárt 
In fizetik ki 
|j a vásárlás*

sügyi minisz- 
ty-lxaroiyban 

a üt fel.

|ósitása.) Az 
indult meg 
esik az eső, 

|> búzának is 
Jejlödik. vala- 

a múlt év- 
|ivapaúnkára 
5ek A iiuza- 

lelső gaboná­
ig lejebo ha-

|idósi’.ii3.) A 
véve kielé- 

Ba szép. csak 
és Galántba 

litkis, de ka- 
járásokban, 

tfcnak sokat 
lult. Igen jó 
illokszera az

Irt-'a tudósi- 
az aratas vi- 
Jsztp viasz- 
|z idő hűvös, 
légy mag ar 
In-gvon szép 
I 1 es eret- 
llakon mocs- 
ls nem volt 
Idíak lett k 
Ea-z tövében 
kete rozsdát 

l.es mu:atja 
Itre vehetik 
lijesen fejlet- 
I terméketlen 
I eidig igen 
I a tt van ; 
lengeri igen 
|.n ép most 
*Óra jő. Az
I crkanszerű 
l.ííha a búza

I - : 2 uda­
la.tai Buda- 

izd.'Sagi fel­
ly november 
[ezen felsőbb 
I oly egyenek 

n sise- 
Lkar uradal- 
k. szövetke- 
l-sr.er.dü na- 
Iönálló -eze- 
lió at aima- 
I v felvétel 
tka neí:.i*Qa£ 
feiy.kén-k iái- 
I vég+i/oayi:» 
Izoió orvosi 
Js a felvett 
fc;k gondos- 
ki ványo.+al 
Tt 600 írtig 
beiyeK havi 
kiszolgáltatni, 
k a:d; k-llő 
löznen is és 
kenni óiiaj- 
I ■ ...-. at igá­

két a fölö­
zve ez évi 

Izet i; .izga­
tó! vegbizo-

k-u
!; Frigyes — 
|b 5. — Nap 
jHold kél: 10

fcr,d: szerdán

Itnt í vasárnap

|elyett Bér­
li'— 1-ig. 
n. 1 órakor, 

i-tórtöí d. u.

non Dezső
fáig.

|ö-lg.
4-zor.

-t- 8 órakor 
I vendéglőben. 
Lü u. u. i-ig. 
tr. belépő lij

I n délelőtt

remnzeam*
Kató.
brankint. Al

ló kiállítása
I van délelőtt

1893
9—12 óraié, aél után 3 6 óráig. Vasárnap délután zarva 
tan. Irodaorak : 9—2 óráig.

A kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája es 
Sönyvtar*. (V. Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
an d. e. 9 l-’-ig és d. u. 3—ó-ig. Ünnep- és vasáraan 

d. e. 9—12 óráig. H
Egyetemi könyvtár nyitva d.

8 óráié
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 
Mnieumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.

e. S-tól 12-ig, délután 4-töl 

ig.

Kivonat a Mv. lap Julius 16-ki számából.
Árverések a fővárosban. Leidenberger Lajos 4004 

frtra becs. ingós. juiius 18. (VI. kér. külső vaczi-ut 
1509. sz.) Kraczmann Ede 3920 forintra becs. in->ós. 
juiius IS. (VII. kér. Peterdy utcza 7. sz.) Néri Domi­
nó 371 forintra becs. ingós. Julius 18. (IX. kér. 
Tompd-u'cza 2. sz.)

Árverések a vidéken. Weisz Adolf 9253 forintra 
becs. ingatl. juiius 20 Érsekújvár. Kokas István 2612 
frtra becs. maatl. juiius 31. Nagy-L-mand. Milecker Peter 
2450 h tra becs ingatl. augusztus 11. Yersecz. Léder- 
mayer Yincze 239 forintra becs. ingatl. juiius 31. Te- 
retsse. (A rétsági kir. járásbíróság) Blever 4dám 
S00 frtra becs. ingatl. augusztus 17. Monor. Tóth 
Vik or 2503 frtra becs. ingatl. ju!iu> 29. Beszterczebu- 
nya. Kras s nics Atala 1/62 frtra b cs. ingatl. augusz- 
t -2 Tonkbáza. (A somorjai kir. járás bíróság.) 
Csor ián G ui.í 13468 forintra becs. ingatl. juiius 27. 
L , p.i. H rb h Janosné 52S frtra becs. ingatl aug. 10. 
Szeg ' i. t app Fér n ez 42S6 frtra b-cs ingatl. szépet. 19. 
A, síd r. L. 'iiibori Antalné 800 frtra becs. ingatl. 
okmber 17. X yvárad. D ixner Adolf 15720 frtra 
becs. ingatl. jui.us 25. Temesvár. Mit-c.i Mátyás 2729 
frtr becs. ing.ti. uzusztus 4. Vinga. Glauber"Józsefné 
£0002 frtra b-cs ingiti. augusztus 21. Arad.

Csddmegsztintetes. Az egri kir. törvényszék ré­
szére Repaszky Lajos kereskedő ellen. — a nagyvá­
radi kir. törvényszék részéről Róthbart Mór keres­
kedő ellen.

Palyazat. A selmeczbányai evarg. lyczeumban ta­
nán. — a szegedi kir. kerületi börtönnél börtönöri. 
— a pécsi kir. járásbíróságnál III-ad oszt. hivatal- 
zo:.ai. — a fiumei m. k•pénzügyigazgatósásnál 

fogalmazó gyakor oki, — a Ióc-ei m. kir. pen/ügy-
-Zgatóságnal iroua.nzti, — a maros-bogáti m. kir. 

posiana! postamesteri, — az ibranyi m. kir. postánál 
postamesteri. — a szentendrei kir. járásbiróságcál 
jaiasoiro:, a temesvári kir. ítélőtáblánál joggyakor­
nok.. a Csáktornyái kir. járásbíróságnál irnoki. — 
a szatmári kir. járásbíróságnál adótiszli, — a nagy- 
bec-kereki m. kir. penzügyigazgatósagnal pénzügyi- 
f g hnazoi, — a sasdi járásbíróságnál irnoki, — a
n»g;.enyedi kir. orsz. fegyintézetnél négy főf-győri, _
a pécsi kir. törvényszéknél albirói, - a mitroviczai kir. 
fővár.hivatalnál vámeilenőn, — a fiú., ei adóhivatal­
nál somazsatiszti. — a vukovnn kir. pénzügyigazga- 
tes c .1 számgyakornoki. — a budapesti kir. ügyészség­
nél 1 gyt szí, — a brassói m. kir. pénzügyigazgatósdgnal 
vegrenajtoi. — a nagyváradi m. kir. posta- e*s távirda- 
hivatalnal III. oszt. postamesteri. — a tokaji kir. já­
rásbíróságnál Ili. oszt. hivatalszolgai, — a kaposvári
kir. törvényszéknél albirói, jegyzői és aliegvzői, _
a temesvári kir. pénzügy igazgatóságnál gyakornoki, — 
a vingai kir. járásbíróságnál albirói, — a szegedi kir. 
járásbíróságnál járasbirói, — a battonyai kir. járás­
bíróságnál irnoki. — a szegedi kir. járásbíróságnál 
irnoki. — a losonczi kir. járásbíróságnál ill. osztályú 
hivatalszolgái, — az arunvos-maróthi kir. törvenvszek- 
cel II oszt. jegyzői, — a munkácsi kir. orsz feg;inté­
zetnél 1. oszt. fegyőri. — a soproni m. kir. penzüzv- 
ígazgatosagnal gyakornoki, — a fiumei m. kir. fdiárn- 
hivatainál vamgyakornoki, — a vaczi kir. országos 
fegyintézetnél gépészi, — a szabadkai kir. törvenv- 
szeknél irnosi. — a szabadkai kir. törvényszéknél 
jeevzői, — a segesvári kir. pénzügyiga igatóságnál 
•®í mazói, — a segesvári pénzügvigazgatőságnál 
g$ kornoki, — a liptómegyei törvényhatóságnál megyei

torrosi, — Szabolcs vármegye törvén yhatóságánál 
ket utbiztosi, — a kolozsvári állam, tamtóképezdénél 
szolgai. — a ves/pr- mi kir. törvényszéki fogháznál

1 r: esten, — Szaboicsvármegye törvényható­
ságénál k-.. utoiztosi, - a szabadkai kir. törvényszék­
nél 111. oszt. hivataiszolcai, — a trencséni kir. tör­
vényszéknél aljegyzői. — a ten: sván kir. törvény­
széknél III. osztályú hivatalszolga:. — a soproni kir. 
törvényszéknél Ifi. oszt. hivatalszolgai. — az orsovai 
kir. járásbíróságnál irnoki, — a karánseoesi kir. tör­

vényszéknél irnoki. — a komáromi kir. töi vényszésné! 
aljegyzői. — a szolnoki kir. törvszeknél jegyzői, — a 
szegedi kir. pénzügyig .. gatosagnai és battouyai adóhiva­
talnál adótiszti allasra.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest; juiius lS-áo.
A színház zárva.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapett, juiius lSán.
Az rjieraház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
BudanesU juiius 18-áu.

A színház zárva-.

BUDAI SZÍNKOR
Budapest, juiius 18 án.

A háromcsőrii kacsa.
Operette 3 felv. Irta Moineau. 

Kezdete 7 orakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, juiius 18-án.

Az áliatszeliditönö.
Énekes bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.
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FOLKS CAPRICE
3>v£a,: i=

I Ü» istiirz in Palästina“.
Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrássy-utrol és Podmaniczky-utczaból.
II nvTs. na.g'37* előa.d.á,s 11

Ép oly tartalmas, mint fényes jnlinsi műsor.

fellepnek a folytonosan növekvő sikerrel működő Sisters 
Mirtle amerikai ének és furor táncművésznek. A Paulow 
csoport (5 személy) orosz ének és tánezos csopoitnnk első 
iellcpesc. (Népdalok á la S'.aviansky, nemzeti, troika stb. 
tanczokl. Brothers Deltorelli legjobb zenebohóczok. Kain 
'v1 . komikus tornász-kettős földszinten és a nyújtón.
A nozaszlóalj a Budapestet látogató idegenek kedvelt da- 
rabja. A Kilányi csoport bemutatja a modern mesterek 
művest, inától fogva a következő uj számokban : 1. Diana 
Canova előtt. 2. A négy évszak Kilányitól. 3. Psyche 
a Vizen fhumántól. 4. Hit. remény és szeretet Koppav 
József tanártól, ö. Tavasz Colétól. 6. Esti tündér Kaul- 
bachtól stb. Fellépnek: Roman» székpirámis és kézi művész, 
Charles Brookmann hasmvész, a nápolyi «ondola énekes 
Francescó Rassó.

Előleges .jelentés. Csütörtökön e hó 20-án lesz Rück 
Nándor kedvelt dnlkómikus jutalomjátéka, melyen Carola 
Cecília k. a. szívességből fog közreműködni (egyetlen fel- 
lópes) Ezenkívül gazdag műsor, melyből kiemelendő : egész 
Ul dalok, énekli Carola k. a és intermezzo, melynek czime: 
Fleck Sebestyén es asszonyai, előadja Rück Nán- 
dornr.

Török B. 59 é. fuv. III. RakUi-u. 50.
Foltni J. 47 é. köm. Ili. Józeefhegy SSa'9.
Sirem Gy. 64 é. ászt. II Tőlgyfa-u. 6.
Uhreczky A. 4‘J é. csel. I. Lipdtmezö.
Loscbány R. 5 é. vend. fía IX. Soroksári-u. 12.
Ács sz. Scbemmer A. 67 e. házi szolga özv. VI. ?•
Petőfi B. 21 e. kdö seg. IX. Csillag-u. 10.
Hunika ez. Andre T. ’ju e. fogl. n. VI. Buicsu-u. 15.
Zsolnay ez. Antal J. 34 e. mgzunő Vili. Üllöi-ut 6.
Zdihan J. 20 é. kintornás VII. Szegényház.
Kmenier K. 24 c. ápoló testvér IX. Ujkórház.
Fischer P. 99 c. nupsz. Vili. Surk.mtyus-u. 12.
Dobak M. 28 é. nupsz. XT 11. Jozsef-u. 97.
Gál Gy. 26 é. fékező útról.

Időjárás
A m. kir. meteurolujiai kuzounti intézet táv. 
irati jelentése 1893. juiius 17 éri reggel 7óraikor

HUNGÁRIA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1683. juiius 17-én.

Színházi játékrendek.
A budai színkor játókrondje: Szerdán, juiius 19-én: 

Orpheus az alvilágban. Csurgay Etelka k a. fellépte. — Csü­
törtökön. julrus 20-án: Gróf Monte Christo. — Pénteken, 
juiius 21-én: A madarász. Csurgay Adél fellépte. — Szom­
baton. juiius 23-én: A mákvirág. Először. — Vasárnap, jú­
lius 23-án: A mákvirág. Másodszor.

Folyó

rii TT rr

ffiindennap nagy katona-hangverseny.

Mimién pénteken halászlé. Több különlegesség naponta.
Szives pártfogást íér tisztelettel

I5S51
Bereczky Lajos

a Szt.-Lukicsiürdő vendéglőse, az «Erzsébet szailoda-# bérlője

í mm

á tudapesii áru-

ilLllif!
(a WuUí-félo czirknszban 

Ma kedden jnlir.s hó lS-án esti 7 és fél órakor

si si H* y k is 1 ö ii e I é a cl ű $
egész uj, gazdag műsorral.

Eiöszó'r fog ez alkalommal

„ÉLETÜNKET A GZÁRÉRT“
nagv oros.: lengyel történeti pantominc ő részletben bemu­
tatni az egész müvészszemélyzettcl cs az egész balleltel.

Az 1-ső jelenet a lengyel "föszállása, a 2-dik a Susanim 
Sarosta kunyhója, a 3-dik egy kolostor, a 4-dik Susanim a 
lengyelekkel a kos-romai őserdőkben, az 5-dik a ezár bevo­
nulása Moszkvába, végül nagy tableau a kostromai emlék.

Holnap szerdán T1 s órakor nagy előadás <• Életünket 
a czárert.» — Csütörtökön nagy előadás, mely alkalommal 
egy nagy művész csoport fog először fellépni. — Pénte­
ken nagy jutalom előadás a kedvelt zenebohócz John 
Priece testvérek javára.

racman

Ina
Dana

Vizmercie

ScbürdicF------

C.

Bába

Vág
Brnva

Szava

Temet
Boga

Szamos

Sraecna
Tisza

Pae?au —_____ . ■
Linz____ __________
Becs ____ _______ *
Fczsony....... ........j
Komarom______
Budapest______
Mobacs ............ ..
Gouibos........... ,r~™
Ujndet........ü.
Zimony

I Pancsova_______
Orsóvá

Győr ......... ....
Szered _______ ____
Zákány ----------------
Bare-____________
Eszek_"----------------
Sziszek ......................
Mitromcza

+ kői 
+ 330 
+ 100 
+ SS 
+ 809 
■b 893 
+• 347 
+ 34S 
+ 364 
+ 205 
+ 185 
+ 143 
áh 330 
•t-:74 

242 
14o 

+ SO 
+ SO 
t- 159 
-P 99

-1-201
-h 130

Latorozn
O dovn-Tanoly
Bodrog
Berettyó
Sobea-Korös
Feiieto-Kórö,
Feüer-Korőa
Kottöa-Xdros
Harmas-Kord»
Karos

Kis-Kosíély_______ 1 -i- ;.j
Kiszeto ............... |: > 7,;
Temc,var.„...... ... 23
Na.-y-tíc.: vj: ez___  4- 9
Dee.- ______ ____ _ — .
Szalma.- -{■ 12S
Nagy-Majtény ____
Marmaros-özt-.-n:
Tekehaza ....... ,
Tisza-üjlak
Va=.-Nameny ____  ,.>2
Záhony (Csap)___ -f.

---- -------------  -rh’6
1 isza-í üre:----------- +164
bzolnrK
C.-ungrad .......   a, 157
Szeged +207
Tülök-Becse_____
H 1  ...........— +3U

I M unKaca ______ Tr ^
: H°»r ------ ,+ s
1 Zemplén ........... .......
1 Keret iyd-l"ifaiu___  0
Nagyvárad * ,

: F.-.-i«----------j + U
j Békés........... . -f v
I Gyoiua ll4
I Branvicska (Deva)_ + 3fi

M k"...... ...... ^ 4-

ap&dfc
áradt

apadt

áradt

apadt
aradt

apadt
áradt •

áradt

2)

áradt
apadt

+ 19

-t- 17

Elhaltak névsora 1S93. juiius 15-ón.
Bér! « Fürst T. 73 e. nansz. özv. III. K.-Korona-u. 23 
kiciss G. o c. korín, ha Hl. Tél-u. 4.

Állomások
A hő- 

mert-ekiet Szél % 1 5 .
Homérsaaet

Ss
u

Celsius
szerint

L
j. ,ew. 1

i 0.1 $ = 
|o

Árvaváralja___ | 7öö 1 +10 8 
i +16.7

I EK 1 — 15 1 17 9
Tieiiuíén ___ 759 K 2 2 : 1 —
Selnieczbánya_ j 7li0 1 +16.3 1 ENY 2 0 3 I 21 12
Magyar-Óvár_ j 700 + 18.4 í -- i 0 ; 1 j -- —
Ó-Gyalla _ _ I 7tj0 + 14.0 

: +18.4
j NY 1 : 0 1 1 : -26 11

Buda pest___ ! 759 — 0 , 4 ! "31 ! 14
Sopron ............... 760 + 18.4 ENY 3 2 — ! 24 ! 11
Keszthely ......... ; 7r>:> +18.4 DNY 1 3 12 1 23 16
Csáktornya___ í 759 + 17.4 ENY 1 : 1 5 ! 24 12
Zágráb ... _ ... i TtiO + 10.3 — ;; — 14
Fiume ... _ ... 759 -j- 19 5 EK 1 0 — 26 15
CrikvcBK’a___ 7Tj'ri + "20.6 —- 0 — __
Pancsova ___ 760 -}* 18.U E 3 0 — 25 14
Zsombolya_... 700 + 10.8 — 0 1 34 14
Orsóvá ............... 759 + 31.0 NY 1 0 — _
Arad _... —. 760 + 18.6 D 4 -> — 22 15
Szeged ............... 759 + 17.9 NY 2 0 2 22 11
Szolnok............... «58 + 18.9 NY 2 0 17 19 12
Eger......... ..... ..... 759 + 17.0 E 1 1 24 14
Debreczen „. ... 7 511 + 15.5 D 3 2 13 19 14
Késmárk ___ 760 + 14.3 — 2 4 _
Ungvár ...___ 759 + 15.5 EK 1 s — 21 14
Akna-Szlalina ... 759 +13.7 NY 1 == 20
Szatmár..._... 760 +17.3 DNY 1 13 22 13
hagy-Várad ... 759 +17.4 NY 1 21 24
Kolozsvár ......... 758 + 10.0 NY 1 1 — 26 12
Nagy-Szeben ... 759 + 15.6 NY 1 2 3 24 14
Bécs____ __ _. 760 +15.0 — 0 — 22 13
Krakó___ __ 760 +15.8 NY 1 -> 1 21 13
Bregenz...___ 702 + 13.7 — 0 14 21 12
Salzburg ___ 762 + 14.3 — 0 >* 23 13
Klagenfurt___ 760 +14.8 K 1 4 3 20 12
Poia......... ..... ..... 700 + 17.9 DK 1 3 8 25 14
Lesina___  _ 7b"l + 3-2.1 E 3 0 _ _
Sarajevo ... ._ 760 + 17.2 — 1 18 30 14
Torino ..._... 761 *4* 1 * -8 K 2 t4 25 17
Plórencz _ _ 763 + 20.8 

+ 20.3
K 1 4 — £7 12

Róma___ __ 76 2 E 2 - 39 17
Nápoly___ __ 764 + 31.5 NY 1 1 25 18
Brindisi___ __ 763 + 29.7 ENY 3 0 — 31 22
Cagliari...___ <66 + 23.5 ENY 2 0 — ! —
Palermo _... 765 + 32.7 0 _ j __ __
Malta _...__ 7<?4 + 24 4 ENY 1 0 - 1 _
Zürich —___ 703 +14.2 NY 4 4 8 — _
Paris ----------- 764 +15.0 NY 2 4 4 — ! —.
Nizza ...___ 700 +19.2 1)NY 0 __ _
Biaritz___ __ 768 +19.3 ENY 3 4 1, _ —
BreszU ... — „ + 16.0 ENY 3 •> —
kupeuhága___ 758 +16.3 NY 2 ;> — i __
Hamburg------... 757 + 14.8 I)K 3 0 - i _
Stviuemündc ... 75 Ö + 17.-2 2 _
Memel ...___ 75b + 17.6 : NY 1 —
Berlin ..._— 1 ->• + 18.2 DK 2 o '• —
Münster... ___ 757 + 10.4 NY 2 6 ___j —.
Stornoway ..._í
Mullaghmore_|

755 + 1-2.2 ENY 5 4 5 _ i —

Sei Ily ............... 764 ~j- 15.6 DNY 4 — —
Suhieids............... . 756 + 15.0 í NY 5 1 5 1 _
Skudesnaes— — 756 + 14.4 __ _ j _ _
Ciiristiansund — 755 + 11.7 í E 6 é í _ _ —
Ule.iborg ... — 760 + 17.2 D 2 0 I — — —
Stockholm ......... < 53 : + 18.7 K 2 0 1 1!
> :enl-Petei vár... 763 +14.6 EK 1 _ __
Moszkva _... 758 + 13.8 K 0 4 18 ! — —.
Kiew ...............
Dde-u_______

75 r. + 15.0 D 1 4 — i — ! —
Varsó _— — 758 + 17.3 0 j _ I _ j _
Sófia ......... — : 760 ~T~ 17.4 NY 4 0 i — — —
■stllilia ............ - ..Jé, + 20.6 ENY 2 o ! ;) • _ I —
Konstantinápoly 759 i -f- '14.4 EK 3 1 ! 14 — j —

ésrtak, K
•’»észen

eső, -X-

keiet, 
derűit, 1

D —dél,
= tobb- 

többnyire borult, 
hó, = kőd,

:ssás MvalalGs Lilaaib

A szélirányok jelölése: E 
Ny nyűgöt. Felhőzet: ú
uvire derült, 2 részben te
4 egészen uorult, '3

K zivatar.
A tjt.'inyugoti maximum növeketictí. az észákux ugoti mi- 

nimurn mélyebbedett. egyébként a légnyomás eloszlásában 
nincsen változás.

Európában az idu változékony s részben esős. a immer* 
sékiet a normális alatt van.

Hazánkban a déli részek kivételével tegnap mindenütt 
esett az eső.

Változóan felhős, idűukiut esős és hűvös idő várható élénk 
nvugoti szelekkel.

értékpapírok > tUltiU üfíxC'i ' 
penr 1 sru

P a 3 Irányzat
Minős.

hektaüt.
<ua

írttól f-.s?

Minőd. ; 1 v 
hekioliLf! 7777^!

gramm |
*

írtig

Búza
Eéuisagi_________ —nj lanyha 74 —' 75 7.65 7.75

—« « 76 7.75 7.55 7.50 7.95—« < 78 7 55 8.- 79 8 - 8.05
eo

Tisza vidéki _____ —« « 74 75 7 75 7 85—« « 76 7 30 8 - 77 8-05 8 15
78 8.20 8.25 79 8.25 8 jO
80 S 30 £-35 31 j

Pestv.deki------- ---—« « 74 75 7.70 7 80— « c 76 7.35 7.95 77 8 - 3.10
78 3 15 8 20 79 8.20 8 25
80 3.25 8.30 8*

> eher ír. egyei_____ 74. 75 . 7.70 7.80
76 7.35 7 95 77 8 10«-------- 78 8.5 8 20 79 i. 8*20 8.25
80 3 25 3.30 31

fcacsKai___ ______ 74 "5 i 7.75 7 85 í« -------------- 76 7 90 3. - 77 8 05 8.15 j—« « 73 8 23 8 25 73 8.25 8.30 1
80 31 ------ ?

Fszaicriagy'arorsz. « ' « 74 — 75 - - 1
_« e 76 —.— --,--- 77 >

76 73
80 81 ____ s

• 8

100 kilogramm
babona o vagy uj Iránvzar F a j a ti. v ara

hektoliterk. írttól frttig

Különféle
terzrn.6=.^-s

Iránvzat Per-z Áru

frt f t

R roczeolaj--------
O.- ipogacsa ___
Dtzznozatr—

Szalonna--------

SzüvaL

(5:

Szilva határidőre

Zab__

Fa* -z* a-repeze______

Kői«

H

takarni ány 60-62
egetnt való 62-64
soríozdei 64—66

szilárd 39—41 7 -• 7- —
szilárd 75 1

< másnemű 73 5.10 5
másnemű

« j
lanyha 4 20 4—

Szilvaiz hataridőrt

Mez------------------

Viaezk -----------

SzttaZ

lanyha

csendes

csendes

csendes

csendes

csendes

Luczeroa magyar idei
Vvrös. idei ______ __ __
Őszi kétszer ünomi'ott_

PP'ti_________________
Yidéti ____________ ___
M. la légensz. árura.sz.
Városi legensz_________

< <3 darabos
Füstölt ............... ................ :
Olvasztott........ .................. :
boszniai. 1892 # ;o._:

szokvány-minőség 1*
100 carahos I = -
bő •
tzerbiai 1892 |.?°L 1

szokvanynmiőseg I * ~ 
ICC da ml us i 5 -
85 «
boszniai. 1893 X XI f stw 

szokvanynnnöség I 5 
l1 aarabos »=r>
65 « Is S
Bacrbiai 1893 X'XI i‘ju 

szokványminőség j _c 5=1 
100 áaraoos j_30
85 < 115 «H
Ezlavoniai 1S92-----------
Szerbiai........ ......................
szláv, bzept. okt. 1893.

Sárga, csurgatott ______

Szlavóniai_____________
Szesz nyers osztalékolt...
Szesz-elesztÖ.......... ............
Szesz nnomitott....... .. .

50 50 
51.50 
55 50 
39- -

1350
15.75
13-25

13 75 
16 25 
19 7

.!

30-- ! 32 —

16 50 
19 50 
5450

234-75 I 
980.-

Oa. ja.£.jcsza.aiit3.s rta-víasdájtételei

Gabona Irányzat
szilárd

Határidő

Zab____

őszre
tavaszra
zr.au.—júniusra

juj.- augusztus. 
Brest sz&llitan.

•Bpest száll. Őszr.j 
:aug.-szept.

7 96
4; 8 33
2 Ü

6 73 j-s :
5 11

s 5 24 2
6-53 j

15 30

Honn-át

Duna

TÍ3£&

16

Panehova --------
Újvidék_______
Bűzd all---------- -
Kalocsa______ _
Duna-Földvar _

Titel3 IZZZZ.
^•ítrovicz_____
Temesvár--------

8—10 krral
drágább a budapesti 

díjtételeknél

Nagy- u ec> kerek

ÉRTI ERTEKPAPI R O K

A hajódijtótelek 
érteinek a szalíi- 
fa-fi adót bhie- 
cí íve c:- a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeilirozast 

kelcotlve

arkeíet

205 - 
300.— 

3440 - 
122 —
120 — 
78 -

48!-- 
1780 — 
465 - 
580 - 
305 - 
458 - 
925 -

L A M A D O
■\járadék adómentes !■

S S Á G.
. ::0v‘, lu-.U__

.OCO __

-• xorcnaéríek 
« koronáért 

187 . keie 
adóm. m. kn
évi 413%-os adom

áradek adóment.---- -—
ü járadék adómentes

■ jut

«869
1 v ailamkrtveny aranyban --------

arnvasúti kclcsár a. -nyban----- —
ail. vas k. eztisíben ----

nyeremecy- köl c- : n l fr; ------- — -------—--

uie-kartaianitasi
•ai--

»agy«r ütsz urr.cn v,.!f>y-k f vény ex 1 ’> frt)
•x‘‘ horx.-sziavoBjeízált^r ő$úvaP?agk itve y .1 • frt) —
**1?^ ka. kamatozó kiccsiari utalvány 6 hóra (iVu frt)

4 % 115 45 115 75
4
31-re 115 55 115 SO
5 °0 9445 4 75
4 9-1 55 94 55
5 % 121 25 121 75
4* 125-50 127 25
41 101- - 

148 50 
143 jű

102
149 50 
149 50

4' 100 75 101 50
4‘ 101-50 102 50
4 % 96 50 97 25
« »» 97 50 98 =0
4 14-- 50 143 oO
J °.o
ö % —— —"

(1 "I

Egyesitett allamadóssag papírban február aug ----------- ... 4.r/io
< « ezüs.ben jan.—jul. ---------------42/19
< < « « apr.—oki.----- —.—— 23/,r

Osztrák aranyjaradék adómentes..._______________ ___ ___ 4
< allamadóssag, kisorsolás 1854-ki 25 ■ frt p. p. .—. i 
e « < IhtiO-ki 5 U frt 0. é. 5
c < « 2' t:0-ki 10* irt < « ..... 5
c « « lShí-ki 100 frt <
c t « 266i-ki 50 frt « <

97 25 
97-25 

1 97 - 
97.— 

118 50 
148- 
148- 
164.50 
192.— 
19 2 •

5575 
98 75 
97 50 
97-C 

119 - 
149 — 
149- 
165 50 
193 - 
193 —

urtapest fővaros 189<'-iki kölcsöne adómentes----41/
•iga fejedelmi diám vas úti zálog kölcsőnkőtvény 6

szerbiai nyerem any-kölcsön 1. *0 frank ___________ _ .. 3
< « < < osztr. felülbélyegzéssel 3

A temes-bégavőlgyi vizszabályozó társulat *-----------------  , 5

100-50 
11250 

; 43--
j 43 50 
'1103-SO

101.-
113-50

52—

4— i 
19 frank 

25 —
I 44 50 104 25 I 15—

RÉSZVÉNYEK,
rr; EanhoK.

Angol-osztrák bam: ______________  123
Bankegj-es. re. :v.-iars.. budapesti 103 
Bank re^-r.-tarsasag fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei _________________  80
Hitelbank magyar altaianos............... 50
Hitelbank magyar általános nil. 31-re 
Hi to légy I. mint szövetk. bpesti alt.... 200
Hirt:nntezet osztrák_____.*_________  Idü
Hitelintézet osztrák............... aug. 4-rc
Iparbank I. magyar____________ _ 150
Ipar- és keresk.-búnk r.-t. magyar... 100 
Ipar-es keres.-bank r.-t. magy. jul.31. 
Jelzálog-bank horvat-szlavon országos 100
Jeizalog-bitelbank magyar_________ 200
Jclz.ilog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 1U0 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.elis. jul. 31-re
Kcreskodelmi bank pesti magyar___ 500
keresk. es iparb. r.-tars. budapesti_100
Leszámítoló bank horvat ...... ............  200

I Leszámítoló es pénzváltó bann magyar 10 ■ 
Leszamitolos pénzvaltób. m. jul. 31-re
Osztrák-magyar bank ....... ...................  600
<Umo>-hank_............................................ ;oO

h) Biztoaitó társulatos.
Becsi biztosító iarsasag ......   200
Becsi elet- es laradok-bizt. tarsasag... 2 0
Első magyar altalános bírt.-társ........ 10'0
For.cicrc pesli biztosit.; in'ézet...........  100
Jég- e3 viszontbiztosító r.-t. magy.... 100
A ~Lloyd> viszonbiztosito r.-t............ imo
Magyar-franc: a bist.-társ....... ............ 100
Pannónia viszontbiztosító-társaság 1OO 

<■> GozznalmoS.
Concordia gőzmalom . ...................... f,00
EL-ő budapesti ....... ................................ 5. 0
Erzsébet-maloiu....... ...............................  2Ö0
Hengermalom................... .......... ............. 400
Lujza-maloni .................... ......... .......... ifin
Molnárok os sütők—.................... ...........  200
Pannónia....... ..................... .................... 1000
Xáczi hengermalom részv.-tár.'asag— 100
Viktória.................. ............. .................... 150

</> KÖzIekadéni vállalatok.
«Adna» m. tengeri haj. r.-t........ ........ 100
Alföld-fiumei _____ _____ _________  230
Aradi cs cs.tnadi egyesült vasút.......  1Ő0
Bacs-Bodrogii várm. h.-érd. v. elsőbbs.
Barce-pakraczi vasut ra.zv.-tar- ___  201)
Báttaszek-dombovári..............................  200
Budanoät-pecsi vasút i.-t.............—... 200
Bpest-Srt-Lövmcz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű - i vó r. 100 
Budapesti vili. városi vasút re. zv. lOö 
Budapesti vii. Vdr. vasút r.-t ' 31-re
Debreczen-füzesabonyi h. é. v. éls. r. 100 i
Debreczen hajdúnánási v. első r........  103
Del' vasút ....................................... ....... 2 j
Déli vasút............... ............... jul. :;i-ro
Dunagőzh. társ. első cs. kir. szab.... 500 I
Erdélyi vasút ................................ .......... 200
Győv-<t’prou-ebuufurti vasut...............  200
Krx: ai közúti vasut részv. t_________ 100
Kasra-odertiergi vasút....... ............ ....... 200
Migyar-galicziai va>ut-.......... .............. 200 I
Marmarosi só a.sut r.-t. els. r............ loo
N.-Kikinda—N.-Bei sk. \ .-u. els. r.... 30-i 
Ny. v- m- tszékesfohórvár-győrgráczi 200 |!
Osztrák- magyar allamvasur_____ ar. 200 ,
Osztrák magy. allamvaeut jui. .31-v- :
Pcrs-barcc-i vasút*'................. ............... 2i i
Pesti közúti vaspálya ....................... .. 200 ■
Pesti közüli vaspálya elvezeti jegy'
4 v u közúti vaspálya máson-orozatu 200 
1 ctrozsény-livazény-lup. h. «•. v. I. r. ÍUO 
Szlavóniai h. \.. ,ni elsőrendű.......  20u

r> TakaTókpénzíarak.
Belvárosi tvkarekpenztár vt.................  100
Budapesti III. kerületi........................... 50
Budape X-tcrcz.va ősi takar. kp. r.-t. 200
Egyesült Budapest főváros..............   öOO
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.......... 100
Országos központi....... ..........  300
Pesti hazai el-ü takarékp. egyes........ 1000

0 Különféle vállalatok.
Alagút ...................     io-,
Asphalt rész ven y társa -ág magyar_100
«Athcucuu)3 Könyvnyomda ...........  100
Betűöntődé rt. eisü magyar ........  100
Budapest szt.-lfírinczi téglagyár r. ... 100
Brassói bánya és kohó egylet ...........  200
Casinó-épület részv.társ. fővárosi___  200 ij
«Danubius» ra. hajó-és gépgyár r.-t. 10C
Dohany-egyedárus török bír____ frc. 200 1 84-50
Drascho kőszén- és téglagyár ......... 200
Északmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 100 
Franklin-Társulat

41125 
56 -

335.40 
217- — ,

151 - 
145- — 

98-
106-50

411.75 
58 -

335.60 
218 -

115.50 1 116 25 
118— 119- —

211 — ; 211-50 
1115.- 11116.

235.25 
935 -

, 210 — 
I 305— 
3460— 

í 123- 
; 121 —
! 80—

050— !l070 —

434.- 
1300 - 
470 — 
585 — 
310— 
460 - 
935- -

értékpapírok

—1

Ganz ps Tdr-a vasrin<öde rs zangvar 400
Gschwrodt-fele s^3zg>-ar ...
Gyapjumosö ás biz. efs5 magyar.......  üoo
-Hangána. arnagy. ér kölezh.gy. r.-t. 400 
-Hungária» göztéglagyár rc>zv.-í. ... vu)
«István, 1-gUgiy r.-'tars............ ..........100
uoidan Viktor-fáie bőrg^’ár rc-zy.-t. 100
». j , . * - «100
henderfonogyár rez/v. iars, szegedi 200 
Kender- es leuipar-réózv.-í, magyar 200 
«Kosmos» l-ö- es küiiwnvomda r.-t. ion
Kőbányát göz.téglagyár_________  . l a)
Könyvnyomda pesti reszv.-t................SOO
Koszenbánya r.-t. magyar ált______ loo
Kadzági vasipar-társuiat.....________ iqo
raiias irodalmi és nyomdai r.-t....... 200
Popper Lipút faipar r.-tars................ 2000
Rimamurány-salgótarjáni vasmű— . 100
Rmianmrányi vasmű ........... ju!. 31-re
nizshan.. és rizskem. r.-t. tiumei I. m. '00
oaurctatyám kőszénbánya .......... ......... 40
brhhrk-iéic vasöntöde és gépgyár___ 2!M)
ochlick-féie vasvntöde es gépgyár, ui k;h
Sertéshizlaló ..............  200
Sörfőzde eiső magyar ______ _ 200
Spodtum és csontiisztgvar___ —___  150
Szállítási vallalat I. m. ________ .... 500
Száiioda részvény-társaság_________ 'sn ij
Tégia- és ezomentgyár egyes. ______ 100 i!
fégia- és nteszegotö. újlaki ......  Ión
Ulkauy-zsilvdlgyi m. iüszénb. r.-t. 100 
üveggyárak r.-t. egyesült magy-arhoni 200
v t.iajnossagi farsa-tLít-----nemzetközi 2tto
»aggon-köicsonzó-tarsaság általános SO 
» aggon-Kidcs. részv.-társ.nemzetközi 100 

ZÁLOGLEVELEK.
Rkvesült bpestt fuv. takaréknénzt. 4l,% 1
r öidliiteiint. magyar papirérték....... f, %

* »" » ------i‘,%

Utolsó árkelet
I, pen:: : urn
1810 — 1820 
500-— 510 —
435— 443
228 — 23C
171— 173
125- — 127
104— I 1C5 
77— 75

220- - 225

130— 
970-- 

j 1320— 
162 50

220 -

217 25 
100C— 
692— j 
253
235 - 1 
400— I 

1320— 
75— j

135 — 
980— 

1340— 
163 50

225-

217 75 
1050— 
696 - 
255 — 
239 — 
405 —

80

211— i 213. -

180.— 
92 — 
90.

112 - . 
189 50 1 
204 - I 

98 -

104 59

117 — 
190-5C 
204-50 
99.

201.50 203

90- —

11G 75 
130— 
107.— 

,1270- — 
I34- — 
820— 

5500--

j, 163— 
281 — 
43C— 
140 - 
240— ’ 
217.

308 50 
213— 
450 
245

103 - 
1280 — 
135 - 
830.— 

8550-—

könyvnyomda 150

. »szabályoz, éstalaii. 4
•Ic.zalogbank horv.-szláv orsz. _41
Jelzálogbank magy.............. ....... 7*.~* 5

* 1 ............-
* * _____ A O'

Jelzálogb. m. k.-kötv. öoévvf. iiof." 4 
.. »Közs.ki'itei.SOévvf. 4
kereskedelmi bank pesti magyar... r. £

K>r. bank pesli magv. küzs. kfltv" -i' 
ncr. bans pesti magi- kSzs. kötv' 4 %
hismrtokosok orsz. földhitdlintézeta ö1 ^

: • - » $
.... .* > oOV3 évre
huzp. jciz.-üaukja m.r.-t.m. t;«kp. 4‘ j«,
n c c * közs. külv. 4 f>0
Uie-z. kozp. takarékpénztár magv. 4lá% 
ObZtr.-magyar bank o.é.4i>»/3 évre.*.. 4 
n *. • ^ , * * *evre... 4
Pesti itazat I. takp. e. kib. kötv.... 4' ,»í

238— 
152 50 
388 - 

83 — 
250 -

129 — 
147 50

100 75 
101- 
100 50 
98 75 
96 80

130 — 
148 -

101 75 
102- — 
101 -50 
99 25 
97 20 

1C0-50 101-- 
1 1-25 102 —
100-50 
98 - 

101 - 
101 -
100 50
101 - 
105— ,
99— 

102 - 
101 53 
100 75

101 — 
98 60 

101 50 
101-50
101.50 
10150 
106 — 
100 — 
103—
102.50 
101-25

ÉRTÉKPAPÍROK
IfÜtolFó ár o

* Ali-tn.t» takarék- és hitelintézet 5 
Aradi polc. taksrékp. 40 év vksziifiz. 5
Aram púig. takarékp. 40 év vf. lli> á
- * * * » » » » Ól’.
Lrdeiyr, m. jelz. hiíb. 40 év visszafiz. 5

» » > » 40 » > 4i
* » » > 50cvközs. köt. 4' 1

Nagyszebeni földhitelintézet........... 5 ;

%

100 75 
10030
100- 30 
100.25 !
9- - l 

100.50 
100.-
101- - j
100 50 —
100 - 101 — 

95 —

101-75 
101-- 
101 - — 
10f 25 
98 - 

101-50 
100 50

>ált. takar.

> ...........  G
» Vi kib. 4'

•p.31! »Rvvf.nof. r> 
4" ev vf. lU'i f. 5 

ev III. kib. 5 
.5 ev IV. kib. 4

98-50 : 
102.25 í 
1Ú2-— ; 
103-
101.- 1
1C2- — 
102- — 
102.25 
101--

99 50 
99.-- 

103-25

101 50

102-75 
10! 50

Temesvári első takarékpénztár___  5 »»
Temesvári el ö fiakuvékpénztár.___ 4'
Jelzálogb. magy. nyer.-kölcs. kötv. 4 j 
Jelz. U. magy. oszár. felülbélyegzés. 4 %
Jelzálogb. magyar nyeremény-jegy

« < osztr. felülbélyegzés.
Osztr. földit.-int. ny. kölcsön kötv. f> fő | 

« < k6tv. nyerem, jegy
ELSŐBBSÉGEK

Az «Adria» m. leng« hajózási r‘ .%
Bpesti közúti "társ. I8S7 ....... 4'

< C C < 1SS3 ........ 4l‘z%
Budnpest-pécsi vas«?............... 2vu 4
Déli vasut .............._4V0,_,«H)0 márka 4 é#
DnnogőzhajóKísi társaság ...10U 7 %
Északkeleti vaspálya.....................SOO ő «o

< « (aranyfa.)... 200 ö -v,
< « < löuu «;

Gyur-sopron-efaenfutii v. arany L’ÚO 3 *a 
Kassa-oderb.eLs.ré>"z.-kv< v. 1S99. ez. 4

« « « < < 1839. ar. 4 % .
« « « « < 1801.cz. 4 <■» ij
« « < « « 1831. ar. 4 % í
« « (O'Zir. von;U> lS89.cz. 4 »e.

Lloyd é- tőzsde-épület________ 103 5 ", t
Magyar gálicziai vaspálya .......  Möü í, »«, 1

« « «II. kib. í'» 5
« < » ezüst... L*00 4 •>„ j,

M. v. elsőbb*, beruh, arsnyb. 900 ő
< « « > < lSSS IfVO <1 j

M. ny. v. (sz. feh.-györ-graczii l‘00 5 *•’„ } 
Áíugvar nvugoti v. Is74. kib... 210 f> »„ 
Osztr.-magyar álam vasat arany 200 •» »,
O.-m.a.-v. 189.1. kib. 40<J/2000raárk t 1 »m 
O.-m. államv. X. kib. 188ő. 500 frc. :: %
Urikány-zsiivölgyi iu. kifa. elsőbb kötv

MAGANSORSJEGYEK.
Bécs varas nyercmény-kölesöne 1ST* luo
Budavári sorsjegy_____ _____________ 40

< « O'Zir. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye ______ 2 |í
« « < « osztr. felfiíbelyegzéssel ,
Jí. sz. korona ur.sz. vörös kereszt egyI. f> 1,
< < < « n^ztr. felfilbélye^/.ös^el '

Nyer.-kütv- a bpest-iipótv. hozil. felop. •> i
< < c osztr. i'elülbvlvégzés,ve!

Az, olasz ví'fö# kereszt egylet ......2Ö >ir-t 1
« < « < osztr. ielüibélyegzeesel

Osztr.ik hitelintézet------------------- -- luo
Osztrák vörös kereszt egylet........ ........... 10
Páíffy sorsjegy ---------------- -------40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)_________ _
Császár királyi arany (kör.)____ ___ ___ )
Osztrák-magyar 8 forintos arany “'. í
9:> frankos arany ______________2__™ |

Török arany lira ___ _________
Osztrák és magyar ezüst____________ ~* ;
Nemet Liruduliui bankjegy 100 inark-tnyi -
Kern. bírod, bnnkj. Ion m-rk. július 3!-re 1

10t- 
98 50 

128 - 
128 50

102 — 
99 50 

129 — 
129 50

116—

100— 1 
100-- I 
100 - : 
37 -

100 - .

101 - 
100 5C 
100-50 
58—

97 — 
118 75 
97 - 

117 25 
99-- 

100 - 
103 50 
107— | 
96 50 

122— :

100 50

98 —

98 — 
118 25 
100— 
101 — 
110— 
103— 
37-50 

122-50

101-50

175 50! 176 50 
SS 50 58.50
57-50 59 50
3—! 330
3-10 3 40

j 12 50 
I 13-25 
5 9.
0 9-50
0 15 60
5 1425
• i 199.- 
5 19 75

59.—

5 85 - 
5 75 ! 
9-90 ; 
9-90 

12-20 :

5 90 
5 80 
9 93 
9-93 

12 2*

Váltók árfolyama (látra), le. láb
Amsterdam 100 hollandi forintért_
Brüsszel 100 frankért ........... ........... .? «0
London ] font sterlingért ...............  :$ o0
Marseille 100 frankért.......................
Német bankpiaczok 100 marka___ 4 '*<%
Olasz beckp. 100 lira nuuv. ital._ő ^
Paris ICO frankért......................... .....
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért^. 3 *»' 
Szentpétervár 100 rabéiért-............  -í1-»*

102-80

124-80 !

61 15 i 
45-90 , 
4U-50 
49 40

103.23

125-30
61-35 
46 10 
49-70 
49.6C

595 
228— 
298-

185 50 I 
597 - 
230— I 
300—|

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5 % aranyjáradék_______
Magyar .'•% koiorta járadék___
Magyar általános hitelbank_____
Magyar pénzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank___________
O.-z’rák hitelintézet___________
M.-ipar és keresk. bank_______
Állami vasut___________________
Déli vasúi __________ - ,, ,___
Tövük birodalmi dohány_______
Puma-Murany______ __________
4eo í’őldteherm. kötelezvény_...
Fiúm ; Iiiiolbank _____1  
Regaíe kölcsön ...»_____ ____ _
1680. 4l/3 állami vasúti kölcsön— : 
Villamossági részvények w
Horvát jelzálog bank. ----- j
Villamos va«nt---------,-r— I

411 —

335

Elötözsd».

agy. hitelbank 
> aran)
» korona 

i.eezámitoióbank 
Jelzálogbank

Előfordult fcötósek

Osztr. hiteirészv. 
Magy. Iiitelb.

< aranvj. ...
< papirj*. ...

Leszámitolóbank 
Jelzálogbank___

pr. :,i. r
pr. 1 7
pr := 7
pr. 11 
pr. jl, r

335 50 336 40
411501 412 25

94 65 — -

Rimám arany ... p.-. 
Osztr. állaniv._. pr.3i .' 
Déli vasut—^.__pr
Városi va-dt _. pr. V-
Salgo-Tarjan_pr.;! :
Nemz. waggon_
Batike, ••síi

217-50 —
308 - 308 50

178 50 178 75

97 - 98.50
162.—------

pi esti tőzsde. Előfordult kötések.
— —. — ; — . Ritnamuránv ... —
— —. — —j Osztr. állam v._1 — ____ ‘ ^

Déli va-ui....... ... —
— Hungária tégl..„. —

- =- 1 M. ipar- s k. b. —

------------- 4 %Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ___ , , u ________ _ _
Zálogügyleteknél, áila«járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleméi4»', 
Más értékpapírodn^l —_--------u^_,_ _ __ %
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Hölgyeim!
27 éves birtokos vagyok, falun 
gazdálkodással elfoglalva. Isme­
retség hiányában ez utón óhaj­
tok nő.'idés czéljából 17—20 
év közötti muvelt. házias úr­
nővel megismerkedni, kinek

Alkalmazást keres.

30—ICO ezer írt vagyona van. 
Vagvonom tehermentes, leg­
alább 200.000 frt értékű. Le­
velek <-Osiris* 
kiadóhivatalához 
Titoktartás biztosittatik. 24001

nr a.

Kulcsár! állást
keres, a fő- székvárosban több 
e.-zter.deig alkalmazásban levő, 
bizonyítványokkal ellátott kc-

G.
Mi oka. hogy az említett nem 
jött. nyugtalanít. Sok mondani 
valóm var, szóval. Várlak 
nagyon. Diet csókol teljes
leikével tied.__________

Két millió
hozomány», 18 éves, szép, intel­
ligens rokonom részére kele­
sek csinos, müveit rviember 
férjet Pályázó csak görögke­
leti vallás i szerb nemzetiségű 
lehet. Levelek «Hermes ÍOO,> 
alatt e lan kiadóhivatalához 
kéretnek.

resztény hivatalnok, ki mostam, 
állását változtatni óhajtja. Leve­
lek «Megbízható kalcr.ár* 

alatt e lap jeligével a kiadóhivatalba kéret-
küklendők. nP:.:. 24096

"é"i;

Eladás.

vámmentesen szállít magán vevőknek:
1833. szám. SZ?

1893. évi július hó 20-án délelőtt 9 órakor (budapesti idő sze­

lén igen szép nagy világos és 
száraz pincze raktárnak kiadó 
s bármely órában elfoglalható. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

24090

Különféle.

Hasxuált es U.1

pénz-szskréíiyek
temikívüli olcso áron sanhatok 
a t>»csi pénzszakrénv gván rak­
tár Suiigpeaí, V., Bál- 
vásiv-tsicza 5. sí. 74Pa

Egy jo korban
lévő' szei- fedett és egy un 
nyitott hintó eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban._____ - !(>s:>

'Nanking:
arczfctír -.isshtu papir. Lég­
ibb m.Vl a bőrt tisztán és 
egészségein fen'aitani. 1 cso- 
macr 30 ár. Bérmentes küldés­
sel "sá kr- 10 csomag :> forint 
bérmenive. főraktár Kanxiz 
C és Fiai Budapest, Don-ttya-
utcza 12. sz.___________

Kneipp Sebestyén:
Vizkarám 372 lap. számos 
képnél. Ava 1 frt 80 kr - 
Bétán : Az önmegóvas. Az ideg- 
rendszer és a nemzőszervek 
betegségeinek onkezelésíi gyó- 
<■ vitása ] frt — Dr. t-’aun Magyarországon lU00-tol 
\ nemzés korlátozása. Orvosi | 3fii>i> holdig lehetőleg azonnal 
tanácsok a conceotió (fogamzás) j kész(>énzfizeiés mellett óhajtunk 
elhárítására. Ara 1 írt. Me?-1 vásárolni.
rendelhető Gero es Kcstya Ajánlatokat helység ponto?
könyvkor desehen, Bndupyt, emHt ..séwl kérilnk ez,műnkre: 
Mu:: 1 - 1 •• * •________ _ , TLeszvénvtársasÁír sértés

Lakás es bérlet, j
Kiadó fürdő-helyiségek. ;

A déli vasút Szántód állomásé- j 
n.il, a Baiatonparton levő ven-, 
déglőben. fürduzö közönség; 
részére igen olcsó árban több 
ki-ebb s nagyobb szoba kiadó.
A vendéglős tulajdonai képező 
kényelmes kabinok a t. fürdözö- 
közönség rendelkezésére állnak.
Olcsó Ízletes ételek, italok, pon- ___ f____
to, kiszolgálás. Posta, távrda s (,g SZy^Sp(T esetén a következő napon az utólag meghatározott, 
íéucíaB°rmmer c vendég'használaton kixntl helyezett és használatlan állapotban lévő tárgyak, 

4074 valamint hulladékok a budapesti csász. és kir. 2. számú ruharaktár 
hivatalos helyiségében (Ó-Buda főtér) nyilvánosan elán éreztetnék, ügy- 

közeiében a Lónvai-utvza ele- megtartatik a pályázat tárgyalása a csász. és kir. hadügy­
minisztérium beleegyezésének lentartásával.

A ki ezen árverésen résztvenni óhajt, köteles annak kezdete 
előtt eoy a tárgyakhoz és azok mennyiségéhez — melyre reflektál — 
viszonyított bánatpénzt 20—100 forint készpénzben vagy pedig j 
állampapírokban a tőzsdei árfolyam szerint, de nem az alapérték 
felett számítva letenni, mely az ígért érték 5°/o-jára emeltetik esetleg 
levonatik. annak azonban, ki nem vásárolt, az árverés befejezése | 
után a bánatpénz azonnal visszaszolgáltatik. A legtöbbet Ígérő bánat-1 
pénze az árverés eredményéig mint biztosíték visszataitátik. Iiásbeli

fekete, fehér és színes selyemszöveteket 46 fertői 
11 frt 65 krig méterenként — sima, csíkozott, 
koczkázott és mintázottakat — (mintegy 240 
különböző minőség s 2000 különböző szín és

Sdyem-damasztok 1 frt 15 krtól 11 frt te krig.
Selyem-foulardok .. - frt $5 krtol 3 frt te krig.
Selyem - grenadinek— frt 85 krtól 7 frt -a krig.
Selyem-bcngalinek . 1 frt 20 krtól 6 frt 10 kng.
Selyem-báliszövetek— frt 45 krtól 11 frt te krig.
SeégészböEyrek 10 frt 50 krtol 42 frt 80 krig. 

Selyem Armure, Merveilleu. Duchesse szövetek stb.
Postabér s vámmentesen házhoz szállítva. 

Minták póstafordulóval küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre. 10 kros és levelezőlapokra a kros 
bélyeg ragasztandó.
HEH8EBERG G. selyemgyára Zürichben

cs. és kir. udv. szállító. 13617

Kálvin-tér

yvnoK
kik törvényesen engedélye­
zett -őrsi; gyeknek részletfizetés 
melletti elárusitással foglalkozni 
óhajtanak — magas jutalék —
sőt használhatóság esetén 
fix fizetés mellett alkalmazást 
nyernek a «Magyar Merkur» 
kiadóhivatalának Sank- és 
váltóazletuben LÖK.Y J 
Budapest. IV. her. Kkxtvani-
utcza 15. sz. 15944115951

pályázatban határozottan ki kell jelenteni, hogy a pályázó az altala 
ismert árverési kötelezettségnek aláveti magát. Az árverési vállal­
kozók kötelesek saját pecsétjüket elhozni. Az árverési kötelezettségek 
a ruharaktárban betekinthetők.

Kelt Budapesten. 1893. évi június hó 28-án.
A cs. és Ur. 2. sz. ruharaktár kezelő-bizottsága.

Erdobirtc

3ynamo-gep.
E y tel;-sen j<> karban levő 
viilamfeüe-zlő gép. villamvüá- 
eitá-i czélra nagyobb gép be­
állítása miatt — jutányos áron el- 
adix A gép képes 30 drb 20 
..yertvaf- nvü izzólámpa tápiá- 
1 -..y tintlivtu Zsoldos
7*ereHC2 fakcreshedunol 

tulajdonosnál.
24093

Szentesen mint

Egy igsn jó forgalmú,
el-cr, -oresaraok és etterercm 

insul 
biztos existvnczia 

rí élénk forgalmú 
gusztu 1-én avagy 

, v i biz bér szerző­
di viszonyok miatt 
a kiadóhivatalban.

Ij.AHV.r.
2:,., I .ugyógy
Fzertá’-. családi körülmények 
|r.•■»ónnal eladó. Czirn a 
kiad ban. 24095
per--—’25SííaSítit8SkatóÍ 3

Alkalmazást nyer.
Gyakorlott ügyvéds
ke; - ■ '. ,1 -.v Ovi

hah
hr íeV V TL-7

53/sr —

JjiehnJénos
3adapesfy

hizlalásra» e^lap kiadóhiva- _ 
tahiba letenni. 24088 *

Sürcös biriokvéiel! ÍV) g
|p 3

Birtokok surges megveíelre | (rj >s a
kerestetnek 50.000 forinttá | q-' 7»
100000 forintig es 200.000
forinttól 530.000 forintig. —
Szives ajánlatokat kér 24069

! isirró icüP7 I nu•.biliben íb.ínuí
uradalom és birtokögynöksége

Pozsony, Séta-tor 4. szám.

Alkalmas
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0 csász. és kir. fensége, József töherczeg udvari szaüitója. 

.A.lapitta-tctt 1858. *^5^

WALSER FERENCI
első magyar gép- é% tlizoltószer-gyár 

harang és érczdnlMe részvénytársaság 
Budapest, VII., Roctenbiiler-utcza 66.

ajánlja a nagyméltóságu magvar kir. belügyminisztérium által 18249/V III. a. 
1887. sz. a. a törvényhatóságok figyelmébe ajánlott

fertötlenitö szerkocsijait
valamint egyéb e czélra szolgáló készülékeit. lo046

I Árjegyzékek és költségtervezetek bérmentesen küldetnek

Igen sok pénzt
lehet most a bécsi értéktőzsdén nyerni, 
melyről egy elsőrangú bécsi bankház 
ad bővebb felvilágosítást. Nem anonym 
tudakozódásokat <Bankbureau> jeligé­
vel közvetít M. Dukes Wien 1/1. 15910

1330/93. szám.

Hirdetmény.
Zemplénmegyebeli Tállya nagyközségnek szabály- 

j szerű erdőgazdasági üzemterwel kezelt 1864 kát. 
ihold tőlgyerdejéből évenként mintegy 69 kát. hold 
i cserzés alá bérbeadandó 1894. évtől három esetleg 
hat évre. A csert venni szándékozók felkéretnek, 
miszerint zárt ajánlataikat folyó évi augusztus 
hó 30-ig alólirotthoz benyújtani szíveskedjenek.

Tállya, 1893. július 14-én.
: (5955 Kiss János bíró.

la,
ilÉjll
H i?2 0.11

rr»

^ .. nl’uk malom - gépeinket, 
ü; teljes m n.1 vív. bér ende zése- 

k-t. turbinákat v vizikerc- 
jfc koket,mint Lül'inlvge.-- - m"1 *.

igWÖRNERJ. és TÁRSA
Pu" j ;•* malomepitészeti

értesítése av
uuierie iiygienique

Leirutóbbi dijsor.-olásunk alkalmával a következők lettek nyertesek:
1. Arany rcmontoir óra. ugrófedéllel Briinner E, ur, Basel. 

Bärenzunft. 2. Arany női rcmontoir óra Nötzli J. Verlag 
<Der Xebelspalter» Zürich, Centralhof 14. 3. Arany úri óra- 
ilncz Bernhard X". magánzó Herchias Belgium. 4. Arany női 
óraláncz Drenig Ignáez cs. és k. főügyész Krakkó, Karmeliteu- 
gasse 23. 5. Ezüst óra Kcrvand Julia Brüssel, Rue de la Lói 123. 
0 Ezüst női óra Ferenczy Ida ő fensége a királynő felolvasó- 
nője Becs. Schloss Schönbrunn. 7. Ezüst úri óraláncz Mejuffrouw 
XI. van XViohern Lecnwarden Over de Kelders 194. S. Ezüst 
rtfii óraláncz Gilbert S. Berlin Roonstrasse 12.

ggr* A midőn a nagymúlt. nemességnek cs a lek. közón- 
s.’-cnek szives bizalmukért köszönetét mondunk, kérjük, szives 
jóakaratukat részünkre továbbra is lentartani.

Az osztr.-magy. monarchia területén való nagybani elárusilással

ESOEFILE HEraiK EM*at
Wien, II., Praterstrasse 33.

bíztuk meg, kiwi a nagybani darusítás ügyében lehet érte­
kezni. Egyes megrendelések: kis üveg 50 kr.. nagy üveg 
1 frt mindkettő elegáns tokban, a pénz elöleges bekül­
dése mellett bermentve és azonnal foganatosíttatnak : 15954

HfeSXSEKto
I Sok éven át külföldön foly- ^ 
p tatott specziális gyakorlat S 
I után visszatérve, rendel |

Sbör-fsnemibetegeknek á
■d--------------—------------------ 8

a gyógytudománv legújabb g 
vívmányai alkalmazásival, f 
naponta 10—4 s este 7—8ig. jfj
Dr. DdÁK speczialista,"

Svtdapesten, 
Király-ntcza 50. I. em. ^

Pályázati hirdetés.

n
elegendő lak- és gazdasági épu- jy mnlomépitészeti vállc.lttt, 
1-tekKel e;látva valamint fnn-. ^ gépgyár és vasöntöde 
dús iiistrncinr.sal az idei fi Eudnaest, wáczi-ut. 
termés nélkül 175.000 frtórtj 
előnyös fizetési feltételek 

mellett eladó Bővebbet j

Keszthelyi i
az 1SS2. év óta fennálló ható- 
ságilag bejegyzett birtokügy- 
nvk-úzi irodájában 10—12-ig 

és 1 —3-ig.
Vil. Wesselcjiyi-ütcza 39.

■V n ®ä m E 61 ZS5G8e$

és HSlDLBBECi
k

Iroda

-v-eg-^res^eti g-jy-zvia,

BITMAJPBSTEN.^ .

V.. Arany János uicza 25.
Gyár: IX., külső soroksári-ut52.
Budapest fő- és székváros, 
valamint a magy. kir. 
államvasutak szál 
litója ajánlja

5><í

ASS^
úgymint

nyers karbolsav,
mindenfele fokú ; jeg/oezcs 

karbolsav, karbolsavmcsz.

Törlesztéses köicsöü t
I bér-

házakra vidéken. ^
Tokarék- és magánadósság fc'es- f 

leges. Háztulajdonos ru> d> akor/c’- [ 
mondhat, a pénzintézet c'h.nbm ner, . 
mond m f* '. C-eké u kamatlábba'\ 
egyúttal r tóté is törlesztetik. C

Semmiféle thffrrf,s hiarla
csak tel* ’ at i
házbér jövedelmi kimutatás^, város1 | 

*• !
Ingatlan- és Jelzálog- í 

Forgalmi-Intézet, , 
Budapest, Vaczi-körút 39. r

Ltqnaqyofob Ingatlan- és Je'zá'og- t 
Forgalmi-Intézet, a monarchiába*, f,

dr
V" S' harfcolper, kreolin. kreolmpor.

cMorméai, lysol, vas- és rézgálicz. 
OS karbololdat. szab. cresylmész stb. 

gyors és jutányos kiszolgáltatás mellett.
Árjegyzékek es ismertetések ingyen es bermentve. látni

j|| Eredeti párisi gumim- és haMyagok
F felülmulhatian, kitűnő minőségben tnczatonkent I, i, 3, 4, 6, «. I 
‘ 7 é s 8 frtért. 12142 I

A szétküldés a legnagyobb titokt. rtá-.-al történik mmdenirány. !

REIF J. speczialista által, BÉCS, |
IV. Margarethenstrasse 7. szám.

Elaö e= legnaesdhb vzeg c iában. .1 .vgjuLb es |
lp-szolidabb ki^zolgalat. — Kimentő árjegyzékek in­

gyen es bermentve zart boríték alatt küldetnek.

Magyar királyi államvasutak.

[EGJOBlL@Effj#á
"P'^l ej

«YÖVIZ
légShsMŐSáBB

in.
ii.

au. ^L9 6‘SiS
főraktára által Berlin W.Mohrear.trasse 10.

I-orgaihu-tnu-:". a . ,, t ’kínmbfiAíT 'I vr,ppl< . • . . .
| jriULLL, ritiiáSUli, bLhíbuniiifinti hu iAfthúki

j BUDAPEST. CSÖMÖRI-UT M. TELEFON. g

Hezei vasBtakít, 
erdei vasutak, ! 

téglagyári vasutak; 
és ipar vasutak, i

h t '; B| I
mf:- Lsiáí ti»

SuÖcdeJ ,

mindennemű waggonetteát épít 
mint küliinlegességet a 

40SÜ ?,ir„ j.. i
r---% r rí r r- '
í^í'-ví ä*v4'4i4iÄ 

25 30.000 frttal keres­
teti < egy nagyon előnyös 

I berteliivz, mely több 200O 
j holdnál, melyből 1500 iio;(! 
elsürendii szaiitofóld u

■Magy. épület- és mülaka- 
íos-gyár részv.-társaság

BUDAPEST isles
V.. Külső vaczi-ut 104. sz.

Valódi pan.-i különlegességek! 
F. Bergoorand fils párisi g)raráből. 
Kér. viselő csakis Keleti J. 
Budapest, I » . Koronaherrzeg- 
utvz.i 17. tí u inni i k ülőn lege ssegek
jól......- tűi L 1, 3, 3,
4. 5. ti frt. halhólyag tuczat. 2, 
3. 4. j. G frt. halhöivag pummi- 
szellel tuczat. 5, G frt. Capo ties 
amcric. tuvzat. 3. 4. 5 frt, gyűjte­
mény ur. knak 25 drb 3.50, 10 
trli-"' Újdonság!!
Minden hölgynek n« iküK-zhetlen 
«Diana uv» frt 2 5u—f> frtig. 
Betegápolást czikkek, gyári ara­
kon. 1 1 frir.yi m%. rendelésnél 
l-.i'v kedvezmény. Megren-lelvs 
I réten < töl­
tetik Keleti J.rs es -:ir. o.-zir 
magyar es beiga kir. stab, gya- 

: : 
czeg-utcza 17. sz Árjegyzék in­

gyen es bérmenive.

agyar királyi
ig B g

,1 vr

87^43 93.

Lamva'iutak.

vábóts .ilí ÍÉ a S*
é;zcti ! állottak. Ezen okok alapján a tárgyak átvétele, vagy vissza-A magy. kir. államvasutak igazgatósága a mühelyi gépé;,. ........

berendezésének kiegészítésére szükséges 36 drb különböző utasítása iránt a m. a. v. igazgatósága dönt 
esztergapad. 14 drl> Shaping és gyalu-gép. 8 drb különböző Súlytöbblet nem fizettetik, sulvkeve^bl.-t ceteni pedig,. mido 
fúró-gép, 4 drb véső-gép, 6 drb csavarmetsző-gép, 47 darab j az a gép szilárdságára a m a. v. igazgatosaganak e yoloalu 
különféle segéd-gép, továbbá 2 drb gözgén, 7 drb bensin-1 megítélése szerint karos befolyássá! lehet, jogában all a m. a 
mow •' drb élőinél,-citő. 3 drb XVorhington-féle pőzgép-szi- j v. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni.

özkazán, különféle vízvezetékek, végre ! Oly esetben azonban, midőn a sulv kevesebbet a magyar 
cs alkatrészek } kir. államvasutak igazgatóságának egyoldalú mcgitclcse szerint 

a gép szilárdságára káros befolyással nem bir és a gép átvé­
tetik. a máv. igazgatósága az 5°/0-nál nagyobb sulyhíányának

töl,lii .-zállt legelő. CSÍZ! JODFURDO.

vattyu, 4 drb vízcsöve;
pedig á circa 450 m. hosszú közlőmühez szüksége; 
szállitiisa iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírások, a különleges 
sz;í!litá.-i feltételek, valamint a gőzgépek cs közlömüvek tervez- 
getcsére szükséges helyszíni rajzok ezen hirdetés megjelené- 

! főnek napjától kezdve az ajánlatok benyújtására alább kitűzött 
j napig, naponta a hivatalos órák alatt (délelőtt S órától 2 
óráig a magy. kir. államvasutak gépszerkesztési szakosztályá­
nál (Andrássy-ut 75. sz. III. em.) betekinthetők, illetőleg aján­
latot tennni szándékozók által a magy. kir. államvasutak 
nyomtatványtáránál beszerezhetők vagy kívánatra az ezekért 
járó dij (2 frl) előzetes beküldése mellett posta utján meg­
küldetnek.

Az ajánlatok lepecsételve ivenkint 50 kros bélyeggel, vala­
mint Ajánlat a 87843 93. számhoz* felírással ellátva 
legkésőbben angnsztns hó 10 ón déli 12 óráig a magy. 
kir. államvasutak gépészeti főosztályánál benfujtandok.

Az ajánlatok a műszaki leírásban foglalt összes gépeket és

104014. szám.

MirdeÉiiiéiiy.
(Pótlékok életbeléptetése az alább nevezett helyi er 
dekii vasutak vonalain érvényes helyi árndijszaba- 

sokhoz (II. rész.)
Az alább nevezett helyiérdekű vasutakon 1893. szeptember 

hó 1-jén a következő díjszabási pótlékok lépnek hatályba:
I. pótlék a bihari h. é. vasul 1S93. julius hó 1-töl,

III. « a budapest-l.ijosmizsei h. é. vasút 1890. augusztus 
hó 15-től,

II. « a csáktornya-zágrábi h. é. vasút 1892. szeptember 
hó 15-től,
a debreczen-fiizesabonyi h. é. vasútnak a meg­
nyitás napjától,
a debreczen-hajdunánásí h. é. vasút 1892. már- 
czius hó 1-töl,
a dunántúli h. é. vasút 1893. junius 1-től. 
a mátrai h. é. vasútnak a megnyitás napjától, 
a n.-kikinda n.-becskereki h. é. vasút 1893. jul 
1-töl.
a szatmár-nagybányai h. é. vasút 1893. julius 
hó 1-töl,
a varasd-golubovezei h. é. vasút 1591. április 

hó 1-től érvényes helyi árudijszabásához (II. rész).
Ezen pótlékok által széna, szalma és szecska áruezikkek 

a budapest-lajosmizsei és debreczen-füzesabonyi h. é. vasutak 
díjszabásának Il-ik kivételes díjszabásából, a többi h. é. vas­
utak árudijszabásának pedig 1. kivételes díjszabásából ki- 
küszöbóltetnek, ezen áruezikkek után tehát fenti naptól kezdve 
nevezett helyiérdekű vasutakon a rendes díjtételek számíttatnak.

Budapest, 1893. évi julius hóban.
Az igazgatóság.

I.

III.

för slorestajite.

A hi i let Budapest és Bee- LvgCVÖSChh jÓlifoiTÚS it kOlltíllCllSeil. 
között a va-iithoz közeli ,

fek-zik. Bővebbet ZE3Za,ta,sa, csodaszeru.
IfpV't'ipiüi Nándornál Fnrdőidény tartama május —szeptemb. i alkatrészekre, vagy pedig csak - gyes csoportjaira vagy végre az 

r, .. NBaZluCljfl ildllUÜIlldl J J * egves tárgyakra vonatkozhatnak. hány
'az 1SS2. év óta fennáltó ható-l Gy<%yzene; olvasó, zongora, biliárdterem. Jó etkezes; ke- Á2 ajánlalhan kiteendők : feluletenkent rende

- . ■ .iK be cgyzett birtok ügv- nyelmesen berendezett lakások. Csíz a fülek-n.iskoiczi vonal ál-1 j A szállítandó gépek és alkatrészek egységárai 
R..ksúgi irodii.ában 10—12-ig'lomása. Prospektusokkal és felvilágosítással szolgál oszír. értékű forintokban és pedig a különböző szerszámgépek,

c-s 1 ö-iz. z/ l'lft' ^otorok, elömelegitök. szivattyúk, gőzkazánok, átalány árborcz,
z ’’ /'•' . ' a csővezetékek és közlőmii alkatrészek pedig 100 klgként.Csíz u. p. R inaszecs. ................

evező folvamodvá- 
ijvk f. évi augu-z

, Számi.arto 333
uyngta ® ® OiirlnnoPt Vll U/qccoIsbví etc?! 00 I 

■ : .Pozsony. ; bdulMvv:, m- rtvaldkijlrulUi v9., {5(554
24079,.

t : -n o3sl

megfelelő értéket a szállító érdemösszegéből levonni jogo­
sítva van.

A levonás azon nyers anyag egységára alapján fog meg- 
állapittatni, mely anyagból a gép túlnyomó része áll.

5. Az ajánlatokhoz csatolandók az ajánlott gépek oly rész­
letesen kidolgozott rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek) 
pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánlatokkal beterjesztett 
rajzok ajánlattevőknek vissza nem fognak adatni.

A megrendelt szerszámgépekről az alapozási rajzok, az ellen-1 
közlömüvek pontos méreteivel és fordulatszámainak megjelölé­
sével oly időben adandók át a magyar kir. államvasutak igaz-j 
gatóságának, hogy az utóbbi igazgatósig a gépek alapozásának) 
létesítése iránt még a gépek beszállítása előtt a szükséges | 
intéskérdéseket megtehesse.

ísei: telelőn vagy levelezőlap uijun is «me«».
"ideki rendeléseknél elegendő e;.-y használt y'- 

■ küldése, mely szerint aztán jól, V---

Tr-s -rí -is -t*i cU X*/ jy <■
tisntclt olTra^s ótcl.

Ed tori do; n őrnek bee sós figyel ni* tbc- a ..nlani óriási 
czipőraktáraraal,melyben minden el; • mdolhatóésszép 
alakú, tartós cz.ipök'.'-sszes szükségletét legjutányo- 
sabkan beszerezheti és e czélra rendelkezésemre 
lévó üzlet-kocsin a házhoz szállítom. Rende­
lések telefon vagy levelezőlap utján is tehetők.
V

iilő czipökeí f -mák a t. ez. rendelők kapni. Kívánatra több 
200 ábrákkal és a mértékvevéshez kellő utasításokkal kition 
ellátott képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm. 
Fäj.'s lábunknak külön műteremmel rendelkezem, melyben 

bönninöségek vannak felhalmozva. 
URAKNAK.

Borjúkor ezugos czipö egy darabból.............................  m 9.—
Zergcbőr, borjv.bőrlw ti It 1 .............................................. *
Divatos színes hí gymászó czipö...................................... * 4--jV
Dit ti szin - n g itta ...................................................... < |.50
Fekete burjubör regatta czipö .................................. *- -"Vv
Pmczér-czipő bor vagy lastingból.................................  *
15715 HÖLGYEKNEK
Lasting czBgos czipö 1H cm. selyem magas czuggal.. frt 2.80 
Zergebör ezugos czipö 16 cm. szivalaku .. ..
Zergebör regatta fűzőre..................................
Divatos világos regatta szegezett talppal .. ..
AGU1-ÁB, DÁVID. Budapest, Deák-tér 6 sz.

küiunbőzo kapuik, és

2.40
2.50

j ^1 ti ck iink briHutatott számUthtn megbízható hitel- * kosz fin ct- 
I irat folyta ii ezen orrostn-lor legmelegebben ajánl haté*

‘ ITiíStes foeíegségeltet9
j hag-ycsöfolvúsolzat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait.
I az elgyengült férfiéről, magrömléaekot, a bujakórnak 
j atókövetkezményeit, nőknél fchórfolyást, bármennyne is 
] üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyekn» i; a mag- 
j talanság r-gyik fő« k- z ja e- börbetegisegeket gyógyít aj yyoly­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Br. GAB,AI ANTAL
j orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
j Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uíeza 1. száiu, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
? Kendéi: naponta 10 óratől d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 

• vaig. Díjazott levelekre a legnagyob!» figyelemmel válaszolt i-
í tik ea gyv^ytizerekről is gondoskodva lcaz. — Nőknek külön

váróterem.

Ugyanott megjelent es « szeraónél Dr. GARAI ^TAL-nál meg-
1 rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mar a 10-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czirnü Lunyv, volt ara "J frt f.O kr.,
most csak 80 kr. “SprTf

A könyv jól becsomag«->lva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­
detik meg. 8825

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet 
ébredésé. 111. Az on fért őzó.-, es az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 

ScrötaktiT (tripper) és hugycsősziik detek. — V. A buják ,r (siphilis). — 
PÍYÍ. Fehérfoíyas. — VII tigyengült férfierő. — VIII. Női magtalanéig.
■i IX. Az ívarsicrv k t ne; főtényezője a prnstituczió. 8

szállítva, a helyszínné» alapozva es teljesen lemzei, 
képes állapotban átadandók lesznek. A lobbi _ gépi 
gyakra nézve kikötjük, hogy azok vám- és bérmei 
kir. államvasutak északi főműhelyébe szallitandók

HaszeuljérbsaÉás.
Tolnai gróf Festetits Kálmán és Xalmos testvér urak közös 

tulajdonát ^képező, Somogymegyében Kaposvár megyei szék­
város tőszomszédságában fekvő < foponár--i uradalom, a hozza 
tartozó i-Hajmás - részjószággal együtt, vagy külön is — az 
erdőknek és egyéb kisebb fentartásoknak kivételivel — é.. 
pedig belsőségek és 1200 ü-őllel -zámitva. mintegy 2800 boti 
szántóföld, 920 hold rét és 1336 hold legelő, folyó lS93-ik év 
október hó 1-sS napjától, esetleg 1894. január 1-töl kezdve. 
22—15 évre haszonbérne kiadatnak, gazdasági élő- és holt 
fölszerelvények pedig a kivevön.-k eladatnak.

Váltakozni szándékozók — közvetítők teljes kizárásával 
a jószágok megtekinthetése végett Topomírban az «Uradalmi 
tisztségéhez fordulhatnak.

Levélbeli ajánlatok méltóságos gróf Festetits Vilmos ur czi- 
mére, legkésőbben f. é. szeptember hó 1-ső napjáig, loponarba 
intézendők.

A haszonbér! szerződésnek általános föltételei pedig nevezeti 
gróf urnái Toponáron. úgyszintén Kaposvárott Dr. X aszary 
János ügyvédnél betekinthetők.

Kaposvár, 1893. julius hóban.
Megbízásból

Dr. Vaszary János15931 ügyvéd.

A Feliérauegyébezi lévő. Budapesthez közel 
fekvő gróf WimpiTea-féle Ercsi uradalom 
£. ó. november b.0 1-töl. 12 esetleg 15 
évre egészben vagy kerületenkint bérbe adatik.

A kérdéses uradalom 8 kerületre van beosztva 
és van körülbelül

13444 hold szántóföld j
98 „ kert

852 * rét
2352 „ legelő

Ajánlatok gróf Wimpffen Siegfried 
Becs, I., Hoher Markt 8. sz. czirn alá 
ío]yó évi augusztus hó végéig nyuj- 

indók be.
Közvetítők kizáratnak. 15969

á 1600 ü-öl

Az egységár megállapítására irányadóul szolgáljon, hogy a 
compound-gőzgép a hozzátartozó előmelegitő. a 2 nagyobb 
XVorhington-féle gőzgép-szivattyú, a 4 drb gőzkazán a csőveze­
tékekkel, valamint a közlőmüalkatrészek a magy. kir. állam­
vasutak északi főműhelyébe vám- és bérmentve szállítva, a 
helyszínen alapozva és teljesen felszerelve üzemképes álla­
potban átadandók lesznek. A magas nyomá n gőzgép pedig 
a hozzátartozó elömelegitővel, a kic-bb XV orhington-féle göz- 
tápszivattyuval és a szükséges csővezetékekkel a magy. kir. 
államvasutak sátoralja-ujhelyi műhelyébe vám- és bérmentve 
szállítva, a helyszinnen alapozva és teljesen felszerelve, üzem-

‘ ' ' hi gépek és tár-
bérmentve a m.

_______ ____  ______ és ott át­
adandók.__________________________________.

A gőzkazánok hatósági próbájának költségeit szállító tar­
tozik viselni.

2. A megrendelés kézbesítési napjától számítandó legrövidebb 
) szállítási határidő, mely alatt szállító az ajánlott szerszámgépe­
ket, motorokat, kazánokat és egyéb alkatrészeket a fent jelzett

I helyre szállítani, illetve üzemképes állapotban átadni szándé- 
) kozik. .
i Figyelmeztetjük az ajánlattevőket, hogy a szállítási veghatar- 
időnek megállapításánál tekintettel legyenek azon időre is, 
mely a tárgyaknak a kijelölt helyre való szállítására szükséges, 

I mert az ezáltal esetleg beálló határidő túllépések késedelem- 
nek fognak tekintetni. A magyar királyi államvasutak által 

! elfogadott szállítási határidőnek be nem tartásáért szállító által 
i a következő pénzbírság lesz fizetendő :

a) A kisebb szerszámgépek után hetenként ......... 5 frt,
b) a nagyobb szerszámgépek után hetenként .. .. 10 «
c) a magas nyomású gőzgép után naponta...........  10 «
d) a compound gőzgép után «   20 «
e) egy gőzkazán után «   15 «
fj egy gőzszivattyu után <   2 «
g) egy előmelegítő után *   1 K
h) a csővezetékek után *   5 *
i) a transmissió alkatrészek után «   20 <
k) egy bensin motor után hetenként.................... 10 «
Azon esetben, ha egy szállító több tárgy szállításával lesz

megbízva, a birság külön minden tárgy után lesz fizetendő.
3. A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai:
Az ajánlattevők által ajánlott ;s a magy. kir. államvasutak 

által elfogadott sulyokra nézve úgy fel, mint lefelé csak 5"/„ 
eltérés fog engedélyeztetni. Ezen megengedett határok között 
a kifizetés alapjául a tényleges súly vétetik számításija.

Öt %-nál nagyobb eltérés esetén (úgy fel mint lefelé) az 
illető tárgyak átvétele megtagadható. Ha azonban a magy. 
kir. államvasutak igazgatósága azok átvételét elhatározná,akkor, 
az 5°/0-nál nagyobb sulytöbbet nem fizettetik, az 5°/0-nál kisebb 
sulylynl szállítóit alkatrészeknél pedig a fizetés alapjául a 
tényleges súly vétetik számításba.

4. Az átalányárban fizetendő tárgyak súlyai szintén kiteen­
dők az ajánlatban.

Az ajánlatokban kitüntetett sulyokéul 5J/0-nál nagyobb eltéré­
sek (úgy fel, mint lclcléj szállító által igazolandók, illetőleg 
kimutatandók azon okok. a melyeknél fogva az eltérések he­

il wüág legjobb sörei.
Eredeti piizeni sört, 

Eredeti müncheni Biirgerbräut
tg 0.2. a. orz Ír cl: "b a. n. Ir-ö-ld. 15758

STBASSKICKY B.

cs. és kir. szab sörnagykereskedd
BÉCS-OBERDÖBLING. -99

ályázati hirdetmény.

A boszniai és herczegovinai kormányzóság terű- 
több mérnökgyakornoki állás a Xl-ik

nem megerőltetett üzem mellett 4'5 szeres 
elpárologtatási képességei biró akna szénnel való tüzeléssel 
hány kgr. gőzt termelnek, továbbá bensin motorok óránként 
és lóerőnként hány klgr. bensint emésztenek, végre pedig, 
hogy az ajánlott teljesítményekért szavatosságot vállalnak.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának 
azt a jogot, hogy ha a megejtendő próbák az ajánlat teljesít­
ményeket nem igazolnák, a meg nem felelő gépek beszerzése1 ]e(gn
értékét a meg r.em felelős mérvéhez képest leszálliUassa. djjosztálvhól évi 800 frt fizetési illetékkel S esetleg

és a közlőmii összes részletrajzai is másolatban lesznek a néhány kisebb nzeteses mernoksegedi állás is 
magyar kir. államvasutak igazgatóságának minden külön dij a X. díjosztályból 800 frt évi fizetés, 100 frt lakbér 
fizetése nélkül áladandók. és 300 fit pótlékkal, összesen 1200 frttal lesz be­

töltendő.
A mérnökgyakornokok beosztása részint az épi- 

óráig a magyar kir. államvasutak főpénztáránál leteendő. tészeti igazgatósághoz Sarajevóban, részint a kerü- 
Az ajánlatok érdemleges elintézése után négy hét alatt el hatóságokhoz fog történni.

nem fogadott ajánlattevők bánatpénze visszaadatik, a szállítás-: c7ni^0int; nfizások alkalmával a műszaki hivatal­
sai megbízott ajánlattevők bánatpénze pedig a megrendelés1 Szolgálati utazások aikaimavai a műszak lm atal
kézbesítési napjától számított S nap alatt a kereseti összeg nokok ti tör\ eny^zabta. utazási és dijosztályzatl dl-
10°,-áva lesz kiegészítendő és biztosíték czimén fog vissza-)jakban, illetőleg utiutalány és építészeti pótlékokban
tartatni. ............................ ...... fognak részesülni.
mlroTTÄ Mldöíü S^r&zekTdi^a rSeb! Kinevezés esetében a kinevezettnek az utikölt- 

tetési helyükön való felsorolhatóságuk, üzemképes állapotba | segek megtéríttetnek.
való teljességük és az előirt teljesítésre nézve jó eredménynyeli Pályázni óhajtók szíveskedjenek kérvényeiket a

s adatokkal felszerelni :
pontos megjelölésé-'

X kifizetendő kereseti összegekből egy per miile a m. á. v. vei (ország, megye, kerület stb.). 
nyugdíjra nem jogosított alkalmazottai külonsegély alapjaj bizonyítványok a szakmérnöki tanulmányokról,
javára le fog vonatni és visszatartatni. ,. ... lés pedig: a mérnöki magas építészeti vagy gép ép i le­

szállító a szállított tárgyak szerkezetének nelyesbiteset esi ’. ., , .. D * c- ! 1
teljesen megbízható működéséért s kifogástalan kiviteléért szetl OSZtalyDOl,
valamint a felhasznált anyagok jó minőségéért az üzembej bizonyítványok az esetleges gyakornoki alkal-
vétel napjától számitott hat hónapi jótállást tartozik elvállalni.! maztatásokról,

A biztosítéki összeg a jgí,».has lelete után fog yisszaíizettetm bizonvitványok. a nyelv és egyéb ismeretekről, 
mindenkor annyiban, a mennyiben szállító a jótállási kötelezett- j , - ..
ség alól feloldottnak lesz tekinkthető. ! A nem allami szolgalatban levő pályázok, az

Szállító beleegyezni tartozik abba, hogy a máv. igazgatósága; első évben szabályszerűen csak ideiglenesen alkal- 
a megrendelt tárgyak gyártását szállító gyárában saját közegei)maztatnak, mindazáltal a végleges alkalmaztatás ese- 
altal ellenőriztethesse. tében ezen próbaév is az annak idején való nyugdij-

valo teljességük es az előirt teljesítésre nezve jo ereumeuynyeii t atyazni OnajtOK SZlveSKCOJ' 
megejtett kipróhaltatásuk után ideiglenesen lógnak áh.etetnij következő mellékletek és adató 
és az azok után kijáró kereseti összeg a mav. budapesti topenz-i :n„i-i., •táránál fog kifizettetni. ) keresztiével, az il etekesseg

Per esetére aláveti magát szállító a budapesti VI. kerületi 
kir. járásbíróság illetékességének.

Az ügyelettel járó bélyegilleték költségeket szállító viseli; 
az illeték az 1881. évi XXVI. t. ez. 10. §-ában meghatározott 
módon rovatik le.

A m. á. v. igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy 
tekintet nékül az ajánlott árakra a szállítással ajánlattevőket
az általunk ajánlott összes tárgyakra vagy csak azok egy ré-j egyenesen a Boszniai és Herczegovinai kormányzósag- 
szérc bizhassa meg, vagy ajánlatot nem tett más ezégeket nafe Sarajevóban, nyújtandók be.

kivetésnél be fog számíttatni.
A pályázati kérvények a megfelelő boszniai bé­

lyegekkel látandók el, vagy esetleg a bélyegilletéki 
dij készpénzben küldendő be.

A pályázati kérvények az elöljáróság utján, vagy

megbízhasson, végre pedig a szállításból egészen eltekinthessen.
Az előirt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 

melyek nem a kitűzött batáridőre érkeztek be, vagy távirati 
utón vagy élő szóval létettek, végre pedig olyanok, a mélyek­
hez az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek.

Ajánlattevő ajánlatával kötelezettségben marad, annak 
benyújtásától számítandó három hónapon belül.

Budapest, 1893. évi junius hóban.
Az igazgatóság;.

A Boszniai és Herczegovinai 
kormányzóság.

Sarajevo, 1893. junius 26.
A kormányelnök neveben:

Stix Ede s. k.
15966 építészeti igazgató.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szervesen-utcza 35. (az operaház átellonében).

1893 Hűi
SZERKESZTI 

BUDAPEST VL SZERECSl 
kíziratokat nem kCldJ 

csak bérmentes leveleket 

ELŐFIZETÉSI

Vidékre postán v. helyben 1
1>v évre . ... 20 frt. I Egy mj 

fél evre . . 10 fr» I Egy h<J 
Külföldre: S bóra Német őrsi 
rí-anczia-. Olasz*.Orosz-. Tör«5k- 
országokba. Svájcz*. Romliual
valami-1 amaz országokba, n[ 
67ű- "d.-ülipz tartoznak, negvedd

Egy szám. ára

Az egyezk]

Régi dolog, hr 
jósolni, mi kívánj 
felel. Tudjuk mi 
szivükön, kik mint 
iák a világot arnj 
járton megindítod 

vezethetnek ered ml 
el vagyunk készüli 
mégis bízni tudunlj 
madarak sötét hire) 
lan babonának for 
ezek a gyászos jó) 
pártban az erélyes 
vés összetartozás 
den tagja tisztái! 
honnét ezek a jód 
getlenségi párt éj 
nem kívánják ej 
abban, hogy a ne 
eszmények hite éd 
kesedés, az a hevj 
getlenségi párt 
után felfokozta, nj 
szét a porba, hl 
latok sarává váll 
nak személyes ellc 
értések, de a párt] 
eredeti történelmi 
getlenséfo képvisel 
hogy a nemzeti H 
szabadelvűsé? egl 
reájuk a választó 
legfüggetlenebb é- 

Azokról a férlial 
felek az egyezi;, díj 
feltétlenül hisz: 
komolyan akarjál 
vannak győződve 
Nem lehet többé t 
tévhitben, hogy a 
vallott elvét hathJ 
gálni és több er d| 
viselni a különvák 
egyházpolitikai libj 
hagyták a pártot, ki| 
ték, hogy ezzel a 
reznek és nagyobb 
liberális követelési! 
tudják, hogy a kivj 
csak megcsorbitan 
támogatásuk a 
nézve különben 
nyozhatik egyik 
meghozni azokat 
az önérzet kiméi! 
mint viszont nem 
dozatokat, melyek] 
tébe ütközhetnek, 
küszöbölni a tárgy 
terseges differenc; 
renden levő kérdői 
tulajdonképi okai] 
csenek, melyeket) 
theoretikus szors; 
jain keresztül, dl 
alakban a párt gi

Nyi-galci
— Maiin

Baltat ur eladta el 
nek, a ki ccak felkel 
hog\T nyugalomba v<
* miután szerencséjét | 

Bőbeszédű létére 
jól esik fáradságos él 
szerzett tőkéje kamal 
koráról, mikor betevj 
tűzzel, nem minden 
össze a jelent a mull 

És rendesen ezzel f 
telt élettörténetet: 
letes, munkásélet erJ 

ötven éves, aiacsol 
lomha alakja rendezi 
mutatta a vast g I 
elégedettségét a fi | 
ban töltheti nap; .

Terjengős mondók| 
Baltatné asszony r. -í 
képe gyanánt emled 
asszonykáról, ki so| 
szélt, de úgy látszó 
tóttá férjét,

Harmincz hosszú 
üzletük aranylánc^ 
Ivogva és bókolva 
zökben betérő vexo'l 
őket mindig, ugyanaj 
azon mosolylyal. öi ■: 
kissé korosabban mil 

Baltat ur, nem bi[ 
az üzletből, hogy j 
segéddel, az arany, 
közt. Neje soha sei 
el, mindig talált val 
nem fogadott és paí 
életet. Megfeledkeztj 
nyörök városa éh! 
mintha száz mérföltf 
igen ismertek utczájl 

Hitelre vették r| 
ezerféle apró né!külö| 
részletfizetéseikben 
elődjüket kifizettek, 
eletet éltek, rágondc 
szükséges nyugalmát) 

Kezdetben nem sj 
kük szülessék, úgy

______________________


